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LOI NOI PAU

Day la bo sach vé phuong phdp hoc gidi toan nham muc dich
hinh thanh cho hoc sinh thdéi quen suy nghi va tim toi loi gidi
cua mot bai toan trén co sd cac kién thic dia hoc. Bo sach nay
la cdu néi gita li thuyét va thuc hanh todn hoc.

Hoc gidi toan la médt cach tu duy sang tao vé toan, déng thoi
la mét vdn dé triru tuong va kha kho d68i véi hoc sinh, nhung
do lai 1a diéu rat cdn thiét cho méi hoc sinh trong qua trinh
hoc toan & truong THCS.

Bo sdch "Cach tim 15i giai cdc bai toan"gém 3 tap SO HOC,
DAI SO, HINH HOC. Day la tip ddu tién vé sé hoc trong
by sach nay.

Moi tap gichi thiéu cdc trong diém vé toan déu cé hai noi dung chinh:

1) Cac bai toan dién hinh, méi bai toan déu gbém :

e Dé bai
e Tim hiéu dé bai
e Hudng din cach tim 1oi giai
e Cach giai
e Khai thac bai toan
2) Cac bai toan tu giai

* *

Cac vi phu huynh hoc sinh, cdc thdy c6 gidao cd thé dung
bo sach nay lam tai liéu huéng ddn con em minh hoc tap.
Hy vong ring bo sach sé giip ich nhiéu cho hoc sinh d€ co6
thé phat huy néi luc trong gidi todn ndi riéng vd hoc toan
noi chung.

CAC TAC GIA



. TAP HOP CAC SO TU NHIEN
(TAP HOP N)

A. CAC BAI TOAN PIEN HINH

Bai 1

Cho ba tap hgp P = {p, q, 1}, Q = {r, u, v} va
R = {p.s, t}. Dung ki hieu € va ¢ dé€ ghi cac phan tu

a) thuéc P ma khéng thudc Q, thuéc Q ma khéng thuéc P ;

b) thudéc P ma khong thudc R, thuéc R ma khéng thuoc P ;

c) thudéc Q ma khong thudc R, thuéc R ma khéng thudc Q.

e Tim hiéu dé bai

Ki hiéu € doc la "thudc" va ki hiéu & doc la "khdéng thudc".
Bai ra ¢é 3 cau hoi, mbi cdu hdi cd hai phan, phdn sau ngugc
vGi phdn trudc, chdng han € P ma € Q (phén ddu), € Q ma
¢ P (phan sau).

e Huodng dén cdach tim loi gidi

M&é&i tap hogp da cho déu cé ba phin tu, dé tra 1&i cau hoi a
ching han cdn xem cac phdn ti cia P va cia Q 1a nhiing phan
ti nao, tu dd viét dugc nhing phdn td nao thudéc P ma khéng
thuéc Q, réi dén nhitng phdn ti nao thuéc Q ma khéng thuoc
P. Cing lam nhu vay d6i v6i hai cau héi b va c.

e Cdach giai

a) Cac phan td thuéc P ma khéng thudc Q la :

peE P qePvapé&Q q¢&Q



(‘ac phan t thuoe Q ma khong thuée P la
ue Q veQvauébP veé&P
by Cac phan tu thudée P ma khong thuoc R la
qE€EPrePvaqe&R re¢& R
Cac phan ti thuéc R ma khéng thuée P la -
se RteRvasg&PtgP
c) Cac phan tu thuéc Q ma khong thuéc R la :
reQueqQveqQvaréR ué&R vegR
Cac phan tua thuéc R ma khéng thude Q la :
peER seRteRvapg&Q, s& Q, teg&Q.
e Khat thac ba: toan
Ta co thé dd6i dé bai nhu sau :
Dung cac ki hieu € va & dé ghi cac phan tu :
~ vita thude P, virta thudée Q
- vita thudéc P vua thuoc R
- vua thudéc Q vua thudc R.
Né&u thé thi cach giai nhu sau
~-r € P r € Q, tic 1a r viua thuéc P viua thudc Q ;
-p €P p € R, tic la p via thuoc P via thudc R ;
-~ khong co phan ti nao vua thudéc Q vua thudc R.
Ngoai ra cing khéng co phdn tu ndo thudc cid ba tap hgp
P Q R
Bai 2
Viét tap hop cdc s6 tu nhién 1é 16n hon 8 nhung bé hon 16

theo hai cach va minh hoa bidng hinh ve.



e Tim hiéu d& bai

Bai ra cd hai yéu cdu : viét tap hop cac s6 va minh hoa bang
hinh vé&. Yéu cfu thd nh&t néu r5 1a viét tap hop cac s6 1é tu
8 dén 16 theo hai cdch, yéu cdu thd hai 12 minh hoa két qua
tim duogc.

® Hudng dén cach tim loi gidi

Dé viét mot tdp hgp theo hai ciach ta co thé :

- hodc liét ké cac phin ti cia nd néu sd phan ti it (cach 1)

- hodc chi ra tinh chdt dac trung cho cac phdn tu cta nd
(cdch 2).

D€ minh hoa bing hinh vé& ta ¢ thé dung moét duong cong
khép kin (goi la so d6 Ven mang tén nha toan hoc Ven ngudi
Anh, ngudi dau tién dua ra cach minh hoa bang hinh vé nay),
trong déd méi phan ti cea tap hgp dugc biéu dién bing mot
diém nam trong dudng cong khép kin dd.

e Cach gidi

— Cédc s6 ty nhién 1é 16n hon 8 nhung bé hon 16 1a 9 ; 11 ;
13 ; 15. Do d6 ta cé hai cdach viét tap hop M cac sé tu nhién
1é ndy nhu sau :

Cach 1. Liét ké cac phan td cia no

M={9;11,; 13 ; 15}
Cach 2. Chi ra tinh ch4t dac trung cho ciac phdn ti cta né
M={neN|n=2k+1;8<n < 16}.

- Minh hoa biang hinh vé (so d6 Ven)

e 13 e 11
hoic 9
e 15




e Khat thac bar toan

- Néu trong dé bai ta déi ti "1é" thanh tu "chan” thi cach
gidi thay dd6i nhu thé& nao ?

Ta tim cac s6 chan lén hon 8 nhung bé hon 16, d¢ la cac
s6 10 : 12 : 14. Vay tap hop cdc s6 phai tim la P ={10 .12 ;
14} hoac P = {n € N | n = 2k ;8 < n < 16}.

- Néu déi bai ra la: "Tim tap hop cac s6 tu nhién chin chia
hét cho 3, cho 4, cho cA 3 va 4" thi cach giai sé la :

T P = {10 ; 12 ; 14} chi ¢d s6 12 la chia hét cho 3, chia
hét cho 4, chia hét cho ca 3 va 4. Vay tap hop phai tim la
Q = {12}.

Bai 3

Cho ba tap hop

A={ke N]| k < 50}

B ={ke N| 5k = 2}

C={m| m = 2k, k € N}.
M6i tap hop trén co bao nhiéu phan tu ?

o Tim hidu dé bai
Cach viét ba tdap hgp da cho can hiéu nhu sau :

A la tap hgp cac s6 tu nhién nho hon hoac bang (khong vugt
2

)

5;(!01]

qua) 50 ; B la tip hop cac s6 tu nhién k sao cho k =
C la tap hgp cac s6 tu nhién chdn m. Tu dd ma tim dugc so
phan tu cua méi tip hop.

e Huéng ddn cach tim loi gidi

Trudc tién hay liét ké cac s6 tu nhién nhd hon hoac bang 50
r6i dung cach viét cac phan tu trong hai dau ngoac nhon {}
cach nhau bdi ddu phay.
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Vai tap hop B luu y k = g khéong phai la s6 tu nhién, con
véi tap hogp C thi phai tim s6 phdn ti cia tap hop cdc s6 chan
trong N.

e Lot gidi

- Cac s6 tu nhién nhé hon hoac bang 50 la :

0Ly 228 ..:47: 48 : 49 ; 50
dodo A =(0;1,;2;..;49; 50} va cd 51 phan tu.

2 A
- M k. = 5 khong phdi la s6 tu nhién nén tap hop B khéng

c6 phan ti nao, tic la B = @ (tap hgp rdng).

— Do c6 vb s6 s6 chan trong tdp hgp N vi vay tap hop C co
vo sé phan tu.

® Khai thac bai toan

Néu cho D la tap hop cédc s6 tu nhién 1é p thi tap hop D viét
nhu th€ nao va cé bao nhiéu phdn tu ?

Khi dJ ta viét nhu sau :

D={peN|p=2k+1, k €N}

va D co vo s6 phan tu.

Bai 4

a) Hai tip hop R = {(k e N | k < 6} va S = {0;1; 2 :
3;4;5; 6} co bang nhau khéng, tai sao ?

b) Tim s6 phan ti cia ba tap hgp sau :

A=¢g B = {0}, C= {0}
e Tim hiéu dé bai

a) Néu hai tap hop R va S ma bAng nhau thi moi phdn tu
cia R déu thuéc S va moi phdn ti cia S déu thudoc R va ta
viet R = S,



Khi viet R = {k € N | k < 6} thi hieu do la tap hgp cac
s6 tu nhién khoéng lén hon 6 (nho hon hoac bang 6)

b) Ki hiéu @& chi tap hop réng la tap hop khong co phan tu
nao Tap hop {a} la tap hop cé 1 phan tu la a.

e Hucng ddn cach tim loi gid:

a) Trudc hét hay liét ké cdc phan tu cua tap hop R dua vao
cach viét cua bai ra la cach chi ra tinh chdt dac trung cho cac
phdn tu cia nd. R la tap hgp cdc sé tu nhién khéng 16n hon 6,
ticla R = 1{0;1;2;3;4,;5,; 6}.

b) Luu y B va C déu la tap hop c6 1 phan tu.

e Cach gidi

a) Tap R = {k € N | k < 6} c6 thé viét dusi dang liét ké
cac phan ti cia né nhu sau :

B=10:1:2:3:4:86; ok

Nhu thé no bang tap hgp S, tic la R = S.

b) Tap hgp A = @ khong co phan tu nao

Tap hgp B = {0} co 1 phan ta la 0
Tap hop C = {D} co 1 phan tu la &.
e Khai thac b{:z’ toan
Co thé tha}; déi bai toan trén nhu sau :
"Cho hai tap hgp :
M={meN|m: 2vaim< 19}
N = {(m € N | mchin < 19}.

a) Mdi tap hop trén co bao nhiéu phan tu ?

b) Hai tap hop M va N cd bang nhau khéng ?

c) Viet M € N vA M C N thi ciach viét nao dung, cach viét

nao sai ”".



Cach giai sé 1a :

aaM={0:2:4:6;8;10; 12 14 ; 16 ; 18}

N=4{0;2;4;6;8;10,;12; 14 ; 16 ; 18} M4i tap hop
déu chua 10 phan tu.

b) Ta thdy ngay rang M = N.

c) Vit M € N la sai vi M 1a mét tidp hop khéng phai la mét
phdn ti cia tap hop. Viet M C N la ding vi ca hai déu la tap
hop va do M = N nén mdi tdp hop la mét tip hop con cua
chinh nd.

Bai 5

a) Viét tadp hop E cac s8 c6 hai chit s6 16n hon 88. Tap hop
nay cé bao nhiéu phan tu ?

b) Cho tap hop G = {a, b, c}. Viét tdt cd ciac tap hgp con
cia G gom 1 phan ti, 2 phdn td, 3 phin tu.

e Tim hiéu dé bai

a) E 12 tdp hop cdac s6 co hai chit s6 16n hon 88 nén phai
liet ké tdt cA cac phdn tu ciua E tu phdn td nho nhat dén phén
td 16n nhAat.

b) Tap hgp con cia G la tdp hgp ma moi phdn td cda no
déu thuéc G, bai ra yéu cdu viét lan lugt cac tap hop con co 1
phén tu, r6i dén cé 2 phan tu va cudi cung la cé 3 phan tu.

e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Hay tim s6 cd hai chit sd lién sau s6 88 roi viét tit ca
cac s6 ti€p theo cho dén sd 99 la s6 16n nhéat c6 hai chit s6, sau
dé dung hai d4u ngoac { } d€ viét t4t ca phdn tu tim dudgc
cua E.

b) Khi viét t4t cA tdp hgp con cua G, cdn luu y dén hai
nhian xét :

- Méi tap hop déu la mot tap hop con cua chinh no.
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- Nguoi ta coi tap hgp réong la tap hgp con cua moi tap hop.
e (Cach giai
a) Tap hop E cac s6 co hai chit sé 16n hon 88 la :
E = (89,980 ;91 ;92 93 : 94 ; 96 ; 96 ; 97 ; 98 ; 99}.
Tap hop nay co 11 phan tu.
b) Cac tap hop con cia G gom 1 phan tu la :
{a}, {b}, {c}
Cac tap hop con cia G gém 2 phan tu la -
{a, b}, {a, c}, {b, c}
Cac tap hop con cua G géom 3 phan tu la :
{a, b, c}.

Ngoai ra con co @ C G (tap hgp con cia G khdéng ed phan
tu nao).

e Khai thac bai todn

- Néu 0 cau a d6i la : "Tim s6 phan tu cua tap hop F cac
s6 c6 hai chit s6" thi dap s6 sé nhu thé nao ?

Khi do F={10;11; 12; .. ; 98 ; 99}
va tap hgp nay cd (99 - 10) + 1 = 90 (phan tu).

Cing co thé dat cau hdi khac nhu sau :

Tim s6 phan tu cta tap hop G cac s6 1é (hoac cdc s6 chan)
cé hai chi s6. Néu thé& thi :

G, ={11;13;15; ..; 97 ; 99} hoac G, = {10 ; 12 ; 14 ; ..,
96 , 98}.

Tu do tim dugc s6 phadn-ti cia G, hoac G,.

- Néu d cau b tap hop G duogc thay bang tap hgp
H = {a, b, ¢, d} gém 4 phan tit thi ddp sd sé thay d8i nhu sau :

Tap hgp con gom 1 phan tua : {a}, {b}, {c}, {d}.
11



Tap hgp con gom 2 phan tu : {a, b}, {a. ¢}, {a, d}, (b, c},
{b; 4}, {& d}

Tap hgp con gom 3 phan tu : {a, b, ¢}, {a, b, d}, {a, c, d},
{b, ¢, d}. ’

Tap hop con gobm 4 phan tu : {a, b, c, d}.

Ngoai ra con cd @ C H (tap hogp con cua H khéng cd phan
td nao).

Bai 6

a) Cho biét su khdc nhau gitta hai ki hieu € va C. Cho vi du.

b) Cho M la tap hop con cia N. Khi nao thi s6 phin ti¥ cua
M nhé hon s6 phan ti cia N. Khi nao thi khong thé so sianh
s6 phan ti cia M va cia N. Cho vi du minh hoa.

o Tim hiéu dé bai

a) Khi hoc vé phan td cua mét tap hop thi co ki hiéu €, khi
hoc vé tap hogp con thi lai ¢é thém ki hiéu C. Hai ki hiéu nay
khac nhau nhu thé& nao, hiy minh hoa bang vi du cu thé.

b) Khi ndi M 13 tap hop con cia N (M C N) thi thudng nghi
rang s6 phdn ti cia M phai nhé hon s6 phin tid cia N. Dé bai
yéu clu ndi ré khi nao thi"s6é phdn td cia M nhé hon cta N,
khi nao thi lai khéong thé ndéi dén ti "nho hon".

e Hudng dén cdach tim loi gidi

a) Luu ¥y néu A va B la hai tap hgp co cac phan tu la a va
b thi khi viét A € B la sai ma phai viét A C B hoac khi viét
a C A la sai ma phai viét a € A. Hay giai thich tai sao.

b) Xét trudng hop hai tdp hop M va N déu hitu han hoac
déu v han phadn ti r6i 14y vi du cu thé dé€ minh hoa.

e Cdch gidi

a) Ki hiéu € chi mot phdn ti cia mét tap hop, con ki hiéu
C chi mét tap hop 1a tap hop con cia mét tap hop khac.

Vidu A = {a, x}, B = {a,b, x}.
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Néu viet a € A, b C B la sai ma phdi viet a € A, b € B
Néu viet A € B la sai ma phai viéet A C B

b) - Truong hop M va N la hai tap hop huu han

Néu M < N thi s6 phan td cia M nho hon sé phan tu cua
N khi M # N. Neu M = N thi s6 phan td cia M bang s6 phan
td cua N

-~ Truong hop M va N la hai tap hgp vé han.

Mac dau M # N nhung vi chung la hai tap hgp vé6 han tuc
la s6 phan tu cua chung la v6 han nén khéng thé so sanh dugec.

Vi du cu thé vé hai tdp hgp hitu han.

M=14{2;4;6)vaN=1{2:4;6; 8} thi s6 phidn tu cua
M nho hon sé6 phan tu cua N.

NéulaM = {a, b c,d} va N = {d, a,c, b} thi M = N, do
do s6 phan tu cua chung bang nhau

Vi du cu thé vé hai tap hgp vo han :

Tap hop M Ia tap hop cac s6 1é, con N la tap hop cac s6 tu
nhién. R6 rang cA hai tap hop déu co s6 phan tu voé han, do d¢d

khong thé so sanh duge (khong thé ndi vo han nay nho hon vo
han kia).

e Khai thdac bai toan

- NéuM = {(2;4; 6} va N la tap hop cdc sd tu nhién thi
cach viét nao dung trong hai cach viét sau :

MeNvaMCN?

R6 rang viéet M € N la sai, vi M khong phai la mot phan tu
cua tap hop N, cach vist M C N la dung.

~ Néu cau héi la : tim tdt cA nhing tap hogp con cia M thi
ta co :

&, 13, (4}, 16r, 12 ;41 {2586}, 4 ;6 vadd; 45 b} (ca
thay co 8 tap hap con cuia M khi M co 3 phan tu)
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~ Néu M ¢ 4 phén td chdng han M = {2 ; 4 ; 6 ; 8} thi
s6 tAp hop con ciua M sé la bao nhiéu ?

Khi d6 s6 tap hop con cia M sé la :

D, {2}, {4}, {6}, {8}, {2; 4}, {2; 6}, {2; 8}, {4; 6}, {4; 8},
{6 ;8}),(2;4,;6},{2;4,;8),{(2;6;8), {4;6; 8} va
{2 ;4 ;6 ; 8} (cA thady c6 16 = 2% tap hgp con cia M khi M
cé 4 phan tu),

Mot cach téng quat khi tap hgp M c¢d n phén ti thi s8 tap
hgp con cua M la 27

Bai 7

Cho ba chit s6 6 ; 6 ; 7 cé thé lap duagc :

a) bao nhiéu sd c¢6 ba chit s§ ?

b) bao nhiéu s6 co ba chit s6 khac nhau ?

e Tim hiéu d2 bai

Dé bai co hai cdu héi : cau thd nh4t doéi hoi phai tim xem
c6 bao nhiéu s c¢é ba chit sd, con cau thy hai thi héi ré hon la
c¢6 bao nhiéu s6 cd ba chit s khdc nhau. Nhu th& cAu thd nhat
cé tinh chat tdng quat vi s6 c6 ba chit s6 bat ki gdm ca s6 co
ba chit s6 khac nhau.

® Hudng dbn céch tim loi gidi

a) S8 cd ba chit s6 bao gébm : cic s6 ¢d ba chit s6 gi6ng nhau
nhu 555, cac s6 cd ba chit s6 trong dd cd hai chit s6 gi6ng nhau
nhu 552 hoac 525, cac s6 cé ba chit s6 khac nhau nhu 567.

b) S8 ¢ ba chit s6 khac nhau phai gém ba chit s6 5 ; 6 ; 7
sap x€p theo thd tu khac nhau, trong dé chit s6 hang tram phai
lan luot la 5 ; 6 ; 7.

e Cdch gidi
a) S6 co ba chit s6 giéng nhau la :
955 ; 666 ; TT7.
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S6 co ba chit sé6 trong do c¢o hai chiu s6 giong nhau la
556 . 557 ; 565 ; 575 ; 566 ; 577 :
665 ; 667 ; 656 ; 676 ; 655 ; 677 ;
775 ; 776 ; 787 ; 767 ; 7556 ; 766.
S8 co ba chi s6 khac nhau la :
567 ;, 576 ; 657 ; 675 ; 756 ; 765.
Vaiy co ca thay 27 s6 cd ba chit s6.
b) S8 co ba chit s6 khdc nhau gém 6 s6 nhu da tim & cau a.
e Khai thdc bai toan
Co thé xét thém cac trudng hop sau :
a) Lap tdt ca cac s6 c6 hai chit s6, cé hai chit s6 khac nhau
vdi hai chi s6 4 va 5.
b) Lap tit cd cdc s6 cd b6n chi s6 khac nhau vdi bén chu
s6 1; 2 ; 8 va 9. Cach gidi sé nhu sau :
a) S8 co hai chit s6 lap duogc voi hai chit s6 4 va & ]1a :
44 ;, 45 ; 55 ; 54
trong do co hai s6 c¢é hai chit s6 khac nhau la 45 va 54.
b) Lan lugt xét chit s6 hang nghin 1a 1 ;2 ;8; 9
- néu 1 la chit s6 hang nghin thi ta cd :
1289 ; 1298 ; 1829 ; 1892 ; 1928 ; 1982
—~ néu 2 la chit s6 hang nghin thi ta cd :
2189 ; 2198 ; 2819 ; 2891 ; 2918 ; 2981
-~ néu 8 la chit s6 hang nghin thi ta co :
8129 ; 8192 ; 8219 ; 8291 ; 8912 ; 8921
- néu 9 1a chu s6 hang nghin thi ta ¢o :

9128 ; 9182 ; 9218 ; 9281 ; 9812 ; 9821.
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Bai 8
a) Bi€u dién trén tia s6 cac sé tu nhién y sao cho :
25 < y < 30.

b) Tu 1 dén 100, tdng cac chi s cia nhdm cac s6 chian ldn
hon hay nhé hon téng cac chit s6 cia nhém s6 1é 1a bao nhiéu ?

e Tim hiéu dé bai

a) Bai ra yéu cau biéu dién trén tia sé cac sé tu nhién y lén
hon 25 nhung khong ldn hon 30, do d6 gia tri y = 30 cing duoc
biéu dién trén tia sé.

b) Yéu cadu cuia dé bai la so sianh t8ng cdac chit s6 cua hai
nhém : nhdm cac s6 chan va nhdm cac s6 lé trong day sd tu
nhién ti 1 dén 100. Téng nao l6n hon thi phai tim xem 16n hon
bao nhiéu ?

e Hucng dén cich tim loi gidi

a) Truéc hét cdn tim cdc s6 tu nhién y thda man diéu kién
25 < y < 30, sau d6 md&i biéu dién trén tia sé.

b) Hay tim xem méi nhom s8 chidn va sd 1é cd bao nhiéu sé.
Luu y tru cap s6 cudi cung (s6 1 va s6 100) co tong cac chu sé
bing nhau, con vdi czic\ cap s0 con lai tdng cac chit s6 cua moi
cap s6 chan va s6 1é¢ hon nhau la bao nhiéu. Tu do ma tim dugc
két qua.

e Cich gidi

a) Cac s6 ty nhién y thoa man diéu kién 256 < y < 30 la
y = 26 ; 27 ; 28 ; 29 va 30.

Bi€u dién trén tia s6 :

Ao

26 27 28 29 30

b) Tit 1 dén 100 ¢ 50 s6 chan 1a 2 - 4 . 6 ; . ; 98 ; 100
va50s6181a1;3;56; .. ;97 ;99
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Né&u ta sap x6p 50 cap nhu sau .

So 1é 3 679 89 1

S0 chan 2 4 6 8 98 100
thi & 49 cap s6 diu mdi s6 lé déu lon hon moi s6 chan la 1 (3
l6n hon 21a 1, 5 l6n hon 4 1a 1, .., 99 l6n hon 98 la 1). Riéng
cap cubi cung thi téng cac chi s6 cua 1 va caa 100 déu bang
nhau (vi bang 1)

Do co 49 cap s0 hon kém nhau 1 nén vdi 49 cap s6 thi hon

kém nhau 49.1 = 49. VAy téng cdc chit s6 ciia nhom cac so 1é
lon hon tong cac chu sd cua nhdm cac s6 chan la 49.

e Khai thac bai toan

Néu cho day s6 tu nhién tu 9 dén 900 thi dap sé sé thay
d6i nhu thé€ nao ?

Cach gidi cing tuong tu. Tu 9 dén 900 co (900 - 9) + 1 =
892 (s6) voi 446 s6 chan va 446 s6 lé. Vai 445 cap dau thi mdi
s6 1é hon méi s6 chan la 1, riéng cap cudi cung thi tdng cac
chit s6 cua s6 9 va s6 900 biang nhau. Do dd tong cic chu sé

cua nhom sé 1é 1on hon tdng cac chit s6 cua nhom s6 chan la
4451 = 445.

Bai 9

Viét lién ti€p cac sé tu nhién ti 1 dén 1000, ta dugc day sé
123456 ... 9991000,

a) Phai viét tdt ci bao nhiéu chi sd ?

b) Chit s6 0 cua s6 550 & vi tri thd bao nhiéu ?

e Tim hiéu dé bai

Day s6 123456...9991000 1a méot s6 co nhiéu chi s6. Bai ra
yéu cdu phai dung bao nhiéu chiu s6 dé viét s6 c6 nhiéu chi sé
nay, ching han mudn viét day s6 123456 phai dung 6 chiu sé.

D6i véi cau b ¢ day s6 123456..549550. . thi chit s6 0 & vi

tri thi bao nhiéu.

2-89 17
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e Huong dén cach tim loi gidi

a) Trudc hét phai tim s6 chu s6 cAn dé viét cac s6 tu nhién
co moét chit s6 (tu 1 dén 9), dé vi6t cdc s6 tu nhién cd hai chu
sO (tu 10 dén 99), d€ viét cac s6 tu nhién c6 ba chit s6 (tu 100
dén 999). Riéng s6 1000 phai viét vai 4 chit s6.

b) Hay xét s6 chir s6 d€ viét tu 1 dén 550. TU d6 ma suy ra
vi tri cia chit s6 0 trong sé 550.

e Lai giai
a) D& viét cac s6 tu nhién c6 mét chi s6 ta phai dung 9 chit

s6. Tu 10 dén 99 cd 90 s6 cd hai chit s6 nén d€ viét 90 s6 nay
phai dung 90.2 = 180 (chit s6)

Tu 100 dén 999 c6 900 s6 c6 ba chit s6 nén dé viét 900 s6
nay phdai dung 900.3 = 2700 (chid s6)

Riéng s6 1000 phai dung 4 chi s8 dé viét.

Vay mudn viét day s6 123456...9991000 phai dung ca thay :
9 + 180 + 2700 + 4 = 2893 (chi sd).

b) Tu s6 1 dén s6 550 ta phdi dung s8 chit sé la :

91 +902 + (6560 - 99).3 = 9+ 18C + 1353 = 1542 (chu sd).
Nhu vay chit s6 0 caa sé 550 la chi s6 thu 1542.

e Khai thdac bai todn

Néu ddi bai toan thanh :

"Viét lién ti€p cac sd tu nhién chdn tu 2 dén 1000 thi sé chi
s0 phai dung la bao nhiéu ? chu s6 d vi tri thd 1500 la chu
s6 gi 7

Ta gidi bai toan nay nhu sau :

Day so la 24681012...9981000.
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T 86 2 dén s6 1000 (khong ké s8 1000) c6 : 4 sd chdn co mot
chit 6 (2 . 4; 6 ; 8), 45 86 chén cd hai chu sé (10; 12 ; ... ; 98)
va 450 s6 chdn co ba chi s6 (100 ; 102 ; ... ; 998).

Vay s6 chi s6 phai dung d&€ viét cdc s6 chdn tu 2 dén 1000
(khong k& 1000) la :

4 + 245 + 3450 = 1444 (chi sd)

Do 1444 < 1500 nén chit s§ thd 1500 thudéc mét sé chdn co
bén chit s6 Ta cd s8 chu s8 con lai d€ viét cdc so6 chan co bon
chi 86 la :

1500 - 1444 = 56 (chit s6)

Véi 56 chit 86 nay ta cd thé€ vist dugc 56 : 4 = 14 sé chén
cd bén chit s bAt ddu tu s§ 1000. Suy ra sd chdn thd 14 co
bén chit s6 la :

1000 + 142 - 2 = 1026
(ho&c tinh nhu sau : 1000 ; 1002 ; 1004 ; 1006 ; 1008 ; 1010 ;
1012 ; 1014 ; 1016 ; 1018 ; 1020 ; 1022 ; 1024 ; 1026).
Vay chit s6 thid 1500 la chi s6 6 cua s6 1026.
Bai 10

a) Vi hai chit 86 La Ma I va X dugc dung cung moét lic
cd thé viét duogc bao nhiéu s§ La Ma ?

b) V6i hai que diém thi ghi duge nhitng s6 La Ma nao ?
e Tim hiéu d2 bai

a) Dé bai chi cho hai chit s6 I va X nén khi viét thanh sé
La Ma thi co thé dung nhiéu chi s6 I két hop véi chit s6 X,
chdng han XIII (ba chit 86 I) hoac XXXI (ba chit s6 X).

b) Véi hai que diém cd thé€ x&p nhu thé nao dé dugc nhiing
s6 La Ma, chdng han II ho&c V.

e Hudng dbn céch tim [oi gidi
Trudc hét luu y cdch vi€t cdac s§ trong hé La Ma :
- N€u viét ] bén trdi V (nam), X (mudi)
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X bén trdi L (nAm muoi), C (mét tram)

C bén trdi D (nam tram), M (moét nghin)
thi 1am gidm gia tri mdi s6 V; X; L; C; D; Mdi ;
10 ; 100.

- Né&u viét vé bén phai thi lam tang gia tri m6i s8 ten
thém 1 ; 10 ; 100.

a) D€ khéi trung, khoi sét nén viét theo thd tu sau :

Viét s6 nho nhit voi cd hai chi s6 I va X

Viét sd 16n nh4t véi ci hai chi s6 nay

Viét cdc s6 trung gian véi cd hai chi s6 tu nhé dén l6n.

b) Dua vao 7 ki hiéu chir s6 La Ma dé€ siap x&p hai que dién.

e Cach gidi

a) S6 nhé nh4t 1a IX (9), s6 16n nh4t 1a XXXIX (39), cacs6
trung gian la (td nho dén 16n) :

XI (11), XII (12), XIII (13), XIX (19), XXI (21), XXIT (2},
XXIII (23), XXIX (29), XXXI (31), XXXII (32), XXXIII (33).

CA thay co th& viét 13 s6.

b) Véi hai que diém ta cd thé sip x&p thanh mét trong 4 ai
sd La Ma sau : II (2), V (5), X (10), L (50).

® Khai thac bai toan

a) Cd thé€ giai cau nay theo cach khac : viét cic s6 chda cu
s6 X theo thu tu chida mét, hai, ba, b6n chu s X.

Cac s6 chia mot chit s6 X 1a : IX, XI, XII, X111

Céac s6 chua hai chit s6 X la : XIX, XXI, XXII, XXIII
Cac s6 chuda ba chit s6 X 1a : XXIX, XXXI, XXXII, XXXII
Cac s6 chda b6n chir s6 X la : XXXIX.

Ca thay co 13 so.
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Ngoai ra c6 thé déi cac s6 da cho nhu sau © Cang héi nhu
trén voi hai chit s6 X va C. Vdi cdau hdi nay ta tim duge :
S& nho nhat la XC (90), s6 16n nhat la CCCXC (390), cac so

trung gian tu nho dén lon la :

CX (110), CXX (120), CXXX (130), CXC (190), CCX (210),
CCXX (220), CCXXX (230), CCXC (290), CCCX (310), CCCXX (320),
CCCXXX (330).

CA thay cs 13 s6
Bai 11
Cac que diém sau day da bi xép nham :

X4+ X =T
= VI
VTRV =X

O méi dong hay chuyén ché hoac bé bét 1 que diém dé duge
nhitng két qua dang.
e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho 3 cach viét sai :

12+9=2(;
10=7-3(@;
6+6 =11

va yéu cdu chi chuyén hoac bé bét 1 que diém & mdi cach viét
d& ¢ cach viét dung, van dé cdn suy nghi la chuyén nhu th& nao.

e Huong dén cdach tim loi gidi

Can xem xét ki tung cdch viét d€ co thé chuyén 1 que diém
liy ti dau + t¥ ddu = hoac tli s6 da cho (can nhd cach viét
cic s6 La Ma tu 1 dén 12).
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e Cach gidi
Chuyén 1 que diém tit dfu + sang s6 bén phai ddu = ta cd :

Xl — X =1l 12-9=-3,

Chuyén 1 que diém tit dfu = sang d4u - :

X =Vl = w0-7-a

Boé b6t 1 que diém tit chi s6 VI :
VI 4 V= X] e+s=1n
® Khai thdc bai todn
Co thé€ d8i bai ra nhu sau :
Trén ban cé 3 que diém :

a) Khong thém hoac b6t 1 que nao hay x&p sao cho ti 3 lai
dugc 4 ?

b) Lam sao chi c4n thém 2 que diém nita 1a c¢6 ngay 8 ?
N&u thé&, ta cé th€ gidi nhu sau :

a) ”] (3) chuyén thanh ]V(4)
b) ]” (3) thém 2 que thanhvnl(a).

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI

Bai 12

Cho tap hgp P cac chit s§ va tap hop Q cic s8 tu nhién
co mot chu sé.

a) P va Q cd bing nhau khoéng, tai sao ?
b) Tim t4dt cA cac tdp hgp con ¢d 1 ; 2 phan ti cia P.
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Bai 13

Cho tap hap E = {x, y, z} va tap hop F = {y, t} Viét tat
cA cac tap hdgp con :

a) cta E ma khong phai tap hop con cua F ;

b) cia F ma khong phai tap hop con cua E.

Bai 14

Cho tap hop G gém cac s6 g sao cho 72 < g < 83 va tap
hop H gém cac s6 h sao cho 74 < h < 8l

a) M6i tap hgp G va H c6 mdy phan tu ?

b) So sianh hai tap hop G va H.

c) Tim tdt cA cac tap hdp cd 3 phan tu vua la tap hgp con
cia G viua la tap hop con cia H.

Bai 15

Trong tap hop cac s6 cd hai chit s6 thi :

a) chit s6 0, chit s6 1 duge viét bao nhiéu lan ?

b) tap hap cdc so 18 khong vuot qua 30 gom bao nhiéu phan tu ?

Bai 16

Co bao nhiéu :

a) s6 tu nhién chidn cd 4 chi sé ?

b) s6 tu nhién 1é cd 5 chi s6 ?

Bai 17

Viét lién ti€p cdc s6 tu nhién thanh day sé 123456... Hoi chu
s6 9 cudi cung cua s6 1999 g vi tri thd bao nhiéu ?

Bai 18°

Viét lién tiép cac s6 tu nhién tu 1 dén 30 thanh sé cd nhiéu
chit s6 12345...282930. Hay xoa di 45 chi s6 d€ con lai (theo
thd tu da viét) s6 nho nhat.

Bai 19

Chuy&n ché 1 que diém d€ duoc két qua dung :



a) Truong hgp co 9 que diém

Vit V=1 & ¥ =YV

b) Truong hgp ¢d 11 que diém
A+V=V ., IX —=V=V

HUONG DAN - CACH GIAI

Bai 12

Huong dén. Viét cac phdn ti cia P va cua Q. Tiu d6 viét
dugc cac tap hop con cé 1 ; 2 phan tu cua P,

Cach gidi.

a) Tap hgp P cacchits6laP = {(0;1;2;3; .. ;8;9),
tdp hop Q cdc s6 tu nhién c6 1 chits61aQ = (0;1;2;3; ...;
8 ; 9} Vay P = Q vi moi phan tu cua P déu thudc Q va moi
phan tu cia Q déu thuéc P.

b) T4t cA cac tap hgp con cia P la :

@ ; 1 phan ta {0} ; {1} ; (2} ; {3} ; {4} ; {5} ; {6} ; {7} ;
{8} ; {9L.

2 phan ta {0; 1} ; {0;2};{0;3}; ..;{0; 8}; {0;9)

1132} ;{038 sl by i {1 8 {19}

2 83124542585 .. 5 {25 BF; {29}

{3;4};4{3,;58};1{3;6};1{3;7;1{3;8};{3; 9}

14,95} ;{4;6};{4;7); {4, 8}; {4; 9}

{5;6};{5;7;{5;8; {5, 9}

{6 ;7); {6;8}; (6, 9)

{7; 8} ; {(7; 9} va {8 ; 9}.

Bai 13

Huong ddan. Trudc hét viét tdt cA tap hdp con cua E, réi cua
F. Tu do gidi dugc cac cau hoi.
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(‘ach gidi. a) TAt ca tap hop con cua E ma khong phai tap

hoip con cua F la -
{x} sl otz @) ¢ B0, 9 § 0¥ 2l {3 %)

b) T4t ca tap hop con cta F ma khong phai tip hop con cua

E la :
{t} ; {y, t}.

Bai 14

Huéng dén. Viét tat ca phan tu cua G va cia H dé thay H
la tap hop con cua G. Tu do gidi dudc cau c.

Cdch gidi. a) G = {73 ; 74 ; 75 ; 76 ; 77 ; 78 ; 79 ; 80 ;
81 ; 82 ; 83}, tap hop G géom 11 phan tu.

H= {74 :75;76 ;77 ;78 ; 79 ; 80 ; 81}, tap hop H gom
8 phan tu.

b) H la tap hgp con cia G (H C G)

&) {74 5 956 : T6), {74 ; 76 ;: 77}, {74 : "1V ; 18}, {74 ; 18 ; 19},
{74 ;79 ; 80}, {74 ; 80 ; 81}

{75+ 76 ; 17}, {753 1T » 18}, {75 ; 78 ; 79}, {76 ; 79 ; 80},
{0 5 80 3 81}

{76 ; 77 ; 78}, {76 ; 78 ; 79}, {76 ; 79 ; 80}, {76 ; 80 ; 81}

{77 ; 718 ; 79}, {77 ; 79 ; 80}, {77 ; 80 ; 81}

{78 ; 79 ; 80}, {78 ; 80 ; 81}

{79 : 80 ; 81},

Bai 15

Huéng dén. Tim xem chi s6 0, chi so 1 c6 mat & nhing sé
co) hai chi s6 nao ?

Cach gidi. a) Tap hop cac s6 c¢d hai chit so la -

{10 : 11 ; 12 ; ... 3 9@ ¢ 98 ; 99]

— chit s6 0 ¢c6 mat & cac s6 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,
tutc la co mat 10 lan

~ chit s6 1 ¢co mat d cacsé 10, 11, 12, .., 18, 19, 21, 31, 41,
51, 61, 71, 81, 91, tdc la co mat 19 lan.
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b) Tap hogp cac s6 1é khéong vugt qua 30 la {11 ; 13 ; .. :
27 ; 29}, tAp hop nay gém 10 phan tu.

Bai 16

Hudng ddn. Viét tit cA cac s6 chdn co bén chi s6 tu 1000
dén 9998 va tit ca s6 lé ¢d nam chit s6 tu 10001 dén 99 999.

Céch gidi. a) Cac s6 tu nhién chin cé 4 chit s6 la :
1000 ; 1002 ; 1004 ; ... ; 9994 ; 9996 ; 9998
voi s6 lugng la (9998 - 1000) : 2 + 1 = 4500 (s8).
b) Cac s6 tu nhién 18 cd 5 chit s8 la :
10001 ; 10003 ; 10005 ; ... ; 99995 ; 99997 ; 99999
voi s6 lugng 1a : (99999 - 10001) : 2 + 1 = 45000 (s8),
Bai 17

Huoéng ddn. Tinh xem ti 1 dén 1999 cd bao nhiéu s6 ¢ mot,
hai, ba, b6n chit s6. Tu d6 tim dugc vi tri chit s6 9 cudi cuang
cua 1999.

Céach gidi. Ti s6 1 dén s6 1999 c6 cA thay :

9 86 co mét chi sé
90 sf cd hai chir s8
900 s8 cd ba chit s8
1999 - 1000 + 1 = 1000 (s6 cS b6n chit sb).

Do dd s6 chit s6 phai dung d€ viét cdac s6 tu 1 dén 1999 1A :
9+ 290 + 3900 + 4.1000 = 6889 (chit s6)

Vay chit s6 9 cubi cung cia s6 1999 & vi tri thi 6889 trong
day s6 da viét.

Bai 18°
Huéng dén. Tinh xem ti 1 dén 30 cd bao nhiéu chit s6 dé
thdy trong do cd ba chit s6 0. Xda 45 chit s8" thi con lai 6 chit
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s6 trong dd da cd ba cht 88 0 r6i, ti do tim duoc 3 chu s6 khac
0 nhé nhdt dé lai.

Cach gidi. Tit 1 dén 30 co tlt cd 9 chu s6 (tu 1 dén 9) va
2.21 = 42 chiu 86 (tu 10 dén 30), tuc la co 51 chu sd, trong do
cé hai chit 86 0 (4 10 va 20) va mét chir s6 0 (6 30).

Xda 45 chit s6 thi con lai 6 chi s6 trong do da co ba chi s6
0 nén chl cdn d€ lai ba chit s khac 0 nhd nhit (theo thud tu
da viét) dS6 1a ba chiu 86 122 (4 s6 2122).

VAy s6 con lai nho nh4t 1a 001220.

Bai 19

Céch gidi. Co nhiéu cdch chuyén. a) Truong hop cd 9 que diém
Cd nhiéu cdch chuyén ch§ 1 que diém nhu sau :

e V=VI—] ba lV=V—1,
hoacVI ""-‘v ZI
e V=V —1noa [X= X —]|

b) Trudng hgp ¢o 11 que diém. Ta co cach viét ding la :

XI —V = VI
Véi céch viét sai IX —-av v VI cd thé chuyén
chd 1 que diém bing 4 cdch nhu sau :

e X=IV=V e X—V =1V
hoac X — [V = V] boae X1—V = V]I
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IIl. CAC PHEP TiNH TRONG N

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1

Cé bao nhiéu s8 c¢é hai chit s6 ma :

a) chit s hang chuc nhdé hon chit s6 hang don vi ;
b) chit s6 hang chuc 16n hon chit s6 hang don vi ?
e Tim hiéu d& bai

Bai ra chi dé c4p dén nhing s8 cd hai chit s6 va chi hdi cd
bao nhiéu s8 (chd khéng hoi tdng cac s6) ma chit s6-hang chuc
nhé hon (16n hon) chit s hang don vi, vi th€ phai loai cac sé
co hai chit s6 giéng nhau nhu 11, 22, v.v..

e Hudng dén cich tim loi gidi
Hay hinh dung cho hét tit cd cac s6 cd hai chit s6 biat dau

tl s6 nho nhét 1a 10 dén s6 16n nhat 1a 99. Tu dé ma suy nghi
dé€ giai dap cac cAu hoéi cua dé bai.

Dé dé suy nghi tim 1oi gidi, hay ldn luot xét chi s6 hang
chuc 1a 1 (bat dau tu 12), 1a 2 (bat dau tu 23), la 3 (biat dau
tu 34), v.v... n€u chit s hang chuc nhd hon cht s hang don vi.

e Cdch gidi

a) Lan lugt xét chit s6 hang chuc :
laltacé: 12 ;13 ;14 ;15 ; 16 ; 17 ; 18 ; 19 (8 sd)
1A 2 taed ¢+ 28 + 24 20 « 26 § 27 = 283 29 (7 86)
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la3taco: 34 :35; 36 37 ; 358, 39 (6 s6)

la 4 . 45 . 46 ; 47 ; 48 ;, 49 (5 s0)
la & 56 ; 57 ; 58 ; 59 (4 s0)

la 6 : 67 ; 68 ; 69 (3 s0)

la 7 78 ; 79 (2 s0)

la 8 89 (1 sod).

Vay ca thay co :
8+7+6+5+4+3+2+1 = 36 (s0).
b) Lan lugt xét chu s6 hang chuc :
la 1taco: 10 (1 sd)
la 2 : 20 ; 21 (2 sd)

la 3 : 30 ; 31 ; 32 (3 s6)

la 4 : 40 ; 41 ; 42 ; 43 (4 s0)

la 5: 50 ; 51 ; 52 ; 53 ; 54 (5 s0)

la 6 : 60 ; 61 ; 62 ; 63 ; 64 ; 65 (6 s6)

la 7 : 70 . 71 ; 72 ; 73 ; 14 ; 15 ; 76 (7 s6)

la 8 : 80;81;82;83;84;85;86;87(856)
la 9 : 90 ;: 91 ;92 ;93 ;94;95; 96 ; 97 ; 98 (9 s0).

Vay cA thay co :

1+2+3+4+5+6+7+8+9 = 45 (s6).
e Khai thac bat toan
Né&u dé bai hoi : cd bao nhiéu sd cé hai chit s6 giéng nhau

tlhi dap so sé la

11;22:33 ;44 ;55 ;66 ; 77 ; 88 ; 99 (9 sd).
Lai c6 th€ dat cau héi : c6 bao nhiéu sé co hai chi s6 ma :
- chit s6 hang chuc gidp do6i, gdp 3, gdp 4, gdp 5 chit s6 hang

don vi ?

29



I
- chit s6 hang chuc bﬁng}:,ﬁ, Z’%

chit s6 hang don vj.
Nhu th& dap s6 sé la :

21 ; 42 ; 63 ; 84 (g4p dobi)

31 ; 62 ; 93 (gdp 3)

41 ; 82 (gdp 4)

51 (gdp 5).

Tuong ty ta cd : 12 ; 24 ; 36 ; 48 (bhngé—) v 13 ; 26 ; 39

(béng%) : 14 ; 28 (bﬁngi—) : 15 (bhngé).

Bai 2

a) Tim t6ng cta s6 16n nh4t ¢6 7 chit s§ vA s6 nhd nh&t cd
9 chir sé.

b) Tim hiéu cia s8 16n nhit c6 8 chit 86 vaA 86 nhd nhat od
6 chiu sé.

e Tim hifu de bai

O cA hai cAu héi s6 ddu tien déu 1a s6 16n nhat (cé 7 ; 8 chi
s6) s6 thd hai la s6 nhd nh&t (c6 9 ; 6 chit 86), chi khdc nhau
la phdi tim tdng (cAu a) va tim hiéu (cAu b) cia hai s8.

® Hudng dén cach tim loi gidi

a) Hay tim s 16n nh&t ¢ 7 chit s6 va s6 nhé nhat cd 9 chi
88 r6i lam phép cong s6 nhd vdi s6 16n.

b) Tim s6 16n nhét cd 8 chit 85 va s6 nhé nh&t c¢é 6 chit 86
r6i ldy sd l6n tru di s6 nho.

e Cdch gidi

a) S6 16n nhat c6 7 chid s6 1a 9999 999, s8 nhd nhét ¢ 9
cht s6 la 100 000 000.
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Tadng cua chung la :

9999 999 + 100 000 000 108 989 999,

1

by S6 lan nhat co 8 chu s6 1a 99999 999, s6 nhd nhat co 6
ciu s0 1a 100 000,
Hiéu cua chung la :
99 999 999 - 100 000 = 99 899 999.
e Khat thac bai toan

Do da hoc dé&n 16p ti nén co thé dai bai toan nhu sau : Tim
tSng cua s6 16n nhdt c¢d 12 chit s6 va s6 nhd nhit ¢é 10 chit s6
hoac tim hiéu cua s6 1dn nhat co 11 chi s6 va s6 nhé nhat c6 9
cau so.

Khi d¢ ddp s6 sé la

999 999 999 999 + 1000 000 000 = 1000 999 999 999 ;
99 999 999 999 - 100 000 000 = 99 899 999 999.

Bai 3

Cho tap hop {3 ; 4 ; 5}. Tim tong cua tdt cd cdc sd co ba
chu s6 khac nhau lap duge tu tap hop ba chu s6 nay.

e Tim hiéu dé bai

Bai ra yéu cdu tim téng cua cac sé c6 ba chit s6 khac nhau
lap dudc chit khéng phai tim tat cA cac s6 cd ba chit s6 khdc nhau.

e Hudng dén cich tim loi gidi
Truéc h&t hay tim t&t ca cac sé lap dude theo yéu cidu bai ra

bang cach lan lugt xét chi s6 hang tram la 3, la 4, la 5. Sau
dé méi tim téng cha chung.

e Cach giai

Vai chit s6 hang tram 1A 3 ta ¢6 cac s6 sau :
345 va 354

Vai chit s6 hang tram la 4 ta co : 435 va 453

Vi chlt s6 hang tram la 5 ta co - 534 va 543
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Téng cuia 6 sé lap dudgc nay la :

345 + 354 + 435 + 453 + 534 + 543 =
= 699 + 888 + 1077 = 2664.

e Khai thdac bai todn
Ta cd thé gidi cach khac nhu sau :

Méi chit s6 déu dugc viét 2 14n & hang tram, 2 14n ¢ hang chuc
va 2 lan 6 hang don vi. Do d6 t8ng clia sdu sd lap dugc la :

222(3 + 4 + 5) = 222.12 = 2664

Cing co thé ddi bai ra bing cach cho tap hop {1 ; 2 ; 3 ; 4}
gém 4 phidn td va tim t8ng cia t4t ciA cidc s cd bdn chit s8
khiac nhau lap duge.

Né&u thé& thi cach giai nhu sau :
Vai 1 la chit s6 hang nghin ta cd cac s8 :

1234 ; 1243 ; 1324 ; 1342 ; 1423 ; 1432
Vai 2 1a chit s6 hang nghin ta cd :

2134 ; 2143 ; 2314 ; 2341 ; 2413 ; 2431
Vé6i 3 la chit s6 hang nghin ta cd :

3124 ; 3142 ; 3214 ; 3241 ; 3412 ; 3421
Véi 4 1a chit s6 hang nghin ta cd :

4123 ; 4132 ; 4213 ; 4231 ; 4312 ; 4321.

M6éi chit s6 déu duoc viét 6 1dn & hang nghin, 6 lan & hang
trim, 6 l4n & hang chuc va 6 ldn ¢ hang don vi, do dd téng
cia 24 s6 lap duogc la :

6666.(1 + 2 + 3 + 4) = 6666.10 = 66 660.
Bai 4
Tinh nhanh :
a) tong cac sd 1é tid 1 dén 1999 ;
b) tdng cac s6 chdn tu 2 dén 2000.
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o Tim hiéu dé bai

Hay hinh dung tat ca cac s6 1¢ tu 1 dén 1999 gom 1 ;3 ; 5,
1095 1997 - 1999 va tat c4 cac s6 chan tu 2 dén 2000 gom
JIER TR 1996 ;5 1998 , 2000 Van dé dat ra la tim nhanh
tong 1 +3 + 5+ . + 1995 + 1997 + 1999 va téng 2 + 4 + 6 +
+ + 1996 + 1998 + 2000

e Huong dan cach tim lo: gia:

a) Néu nhan xét 1 + 1999 = 3 + 1997 = 5 + 1995 = .. = 2000
va ca thiay cd bao nhiéu cap s6 nhu vay thi sé tim dugc nhanh
téng 1 +3 + .. + 1997 + 1999

b) Tuong tu ta nhan xét rang

2 + 2000 = 4 + 1998 = 6 + 1996 = . = 2002 va cung tinh
nhanh duogec nhu trén.

e Cdch gai
a) Téng phai tim co thé viét
(1 +1999) + (3 + 1997) + (5 + 1995) + + (999 + 1001)

M6i tong trong ddu ngoac bang 2000 ma tu 1 dén 1999 co
cA thay 1000 sé lé nén tong phai tim la -

2000.1000 = 2 000 000
b) Ta cing co thé viét tdng cac sd6 chan nhu sau :
(2 + 2000) + (4 + 1998) + (6 + 1996) + ... + (1000 + 1002).

Méi tong trong didu ngoac bang 2002 ma tu 2 dén 2000 co
cA thay 1000 s6 chan nén téng phai tim la :
2002.1000 = 2002 900.
e Khai thac bar toan
Co thé daéi bar toan nhu sau -
"Tinh t8ng cic 6 hang ti 1 dén 1999 va rut ra quy tac tinh

l,a:'ing dD 3
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Muén th€ trudc tién ta phai tinh sé s6 hang ti 1 dén 1999
S6 s6 hang dG bing : 9 + 90 + 900 + 1000 = 1999 (s& hang)
Dé& tinh t6ng da cho ta viét nhu sau :

T=1+2+3+ ...+ 1997 + 1998 + 1999 (1)
T =1999 + 1998 + 1997 + ... +3 + 2 + 1 (2)
Cong (1) va (2) duogc :
2T = (1 + 1999) + (2 + 1998) + (3 + 1997) + ... +
+ (1997 + 3) + (1998 + 2) + (1999 + 1)

T4t ca co 1999 bi€u thdc trong ngoic, méi bi€u thic dé déu
bang 2000. Thanh thu 2T = 2000.1999, ti dé T = 1 999 000.

Ta rit ra quy tic tinh t6ng nhu sau : 14y s6 hang déu (s6 1)
cbng vdi s6 hang cuéi (s 1999), sau dJ chia d6i va nhan vdi s s§

1+1999
hang (s6 1999), tic la : T= —§1~—--- - 1999 = 1000.1999 = 1 999 000.

Quy tic tinh trong dan gian ta : "di ddu, cong vi, chiét ban,
nhan chi®.

Bai &

Viét tit cAd cdc s6 ¢ ba chu s6 ma t8ng ciac chit s6 cia ng
bang 5.

e Tim hiéu d& bai

S6 c6 ba chif s6 abc phai tim cé tdng a + b + ¢ = 5 véi diéu
kifn a # 0, con bvacco thEla0 < b <9 0 <c¢ < 9.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Hay tim cach phén tich 5 thanh mét tdng ba chit s6, c6 nhiéu
cdch phan tich. Tu dé khi ghép lai thanh s6 cd ba chit s6 thi
Itu y, chi s6 hang tram phai khac 0.

e Cach gidi
56 5 cé thé phan tich thanh téng cua ba chit s6 nhu sau :
OS5 =5+0+0, ti d6 ta cdé s6 500 (1 s6)
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5 =44+ 1+ 0, tu do ta co cac $6
410 ; 401 ; 110 . 104 (4 s0)
b = 3+1+ 1, tid dd co
311 ; 131 ; 113 (3 so)
5 =3+ 2+ 0, tu do co
320 ; 302 ; 203 ; 230 (4 s0)
H =2+2+ 1, tu do co -
221 212 ; 122 (3 s0)

Vay ca thay co :
1+4+3+4+4+3 =15 (s0).

® Khai thac bai toan

Né&u dé6i dé bai thanh - "Viét tat ca cac s6 c6 ba chit s6 ma
téong cac chu sé6 cua no bang 1 , 2 , 3, 4" thi dap s6 sé nhu
thé nao ?

Vai tong ba chi sé bang 1 ta viét 1 = 1 + 0 + 0 va chi dugc
s6 100.

Vaéi tong bang 2 ta co thé viet :

2=240D04+£0=1+1 40

va dudgc cac so6 - 200 ; 110 ; 101,

Vai tong bang 3 ta co thé viet |

3=34+0+0=2+14+0=1+1+1

va dugc cac sd6 : 300 ; 102, 120 ; 201 : 210 ; 111.

Vai tong bang 4 ta co thé viet .

4 =4+0+0=3+1+0=2+2+0=2+1+1
va duge cac so

400 ; 310 ; 301 ; 220 ; 202 ; 211 ; 103 ; 130 ; 112 ; 121.

Bai 6

Tinh nhanh -

a) 1 + 12 % 13 4+ 14 + + 88 + 89 ;



b)1+4+5+9+ 14 +23+37+60+ 37+ 101 + 104 + 205

e Tim hiéu dé ba

Yéu cdu la phai tinh nhanh cac tdng da clio, méi tdng co mét
dac diém riéng nén can tim dugc dac diém riéng do. O cau a phai
tim cho du cdc s6 hang, con d cau b thi da cho tit ci s6 hang

e Hudng dén cach tim loi gidi
a) Cac s6 hang cua tdng la cac s6 tu nhién lién ti€p tu 11
dén 89. D€ tinh nhanh t6ng nay hay nhian xét rang :
11 +8 =12+88 =13+87 = ... = 100
tut dd tim s6 cac cip nhu thé dé tinh nhanh dudc tdng.

b) Luu y s§ hang thi ba 5 bing téng hai s6 hang 1 va 4
ding ngay trudc nd, tit dé tim dugc téng cac s6 da cho.

e Cdch giai
a) Tong da cho co thé viét :
(11 + 89) + (12 + 88) + (13 + 87) + .. + (49 + 51) + 50

Cac t8ng trong ddu ngoac déu bing 100 ma co ci thiy 49
cap s8 thanh thu téng da cho bang :

100.49 + 50 = 4900 + 50 = 4950.
b) Ta nhén thdy rang :

1+4=5;9+14=23;37+60=97; 101 +104 = 205 ;
nhu vAy cd thé chia tdng thanh tiung nhém co 3 s6 hang lién
ti€p ma s6 hang thd ba trong mdi nhdm la tdng clia hai sé ding
ngay trudc né. Vay téng da cho cd thé viét :

1+4+5+9+14+23+37+60+97+ 101 + 104 + 205
=54+5+23 +23 + 97 + 97 + 206 + 25
= 2(5 + 23 + 97 + 205) = 2(210 + 120}
= 2.330 = 660.

e Khai thac bai todan
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Néu dé bai thay doi ahi sau

Tinhtong cuatam sohany xep thanh diyma nam s6 hang diu la
1.2 .6 24 ;120" thi viec dau tién la phai tim ba s6 hang cudi.
Muon thé hay tim ra quy luat thanh lap day sé6.

Ta nhan thav raug : s6 hang thd hai 2 = 12, s6 hang thu
ba 6 = 23, s0 hang thi tu 24 = 6 4, s6 hang thd nam 120 = 24 5.

Tu d6 suy ra ngay -
$6 hang thi sau la 1206 = 720, s6 hang thd bay la 720.7 = 5040
va so0 hang thd tam la 5040.8 = 40 320.

Viy tdng phar tim li -
1 +2+6+24 + 120+ 720 + 5040 + 40 320 = 46 233.
Ta con co th€ tinh tong cac chi s6 cha day s6
10 : 11 2 12 ¢ 13 5 14 5 - 5 BR ; 85.

Muén thé ta tinh tdng cdce chit s6 hang don vi cia day s6 ma chit s6
hang chuc 1a 1, sau d6 cong vdi téng cic chif s ma s6 hang chuc da
nhan véi 10 tic la :

(1+14+...+1).10+(0+1+2+3+...+9)=100+45
10s6 1
Tuong tu: déi vdi day so ma chirsé hang chucla2taco:
(24+2+...+2).10+(0+1+2+3+...+9)=200+45
10s6 2

day so ma sé hangchucla8:
(B+8+..+8).10+(0+1+2+3+...+9)=800+45
10s6 8
Suy ra tong phai timla :
100 + 45 + 200+ 45 + ... + 800 + 45

=1004+200+.. +800+45+...+45
8 s6
=(1+2+3+...+8).100+45.8=23600+ 360 =3960.
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Bai 7

Tinh nham :

a) 7.12.25 + 3.16.125 ¥ 8.25 :

b) 42287 + 11.836 - 2.44.23.

e Tim hidu dé bai

Dé bai yéu cau tinh nham, khac vdi tinh nhanh 1a chi nhim

trong oc dé tim dudc ngay két qua. Vi thé cidn nhd mot sé tich
dac biét nhu 254 = 100, 125.8 = 1000.

e Huong dén cach tim loi gidi
Hay phan tich méi s6 hang cua tong hoac hiéu thanh thua sé

sao cho xuit hién dugc cac tich dac biét 2564 = 100 ; 1258 = 1000 ;
chang han : 7.12.25 = 7.3.4.25 = 21.100 = 2100.

e Cach gidi

a) Phan tich cac s6 hang cia tdng thanh thita s6 ta co :
7.3.4.25 + 3.2.8.125 + 2.4.25

= 21.100 + 6.1000 + 2.100 = 2100 + 6000 + 200 = 8 300.

b) Nhan thay : 422 = 11.8 = 244 = 88, do do biéu thic
da cho co thé viét : 88.87 + 88.36 - 88.23 = 88.(87 + 36 - 23) =
= 88.100 = 8 800.

e Khai thac bai toan
Néu phai tinh nhdm hai biéu thuc :
360 : (2.3.6) + 12.25 va 4.((35.42.98):(5.21.49)].125
thi dua vao hai tich dac biét ta co thé tinh nhim nhu sau :
(360 : 36) + 3425 = 10 + 3.100
= 10 + 300 = 310
va 4.(35 : 5)(42 : 21)1(98 : 49).125 = 4.7.2.2 125
= 8.125.72 = 1000.14 = 14 000.
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Bai 8

Tim x biét -

a) x + 2010 = 9098 ; 1999 + x = 7001 ,

b) 51 162 - (14015 + x) = 1111 ; (7654 — x) - 1008 = 2 222,
c) 627 - x = 19;:; 36 : x = x.

® Tim hidu dé ba:

Bai ra yéu cdu tim s6 hang chua biét x khi biét sé6 hang thu
hai va téng cua chung (cau a), tim s6 tri hoac s6 bi tru khi
biét s6 bi tri va hiéu hoac khi biét s6 tru va hiéu, ngoai ra sé
trit 14 015 + x hoac s6 bi trit 7654 - x tim dugc lai phai tim x
cudi cung (cau b), tim s6 chia chua biét x khi biét s6 bi chia va
thuong hoac tim sé chia va thuong chua biét x khi chi biét s8
bi chia (cau c).

e Huong ddn cach tim loi gidi

Hay van dung méi quan hé gita cic s6 hang cia moét tong
vOi t8ng cua chung (cidu a), m6i quan hé gita s6 bi tru, s§ tru
va hiéu cua chung (cau b), méi quan hé gitta sé bi chia, s chia
va thuong cta ching (cau c).

e Cach gidi

a) x = 9098 - 2010 = 7088 ,

x = 7001 - 1999 = 5002.

b) 14015 + x = 51162 - 1111 = 50051

Tu dé x = 50051 - 14015 = 36036 ;

7654 — x = 1008 + 2222 = 3230

Tiu do x = 7654 - 3230 = 4424

c) x = 627 : 19 = 33 ;

xx = 36 = 66 Vay x = 6.

® Khai thac bai toan

Viéc tim x cung nhu tim y cd thé ra dudi cac dang sau :
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Tim y biét (646 464 - 10101) : y = y, hoac

Tim cac chit s6 thich hop y dé yyyy — yyy = L.

Vai dang thd nhit ta thuc hién phép chia trong ddu ngoac
dugc két qua la 64. Tu do 64 = yy ma 64 = 68 Suyray = 8

Voi dang thd hai ta ¢6 mot s6 cd 4 chit s6 tru di mot s6 co
3 chit s6 cho hiéu la 1. Do d6 s6 yyyy phai la 1000 va sé yyy
phai la 999 dé co 1000 - 999 = 1.

Bai 9

Cho day sé

150 149 148 147 51 50.

Giai thich tai sao néu dién vao 6 vuéng cung ddu + hoac ddu
- thi két qui khong thé bang 1999 ?

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho moét day s6 tu nhién lién ti€p tit s6 15n 150 dén
sd bé 50 va gita hai s6 lién ti€p d6 la 8 vuéng mang diu + hoac
ddu -, vdn dé la giai thich tai sao k&t qua khéong thé 1a 1999

® Huong dén céch tim loi gidi

Hay xét ting cap s6 lién tidp (150 ; 149) ; (148 ; 147) :
dé xem tdng cac s cua ting cap hoac hiéu cia ching la sé lé
hay s8 chan. Hay goi T la téng (150 + 149) + ... + (51 + 50)
hoac hiéu (150 - 149) - ... - (51 - 50) va xét xem T gém bao
nhiéu cap s6 1é hodc s6 chan. Tu dJ suy ra két qua phai la s6
chian nén khoéng thé 1a s6 1é 1999.

e Cach giai

Méi cap s6 lién tiép co t8ng hoac hiéu 1a s6 18. Tu 50 dén
150 co 50 cap sé lé.

Téng hoac hiéu cia 50 s 1é phai 1a mot s6 chan. Vi thé két
qua cua phép tinh khong thé la s6 1é 1999

40



e Khat thae bar toan

Néu trong day so da cho ta thay o vuong dau bang ddu + ticp

theo 1a hai 0 vuong mang dau -, roi dén hai 6 vuong mang dau
#, thi sau khi thue hién phep tinh két qua sé bang bao nhiéu ?

Nhu vay ta phai tinh ga trl cua biéu thuc

A= 150 + 149 - 148 147 + 146 + 1456 ~ .
hay A = 50 + (51 - 52 - 53 + 54) + (85 - 56 - b7 + 58 + ... +

+ (146 - 147 - 148 + 149) + 150.

Mbi bidu thic trong dau ngoac déu bang 0, vi th& gia tri cua
A bang : 150 + 50 = 200

Bai 10

Tinh :

a) (1998.1999 - 1998 1998 - 1000-993) : 2019,

by 411 + 24 . 4 + 8, sau dd dua thém diu ngoac mét cach
hop li va tinh tiép tit ca cac biéu thuc d€ duoc k&t qua la so6
tu nhién

o Tim hiéu dé bai

a) Bidu thuc trong dau ngoac gom cdc s6 1998, 1999. Tinh
duoc két qua thi dem chia cho 2019,

b) Dé bai yéu cdu dua thém diu ngoac ¢ nhiéu ché khac nhau
trong biéu thiuc dau tién (khong co ddu ngoac) rdi tinh gia tri
méi biéu thuc cd dudge sao cho k&t qua phai l1a s6 tu nhién (vi
¢ thé thém ddu ngoac nhung két qua khong phai 1a s6 tu nhién).

e Huong dan cach tim lot giai

a) Luu y . - 1000 - 998 = - 1998, tu do co thé dat 1998 thanh
thita s chung (chirg han vai (a + bl.c = ac + be thi nguge lai
ac + be = (a + b)c, cach lam nay goi 1a dat ¢ lam thiua s6 chung)
dé tinh toan duvc nhanh biéu thuc trong ddu ngoac.

b; Khi da dua thém diu ngoac thi phai tinh biéu thic trong dau
ngoac trudce va co thé dua thém & nhiéu chd, vi thé két qua sé khac
mhau, chang han 4(11 + 24 - 4 + 8) ; (411 +24) : 4+ 8 ; vv..
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e Cach giai
a) Biéu thuc trong ngoac cd thé viét :
1998.1999 - 1998.1998 - 1998
= 1998.(1999 - 1998 - 1) = 1998.(1999 - 1999) = 0.
Vay 0 : 2019 = 0.
b) Tnco : 411 + 24 : 4 + 8 = 44 + 6 + 8 = 58

Bay gio ta dua thém d4u ngoac va sé dudc cac bi€u thic vdi
cac két qua sau day :

4(11 +24 : 4+8) = 4(11 +6 +8) = 425 = 100
(411 +24) :4+8=(44+24):4+8=68:4+8=17+8
4(11 +24 :4)+8 =4(11+6)+8 =417+8 = 68+ 8
4(11 +24) : 4+ 8 = 435:4+8 =35+ 8 = 43
411 +24 : (4 +8) =44 +24 : 12 = 44 + 2 = 46.

I
&

76

e Khai thac bai toén
a) Bi€u thuc trong ddu ngoac cé dang t8ng quat
n(n+1) -nn-n

Tacd th€ dat n lam thia s8 chung :
nn+1-n-1) = n0 = 0.

Do dd c6 thé cho n b4t cd sd tu nhién niao d&€ cd dugc mot
dé toan tuong tu. Khi dé s6 chia co thé 1a bat ci s§ tu nhién
nao vi 0 : a (a # 0) = 0.

b) Viéc dua thém ddu ngoac vao mot bidu thiuc cho trudc
khéng cd ddu ngoac giup ta 1am dugc nhiéu bai toan tuong tu,
nhung muén cho bai todn c¢é dugc nhiéu biu thdic khac nhau
khi dua thém dd&u ngoac thi dé bai phai cho th& nao d& két qua
la s6 tu nhién & nhiéu bi€u thic.

Chang han cho bi€u thic 9.12 + 14 : 7 + 6. Néu dua thém
ddu ngoac nhu : 9.(12 + 14 : 7 + 6) hoac (912 + 14) - 7 + 6
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th1 bicu thuce thu nhat
G124+ 14 - 7T4+6) =9(1242+6) =920 = 180 (1a s6 tu nhién)

nhung biéu thuc thua hai

(912  14) > T+ 6 = (108 + 14) : T+ 6 = 122 : T+ 6
(khong thé la s6 tu nhién).

Bai 11

a) Viét cac tich va thuong sau day dudi dang moét lay thua -

55080 BB o 1Y ¢ 205 32 32

b) So sanh cac lay thua sau :

915 va 914 . 75 va 85 ; (1998 - 1997)19%? va (2003 - 2002)%010

e Tim hiéu dé bai

a) Cac phép tinh phai tim déu la luy thua cda cung mot co
so la b, la 8, la 4, la 32.

b) Hai ldy thita cho trudc d€ so sanh déu la lay thua cua
cung mot co s6 9 hoac la hai co s6 khac nhau nhung déu cung
mot sO mu 5

e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Ap dung quy tiac nhan hai liy thia cung co s6 a™.a" = a™n
va quy tac chia hai lay thua cung co s6 a™ : a" = a™ " (a = 0,
m 2 nj.

b) D€ so sanh hai liy thia hay luu y véi a, b, m, n € N :

-~ néu a > b thi a” > b" (n # 0)

- néu m > n thi a™ > a® (a > 1)

o Cach giai

a) 8586 87 = g5+6+7 _ gI8 .
419 ;416 = 419-16 = 43, 3214 . 3212 = 32!4-12 = 322

51_545% - 53+4+§ - 512

]

by 915 > g4 . 75 < g5 . 1999 — 2010

43



e Kha:i thac bai toan
Dé bai co thé ra nhu sau :
- Viét cic s6 sau dudi dang lay thua cia cung moét co sé
128 ; 64 ; 32 ; 625 ; 125 ; 25
Cach giai sé la :
128 = 27, 64 = 2% 32 = 2% (lay thua cua 2)
625 = 5%, 125 = 53,25 = 52 (liy thia cua 5).
- Viét cdc s6 sau day dudi dang tdng cac liy thua caa 10 :
987 654 321 ; abcdef .
Cach giai sé la :
987 654 321 = 9.108 + 8.107 + 7.10% + 6.10° + 5.10* + 4.103
+ 3.10%2 + 2.10! + 1.10°
abcdef = a.105 + b.10* + c.103 + d.10% + e. 10! + £.10°.

Bai 12

Tim chit s8 cudi cung cuia cic s6 sau :
01999 . 11999 . 51999 : 61999 . gl1999

e Tim hiéu d2 bai

Cac s da cho déu cd cosG ldn luot 12 0 ;1 ; 5 ;6 ,9 va
s6 mid 1999 nhu nhau. Yéu ciu la tim chit s6 cudi cung cua mébi
lay thita da cho, tic la mébi liy thita tin cung bang chit s6 nao.

e Huéng dén cach tim loi gidi

Luu y cidc sd tin cung bang 0 khi nang lén bit cd lay thua
td nhién nao (khac 0) cing vin tin cung bang 0. Cac s6 tan
cung bing 1 khi nang lén bdt cu ldy thita nao (khac 0) cang
vAn tan cung bang 1. Hay xét xem diéu nhan xét trén cd ding
vdi cac s6 tAn cung baing 5 va bang 6 khéng.

Riéng s6 tan cung bing 9 thi viét luy thua cua 9 dudi dang
(92)% = (81 d& dua vé trudng hop 17, chang han 920 = (9910 = (81)10.
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e Cach giai
0% tan cung bang chu sé 0
1199 tan cung bang chu s6 1
51999 tan cung bang chiu sé6 5
6199 tan cung bang chi s6 6
Riéng d6i voi 9977 ta bién déi no d€ dua vé dang (..1)" nhu sau
91999 —~ (92)9999 = (81)’"? 9 tan cung bing 1.9 = 9.
e Khai thdac ba: toan

Qua cac vi du O trén ta rut ra nhan xét sau day :

- T4t cA nhitng s6 tan cung bang 0 ; 1 ; 5 ; 6 khi nang lén
bat ci lay thua tu nhién nao (khac 0) déu tan cung bang chinh
cac chu sé6 do.

Chang han 77757775 tan cung bang 5 ; 9996%9%¢ tan cung bang 6.

Tu do dé tim chu sé tan cung cia mot sé ta bién ddi nd (néu
co thé) dé dua vé cac s6 co tan cung bang 0 ; 1 ; 5 hoac 6.

~ D61 vai cac sd tin cung bang 4 hoac bang 9 thi -

Lay thua cia cac s6 tan cung bang 4 sé tan cung bang 6 néu
s6 mi chian va bang 4 néu s6 mi lé. Ching han 142 tan cung
bang 6 va 747 tan cung bang 4.

Luy thia cua cac s6 tan cung bang 9 sé tin cung bang 1 néu
s6 mi chin va bAng 9 néu s6 mi 18 Ching han 1999!2 tan cung
bang 1 va 1999! tan cung bang 9.

Bai 13

Tinh gia tri cac biéu thic sau :
A=17+22+3+4%2 +52 +62;
B=1+2+22+2"+  +28 429

e Tim hiéu dé be



Bi€u thic A la tdng cac binh phuong cua 6 s6 tu nhién lién
ti€ép tu 1 dén 6, con bi€u thic B 1a tdng cua 10 s6 hang trong
do s6 hang dau tién la 1 con cdac s6 hang tiép theo lan lugt la
liy thua cua 2 véi s mu lan lugt la 1 ; 2 ; .. ; 9

e Huédng dén cach tim loi gidi

D6i vai bi€u thdic A chi cdn tinh binh phuong cac s6 ti 1
dén 6 rdi tinh tdng.

D6i v6i bi€u thic B hdy nhan hai vé€ véi 2 réi ldy két qua
tri di bi€u thic A tung v& dé cé két qua.

e Cach gid:
A=1+4+9+16+ 25+ 36 = 9]
B=1+2+22+23+  + 284299 (1)
2B =2 +224+234+2% 4+ + 2% 4 210 (2)
Lay (2) tru di (1) tung vé duogc :
2B -B =210-1hay B = 1024 - 1 = 1023.
® Khai thac bai toan _
a) C6 thé doi cau A bang : Ching to rang biéu thuc
C=13+22+33+4%+53
la binh phuong ctia mot s tu nhién (con goi 1a sé chinh phuong).
TacoC =1+8+ 27 +64 + 125 = 225. S§ 225 chinh la
binh phuong cua s6 15, hay 225 12 sé6 chinh phuong.

b) Lai cd thé rut gon moét biéu thdic dang M : N vai
M = 23057 +213527 N = 22757 + 210 527 hang cach viét nhu sau :

230 57 4 213 521 213 57 (217 4 520y

- i

o
=

Bai 14

a) Thay diau * bang nhing chir s6 thich hop biét rang tir phép
nhan (A) sau khi déi ché 2 thua SO cho nhau thi dugc phép
nhan (B)
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« €9 % @ 4 &b
* * % * % ox %
* % % * (A) £ % % (B)
R £ x X x *

b) Thay cac chit m, n, p bang chu s6 thich mp
hop trong phép nhan & bén (cac chu khac _® pp
nhau dugc thay bdi cac chu s6 khac nhau) : mp

o Tim hiéu dé bai mp

a) Hai phép nhan (A) va (B) khac nhau pnnp

& ché s6 nhan 2+ & (A) trd thanh sé bi
nhian ¢ (B),;ngoai ra ¢ (A) ¢d ba tich riéeng nhung ¢ (B) chi cd
hai tich riéng. Tich d (A) va ¢ (B) déu co nam chu s6 nhung
tich & (A) cho biét chit s6 1 d hang nghin.

b) S6 bi nhan va hai tich riéng déu 1a s6 ¢ hai chirt s6 mp,
s6 nhan la s6 c¢6 hai chit s6 giéng nhau pp, con tich ¢ hai chi
sé hang tram va hang chuc déu la n.

e Hudng dan cach tim loi gidi

a) Luu y trong phép nhan (A) s6 bi nhan dem nhan véi 2 thi
cho tich riéng la s6 co bén chi s6 nhung dem nhan vdi chi so
hang don vi hoac véi chi sé hang tram cia sé bi nhan thi lai
cho s6 co ba chi s6. Tu do suy ra duoc chit s6 hang tram va
chi s6 hang don vi caa s6 nhan phai la 1.

Trong phép nhan (B) tich riéng thi nhit co bon chu sd, suy
ra chit s6 hang don vi cia s60 nhan phai la 9. Tu do suy ra chu
s6 hang tram cua sé6 nhan.

b) Luu y do tich riéng thdi nhAt va thd hai déu bang s6 bi
nhian mp tic la mp p = mp ta suy ra dugc gia tri cia p bang

1. Tu d6 dua vao tich pnnp dé tinh duge m va n.
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e Cach gidi
a) Theo phép nhan (A) chu s6 2 nhan vdi s6 bi nhan cho tich
riéeng co bén chu s6 nhung 2 nhan vdi chit s6 hang don vi hoac
chit s6 hang tram cua s6 bi nhan lai cho tich riéng la s6 co ba
chit s6. Suy ra chi sd hang don vi va chit s6 hang tram cuia sé
nhan phai la 1. Vay ta co s6 nhan la 121 (phép nhan (A)).
Theo phép nhan (B) tich riéng thd nhdt cd bén chu sé, vay
chit s6 hang don vi cua s& nhan phai la 9 d6 c6 121.9 = 1089
(n€u chit s6 hang don vi ciia s6 nhan 12 8 thi 121.8 = 968 la
s6 co ba chil s6 trai vdi bai ra).
Phép nhan (B) bay gio trd thanh :
121
X *09
1089

* ¥ ¥

*1*89
Tu dé suy ra chit s6 hang tram cta s6 nhan trong phép nhan
(B) phai la 5, tdc la s6 nhan la 509.
Tom lai ta ¢ phép nhan (B) nhu sau :
121
x 509
1089
6050
61589
b) Dua vao phép nhan ta thdy ring : sé bi nhin mp dem
nhan vdi p cho tich cing la mp, tdc la :

m_p.p = mp, suy ra p = 1.

Do khi cong hai tich riéng la mp ta duogc tich pnnp nén :

m+p=n+10 hay m+1 = n + 10
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Suy ram = 9, n = 0 Do do s6 bi nhan phai la 91, s6 nhan

la 11 91
Ta c¢6 phép nhan nhu & bén : % 11
91.11 = 1001 ""ah
Bai 15 91
a) Thay cac chu x, y, z bang chu 1001

s6 thich hop sao cho :

——— w—— —

XX . XyZ.yZ = XYIXYyZ
(Cac chit khac nhau duoc thay bdng cdc chit s6 khac nhau).
b) Thay cac chit m, n, p, q bang chit s6 thich hgp sao cho :

mpp.n = qnm, trong do tich qnm 1a s 1é

(Cac chit khac nhau dudc thay bang cac chit s6 khac nhau).
o Tim hiéu dé bai
a) Biéu thdc & bén trai ddu = la tich cua ba thua sé

XX, Xyz, yz ma két qui d bén phai ddu = la s6 cd sau chi sé
xyzxyz gom thita s xyz viét hai lan:lién nhau.

b) Dé bai cho tich qnm la mét s6 1é.

e Huong dén cdach tim loi gidi

a) Hay dua phép tinh tich cia ba thia s6 xx . xyz.yz vé phép
tinh tich cua hai thua s6 xx.yz bang cach chia s6 xyzxyz cho
xyz duge thuong la 1001

T dé phan tich 1001 ra hai thua s6 dang xx va yz d€ tim
duogc cac gia tri cua x, y, z.

b) Do tich qnm la s6 |é nén mpp va n cing la s6 18. Suy ra
cac chit s6 m, n, p phai lé. Loai cdc trudng hop n = 1 wh §,
pp = 1 va 5. T dé ma suy luan tiép.

e Cach gidi

—_— —

a) Do tich xx  xyz yz bang xyzxyz tuic la xyz . 1001 nén chia

e ————

x'yzzyz cho ;}; ta duoc
xx . yz = 1001



Do 1001 phan tich dugec dudi dang 77 13 nén suy ra x = 7.
y =12z = 3 va xyz = 713
Thu lai : 77.713.13 = 713.1001 = 713713.

b) Do tich qnm la s6 1é¢ nén hai thia s6 mpp va n cing la
86 1é. Suy ra m, n, p phai 1a nhing chit s6 1é : 1, 3, 5 17, 9.

Loa.icﬁctnrbnghu;:pn:l,pz1,n=5,p=5viséd§n
tdi p = m = n trai véi dé bai. Lan lugt xét n va p ldy cac gia
tri 9 va 7 ; 9 va 3 ; 7 va 3 d€ tinh m r6i chu y tich cé ba chi
s6. Sé tim duocn = 3, p = 7, m = 1. Vay : 177.3 = 531.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI
DE BAI
Bai 16
a) Cho s6 88 888 888, hay dung ba ddu + vi&t gi¥a cic chi
s6 d€ duoc két qua la 112 va dung b6n diu + dé dugc két qua

1a 1000.
b) Cho s6 55 ... 5, hay dung chin ddu + viét giita cdc chit s6
——

20 chil 56 5
dé dugc két qua la 1000.

Bai 17

Tinh t8ng va hiéu cia s6 16n nhit cé bén chit s6 khic nhau
va 86 nhé nhét cé bén chit s§ khiac nhau.

Bai 18

a) D€ vi€t tét ca cic s8 cd hai chit s thi phai dung bao nhiéu
chit s6 1 ?

b) Tinh nhanh M = 214 + 1999 + 786 + 111 - 1000.

Bai 19

Ching t6 rang hai bi€u thic P va Q bing nhau :

P = 789.754754 ; Q = 754.789789.
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Bai 20
Ching to rang 11 1 22 2 la tich cua hai s6 tu

e R e
20 chu s¢ ) 20 chir s6 2

nhién lién tiép
Bai 21
Viét cac s6 sau dudi dang tong cac lay thua cua 10 -

199919499 ; xyztwv.

Bai 22°

Cac s6 10 ! va 100 ! tan cang bang bao nhiéu chu s6 0 ?

(Ki hiéu n !, doc la n giai thua, la tich cua n s6 tu nhién
dau tién tu 1 dén n tuc la :

il s L23.6ta= 1kal

Bai 23°

a) Chung té rang cac biéu thuc

M=13+23 N=13+23+33P = 13+2+3 +4° déu
viét dugc dudi dang so6 chinh phuong.

b) Tinh nhanh :

23456

e e e e

(23457)% — (23456 23458

HUGNG DAN - CACH GIAI

Bai 16
Huong dén. a) Bat dau sé 88 (vai tdng bang 112) va bang
s& 888 (vai tong bang 1000) ;
b) Bat didu biang s6 555.
Cach gidi. a) 88 + 8 + 8 + 8 = 112
888 + 88 + 8 + 8 + 8 = 1000 ;

b) 555 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 5 = 1000
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Bai 17

Huong dan. Viét s6 lon nhat c¢é bén chit s6 khiac nhau la
9876 va s6 nho nhit co bén chit s6 khac nhau la 1023,

Cach gidi. S6 16n nhédt c6 4 chit s6 khac nhau la 9876, s6
nho nhit cd 4 chit s6 khac nhau la 1023.

Téng 9876 + 1023 = 10899 :
Hiéu 9876 - 1023 = 8853.

Bai 18
Huoéng dan. a) Viét tat cA s6 c6 hai chit s§ roi xét xem cd bao
nhiéu chir s6 1 tu 10 dén 19, ti 20 dén 29, ..., tu 90 dén 99.
b) Luu y : 214 + 786 = 1000
Cach gidi.
a) Tat cAd cac s6 cd hai chit sé la :
10 ; 11 ;12 ; 13 ; ... ; 97 ; 98 ; 99.

- Tu 10 dén 19 co mudi chit s6 1 & hang chuc va moét chi
s6 1 & hang don vi cia s§ 11, tic la ¢c6 cA thay 11 chir s6 1.

~ Tu 20 dén 29 chi cd mét chit s6 1 & s6 21

Tuong tu tu 30 dén 39 cd mot chit s6 1 6 s6 31, tit 40 dén
49 co mét chi s6 1 & s6 41, t 50 dén 59, ..., tu 90 dén 99 co
chit s6 1 d cac s6 51 ; 61 ; 71 ; 81 va 91.

Nhu vay co ca thay : 11 + 8 = 19 (chu sé 1).
b) M = 214 + 786 + 1999 + 111 - 1000
= 1000 + 2110 - 1000 = 2110.
Bai 19
Hudng ddn.Phan tich 754754 = 754.1001, tuong tu 789789 = 789.1 001
Cdch gidi. P = 789.754754 = 789.754.1001

Q = 754.789789 = 754.789.1001
Do dé P = Q.
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Bai 20
Huong dan. Hay ching to rang ket qua a tich cua hai so tu
nhién lien tiép 333 (20 chu s6 3) va 33..4 (19 chu s6 3)

Cach giar. Ta co theé vidgt so da cho nhu sau

11 .1 20 & = 1] 100 ... 0422 ... 2
L __..--—_v-—v-_._f L ~,___ﬂ____‘u__,______; '__.‘—--1...\‘.-—-_-" ——
20 chd sa | 20 chu sh 2 20 20 20
= 11 .. 7 TI00 .. 0+ 3 = 11 1 . 8(33 ... 34)
20 20 20 19
=33 ...3 .33 . 34
e st s
20 19

Két qua ching to day la tich ctia hai s6 tu nhién lién tiép
33 3 (20 chit s6 3) va 33 . 4 (19 chi s6 3).

Bai 21

Huéng dén. Chu s6 1 dau tién co thé viét 1.107, tiép dén
chit s6 9 viét 9.10°, ...

Cach gidi. 19991999 = 1107 + 9.10° + 9.10° + 9.10% + 1.10°
+ 9.102+ + 910" + 9.10°

xyztv = x.10% + y.10% + 2.10% + .10V + v.10°,

Bai 22°

Huéng dén. Nhan xét 10! = 1.2.3..10 cd hai boi cia 5 1a 5 va
52 = 10 suyra sé boi cia 5 chinh bang 10 : 5 = 2.

Cach gidgi. Ta nhan thay rang :
10! = 1234567.89.10
¢S hai boi cua 51a 5 va 52 = 10 nén tin cung bang s6 boi cua 5
o5 trong 10 ! tdc 1a 2 chir s6 0 (s6 boi cua 5d day 1a 10 : 5 =2).
Véi 100! = 123  99.100 ta co 100 : 5 = 20 (bdi cua 5)
va 100 : 25 = 4 (boi cua 5) do do 100 ! tan cung bang 24 chu
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s6 0 (Iuu y la tich cia mot s6 chian vai moét s6 la bdi cua 5 thi
co tan cung la 0).

Bai 23°

Huong dan. a) Tinh truc tiép gia tri cac lap phuong dé cg
duoc gia tri cia M, N, P.

b) Dat 23456 = x thi 23455 = x - 1, 23457 = x + 1, réi

viét bi€u thuc ¢ miu theo x sé dugc miu bang 1.
Cach gidi.
a)M=13+2=1+8=9 =32
N=1+2+33=1+8+27=236= 62
P=1+2+33+4=1+8+27+64 =100 = 102

b) Nhan xét :

S6 23457 & mau 16n hon s6 23456 d tu la 1 va s6 23458 &
mau lai 16n hon s6 23457 1a 1. Nhu thé néu dat 23456 = x
thi biéu thic & miu sé la :

X+ 1% -x(x+2) = x2+2x+1-x2-2x =1

Miu bang 1 nén bi€u thic da cho bing ti tdc la 23 456.
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. CAC BAl TOAN TRONG N

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

LOAI TiM CAC SO

Bai 1

Tim hai s6 cd téng bang 46 biét rAng khi chia s6 16n cho sd
be ta duge thuong la 8 va du 1.

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho téng cia hai s6 va phép chia cd du cia hai s6 do.
Ti do ma tim hai sb.

e Huong dén cach tim loi gidi

Bai toan nay thuéc loai toan tim hai s6 biét tong va hiéu cua
ching hoac biét t8ng (hiéu) va ti s6 cia ching, ma cach gii la
vé sg d6 doan thang bifu thi hai s6 dé. Tt dé tim dugc s6 nho
bing (tdng - hiéu) : 2 hoac s6 16n bang (tdng + hiéu) : 2.

() day do da biét s6 16n chia cho s6 bé duoc thuong la 8 va
dy 1 nén néu ldy s6 16n trd di s6 du 1 thi dugc 8 l4n s§ bé
(a =bq+r suyraa-r=bqhaya-1=8b)td dd ma tim
duoc s8 bé.

e Cach gidi

Vé so dé
SO e iy

. 146
So lon » + + : s + 4 3 .
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Ta c6 9 18n s6 bé bing : 46 - 1 = 45
S6 bé la : 45 : 9 =5
Sé 16n la : 46 - 5 = 41.
® Khai thac bai toan
Cé thé€ d6i dé bai nhu sau :
"Tim hai s8 biét t6ng cia ching gip 3 14n hiéu va bang -%
tich cua ching”.

Cach gidi nhu sau : coi hiéu hai s6 1a 1 phdn thi tdng la 3
phén, s6 16n 1a 2 phédn, s6 bé 1a 1 phan. Thé thi s6 bé nho thua
téng moét s6 bing 2 l4n nd. Theo bai ra tdng bing L tich, do

2
dd s6 bé nhé thua tich 1a 6 14n.
Vay s6 16n bing 6 va s6 bé bing 3.
Bai 2
Ba s6 chdn lién ti€p c6 t8ng cia s6 nho nhdt va s6 16n nhit
badng 108. Tim ba s6 chin dd.
e Tim hiéu d2 bai

Dé bai cho ba s8 chdn lién ti6p ma t8ng cia s6 nhé nhit va
s6 16n nhdt bdng 108, tic cing la cho hidu cua s6 16n nhit va
s6 nhoé nhit. -

® Huéng dén cach tim loi gidi

Néu cho ba s chdn lién ti&p b4t ki thi cing la cho hiéu cua
s6 16n nh&t va s6 nhoé nh&t va hiéu d6 ludon ludn biang 4. Bai
todn trd thanh : tim hai s6 biét tdng (108) va hiéu cua ching
(4), ma cach giai don gian.

e Céch giai
Hiéu ctia s6 16n nh4t va s6 nhd nhit trong ba s8 chin lién

ti€p lubn bdng 4. Biét tdng hai s6 1a 108 va hiéu cia ching la
4, ta cd ngay (xem huéng din bai 1) :
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‘ . , 108 — 4
S6 nho nhat la 9 = 52

Sé ldn nhat la - 108 - 52 = 56
Vay ba s6 chan lién tiép la :
52 » 54 ; §6.
e Khai thac bai toan
() bai ra ta c6 thé dai s6 chan thanh so 18, ching han tim

ba s6 1é lién ti€p biét tdng cua s6 lon nhdt va sé nho nhat
bing 154.

Khi d6 hiéu hai s6 nay van luon bang 4. Thanh thu ta co
ngay s0 nho la : (154 - 4) . 2 = 75.

Ti do ba sé 1é lién tiép phai tim la 75 ; 77 va 79

Bai toan co thé mad rong cho 5 sb lién tiép, 7 sb lién tiép v.v. ..
Né&u la 5 s6 lién tiép thi hiéu gitta s6 16n nhat va s6 nhé nhat
sé la 8 néu la 7 s6 lién tiép thi hiéu nay sé la 12. Vi du : néu
téng cua s6 16n nhit va s6 nho nhat trong 7 s6 chan lién tiép
bing 116 thi hiéu cua chung la 12. Tu do :

S6 nho nhat la : (116 - 12) : 2 = 52.
Vay 7 s6 chan lién tiép la :
52 . 54 : 56 ; 58 ; 60 ; 62 va 64.
Bai 3
Nam nay tudi b gidp 5 lan tudi con. Sau 10 nam nifa tudi

b6 hon tudi con la 32 tudi. Hoi nim nay con bao nhiéu tudi, bo
bao nhiéu tudi ?

e Tim hiéu dé bai

Bai ra chi cho bi6t nam nay tuéi b6 gdp 5 lan tudi con va
sau 10 nam niua bé sé hon con 32 tufi. Luu y ditng nham cho

o7



rang nam nay tudi b8 gdp 5 lin tudi con thi sau 10 nam nia
cing vay !

e Huong dan cach tim loi gidi

Sau 10 nam nita tudi b6 sé hon tudi con la 32 tudi, diéu nay
co nghia la hién nay tudi b8 hon con 1a 32 tudi, vi hiéu giita
tudi b6 va con khéng déi theo thai gian.

Do hién nay tudi b3 gdp 5 lan tudi con ma hiéu gita tudi bg
va tudi con 1a 32, day 1a bai todn vé tim hai s§ biét hiéu va ti
s6 ciia ching. Tu dé ta tim dugc tudi con, suy ra tudi bé.

e Cach gidi

Hiéu gitta tudi b6 va tudi con luén bing 32, ma tudi b6 hién
nay gip 5 ldn tudi con, suy ra tudi con la :

32 32 .
5 -1 - 4 = 8 (tudi)

Tudi b6 1a : 85 = 40 (tudi).
e Khai thac bati toan

Ta co thé d8i bai toan nhu sau :

"Nam nay tudi me gip 5 14n tudi con va téng s6 tudi cia me
va con la 60. Héi sau bao nhiéu nam nita tudi me sé gdp 3 lan
tudi con ?"

Do tudi hai me con cong lai 1a 60 tudi ma tudi me gdp 5 lan
tudi con nén ta c¢d ngay tudi con la 10 va tudi me la 50. Nhu
vy me hon con 40 tudi. Hiéu nay khéng d8i theo thdi gian nén
khi tudi me gdp 3 tudi con thi hiéu 40 tudi nay chinh la 2 l4n
tubi madi cua con.

Do dé hic do tudi con sé la 40 : 2 = 20 (tudi), tdc 1a sau 10

nam nua va tu6i me sé la 50 + 10 = 60 (tudi). R6 rang tudi
me sé gdp 3 lan tudi con.

o8



Hai 4
Tim so6 tu nhién nho nhat co hai chu s6 ma tong cac chu so
bang 12
o Tim hicu dé bai
Dé bai co thé hidu nhu sau : néu trong cac s6 co hai chir s6
ma tong hai chu s6 nay bang 12 thi s6 nho nhat la s6 nao ?
o Hucng dan cach tim loi giai
Trude hét hay tim tat cA nhung sé6 cd hai chu s6 ma tong
hai cht s6 nay bang 12, r6i chon s6 nhdé nhat trong cac sé6 nay.
e Cach gidi
Néu téng hai chu s6 bang 12 thi hai chut s6 nay co thé la 3
va 9 ;4va8;5va7;6vab6 Dods taco bay s6 39 ; 48 ;
57 ; 75 ; 84 ; 93 va 66 trong do s 39 la s6 nho nhat.
e Khai thac bai toan
Néu dé bai yéu cAu tim sd6 nho nhit co 3 chia s6 thi cach
lam nhu sau :
12 = 04+3+9=14+249 =2+3+7
=3+3+6=4+5+3
=b6+6+1=6+6+0

Trong cac s6 390 ; 129 ; 237 ; 336 ;345 ; 156 ; 660.. thi s6
nao nhat thoa man bai ra la 129

Néu yéu cau tim s6 nho nhit cé 4 chit sé6 thi ta phan tich
12 nhu sau :

12=04+414+3+8=1+14]1+89=1+1+2+8 =
= 1+1+4+3+ 7= .. vasdnhd nhiat théa man bai ra la 1038.

Tuong tu néu dé bai 1a tim s6 nhé nhit ¢é 5 chit s6 thi ta co :

12=0+1+1+1+9=]+1+1+1+8=

= 1+14]+2+TF =

va s6 nho nhat phai tim se la 10 119.



Bai 5 ’

S6 nha ban Tram Anh 12 moét s6 c¢6 hai chit s6 ma tong hai
chit s6 d6 bang 13. Tim s8 nha cia ban 4y biét ring s6 nha do
trit di s6 viét theo thd tu ngugce lai bang 45.

e Tim hiéu dé bai

Bai ra cho hai diéu kién d& tim s8 ab : d6 la ténga +b = 13
va hiéu ab — ba = 45.

e Huédng dén cach tim loi gidi

Hiéu ab — ba = 45 ching to6 chit s6 hang chuc a l6n hon chu
s6 hang don vi. Hay tim tdng ab + ba vi néu biét téng va hiéu
hai s6 ab va ba thi ta suy ra ngay s6 phai tim ab. Téng
ab + ba c6 thé viét dudi dang cdu tao s6 10a + b + 10b + a,
réi két hop vdi diéu kién a + b = 13 d€ tim dugc gia tri cua
tdng nay.

e Cach gidi

Téng ab + ba cé thé viét duéi dang sau :

10a +b + 10b +a = 10(a + b) + (a + b)

ma a+b = 13 nén téng nay bang 10.13 + 13 = 143
Biét tdng hai s6 ab va ba va hiéu cia ching (45), ta cé ngay :
- +
ab = —-———1432 0 - o

I

(Ro rang 9 + 4 = 13 va 94 - 49
® Khai thac bai todn

Co thé thay ddi cdac s6 13 va 45 bang cac s6 khac thich hop,
chang han tim s8 ¢6 hai chit s6 biét tdng hai chit s6 la 12 va hiéu
gitta s6 c6 hai chit s6 va s6 viét theo thu tu nguogc lai la 18

Bai 6

45).

Cho hai s6 cd hai chit s6 pg, néu viét tiép pq vao bén phai
s6 da cho d& duogc s6 co 4 chit sb ]_Ja)—q thi s6 madi nay gidp may
lan 86 ban dau ? Thu lai bang vi du cu thé va riat ra két luan.
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e Tim hidu dé bai

Dé bai cho so ;_)(_{ via yeu cau khi viét thanh pqpq thi s6 mai
s¢ gap may lan s6 cu, tiuc la s0 ban dau pq sé tang bao nhiéu
lan ? Tu do rut ra két luan tong quat

@ Huong dan cach tim lov giat

Hay tinh xem s6 pqpq bang s0 pq nhan véi s6 nao bing cach
viét pgqpq = 100pq + pq

Két ludan tong quat la - néu viét vao bén phai mot s6 bat ki
co hai chit s6 mot lan nua s6 do thi s6 ban dau sé tang lén bao
nhiéu lan.

e Cach giai

S6 Eqpq c6 thé viét nhu sau

100pq + pq = 101 pq

Vay s6 pq duoc tang léen 101 lan, hay s6 mdi pgpq gip 101
lAn s6 ban dau.

Vi du : 9797 = 97.101

Két luan : Vai bat ki s6 co hai chid s6 nao néu ta viét thém
mot lan nia s6 d6 vao bén phai s6 ban dau thi so ban diu sé
tang lén 101 lan :

abab = ab. 101

e Khai thae bai toan

Néu voi s6 pq ta viét tiép hai lan pq vao bén phai thi sé dugdc
s6 c6 6 chit s6 pqpqpq gap 10101 lan s6 ban dau pq, vi du :
242424 = 10101.24. Vdi truong hop sé co 3 chi sé abce thi s6
abcabe sé bang 1001 lan so ban dau abe vi :

abeabe = 1000abc + abc = 1001 . abe.

LOAI CHUYEN DONG DEU
Bai 7
Hai xe¢ may khdi hanh cung mot lae tit hai tinh A va B cach

mhau 190 km sau 2 gig thi gap nhau. Xe may di tu A co van
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toc 16n hon xe may di tu B la 5 km/h. Tinh van téc ciia méi xe
may va khodng cach ti chd gap nhau dén tinh A.

e Tim hiéu dé bai

Theo dé bai hai xe di nguoc chiéu nhau nhung cung mot luc
va sau 2 gio thi gap nhau trén quang dudng AB dai 190 km.
Yéu cdu tim van tSc hai xe mdy khi biét van téc xe nay hon
van t6c xe kia la 5 km/h va tim quang dudng tu ché gap nhau
dén A (chd khong phai dén B).

e Huodng dén cach tim loi gidi

Hay dua vé bai toan ma hai xe ¢6 van téc nhu nhau chay
trén quang dudng ngan hon AB la 5.2 = 10 (km), tidc 1A hai xe
cung van toéc di cung mét lic trén quang dusng dai 190 - 10
= 180 (km) dé gap nhau sau 2 gig. Ti dd tim dugc ngay van
toc cua xe di tu B.

e Cach gidi
Sau 2 gio xe di tt A di duge quang dudong dai hon xe di tu
B la :
5.2 = 10 (km)

Quing duong ma hai xe cung di véi van © bing van téc xe
di tt B la : 190 - 10 = 180 (km)

Trong 2 gig xe di tu B di duoge :

180 : 2 = 90 (km)
Van téc xe di tu B la :

90 : 2 = 45 (km/h)
Van toc xe di,tu A la :

45 + 5 = 50 (km/h)
Quang duong tu ché gap nhau dén A la -

50.2 = 100 (km)
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e Khat thac bar toan

Co thé d6i bai toan thanh hai xe may cung moét luc di cung
ckiéu tu hai dia diém cach nhau 70 ki thi gap nhau sau 7 gig,
néu di nguoc chiéu thi gap nhau sau 1 gio, tinh van téc cua
mii xe.

Cach gidi sé nhu sau |

Tdng van toc cta hai xe la : 70 : 1 = 70 (km/h)

Hiéu van téc cua hai xe la . 70 . 7 = 10 (km/h)

Van téc cua xe di nhanh la : (70 + 10) : 2 = 40 (km/h)

Van t8c cua xe di cham la : (70 - 10) : 2 = 30 (km/h)
hoac 70 - 40 = 30 (km/h).

Ta co thé rut ra nhan xét sau day :

- Néu hai xe chuyén dong cung chiéu thi thoi gian dé dudi
kip nhau bang khoang cach chia cho hiéu hai van téc.

- Né&u hai xe chuyén dong nguogc chiéu thi thoi gian d€ gap
nhau bing khoang cach chia cho tong hai van toc.

Bai 8

Hai xe buyt chd khach khdi hanh cung mét lic tiu hai bén A
va B va di ngugc chiéu nhau. Xe thd nhat chay tu A dén B va
trd vé ngay bén A, xe thu hai chay td B dén A va tré vé ngay
bén B. Hai xe gap nhau lan dau tai M cdch B la 10 km, gap
nhau lan thd hai tai N cach A la 8 km. Hoi hai bén A va B
cach nhau bao nhiéu kilomet ?

e Tim hiéu dé bai

Hai xe do chay nguoc chiéu nhau tu hai bén A va B va khong
nghi tai bén ma tré vé ngay bén xudt phat (theo chiéu A — B
—- Ava B - A — B). Cia hai chay cung mét lic va giap nhau
hai lan : lan dau cach B la 10 km va lan thd hai cach A la
8 km. Vdn dé dat ra la tinh quang dudng AB.
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e Hudng dén cach tim loi gidi

Do chay cung mét lic nén lan thd nhit hai xe gap nhau khi
da di dugc quang dudng bang quang dudng AB va khi dé xe di
tt bén B da cach bén la 10 km. Lian gap thd hai thi hai xe da
di dugc quang duong gip 3 lan quang dudng AB, hay tinh xem
khi do xe di tu bén B lidn nay da di dugc mdy kilémet. Tiu d6
tinh dugec quang duong AB gita hai bén.

e Cach giai

Khi hai xe gap nhau lan ddu tai M thi cA hai da chay duogc
quang dudng bang quang dudng AB va xe tiu bén B di chay
dugc 10 km. Khi hai xe gap nhau ldn thd hai tai N thi c4 hai
da chay dudc quiang dudng gdp 3 lan quang duong AB va khi
do xe chay tu bén B da chay duogc 10.3 = 30 (km).

Quiang duong 30 km nay chinh la quang dudng AB coéng
thém 8km.

Vay quang dudong giua hai bén A va B dai :

30 - 8 = 22 (km).

e Khai thac bai todn

Néu gid st hai xe cd ti€p tuc chay nhu trén nhiéu chuyén
khéng nghi va lai gap nhau ldn thi ba cich bén B 12 6 km, thi
van li luadn dugc nhu trén. Nhung vi gip nhau lin thd ba nén
tdng quang dudng hai xe da chay dugc bdng 5 14n quiang dudng
AB (chd khoéng phai bang 3 lan nhu khi gap nhau ldn thiu hai).

Khi d6 xe chay tu B da chay duogc 10.5 = 50 (km). Quang
duong nay chinh bing 2 lan quang dudng AB cong thém 6 km.

Vay quang duong AB dai :

(50 - 6) : 2 = 22 (km).
Bai 9

Mot cand xu6i dong tu bén M dén bén N mit 4 gig va nguac
dong tu N trd vé M mat 5 gio. Van téc luc xudi hon luc nguoc
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dong 1a 5 km/h Tinh van toc cand khi xudi dong va khoang
cach giua hai bén song

® Tim hiéu dé bai

Bai ra cho biét thaoi gian cano xudi dong la 4 gig va ngudc
dong la 5 gio va van téc luc xuoi (van téc thuc cua cand + van
téc dong nudc) hon lic nguoe (van téc thuc cia cand - van téc
dong nude) Ja 5 km/h Yéu cau tinh van téc cand khi xudi dong
(cht khéong phai van téc thuc cua cand) va khodng cach gita
hai bén song.

® Hudng dén cach tim lov gidi

Trudc hét hay tinh xem trong 4 gio cand xudi dong mot quang
song nhiéu hon lic nguoc dong cing trong 4 gio la may kiléomet.
V6i quang séng dai hon nay thi cané khi nguoc dong phai di
trong 5 - 4 = 1 (gig). T4 do ma tinh dugc van téc cand khi
ngudc dong, khi xuéi dong va khodng cach gitta hai bén sdng.

e (Cach gidi

Trong 4 gio quang séng ma cand khi xubi dong nhiéu hon lic
ngudc dong cing trong 4 gio la :

54 = 20 (km)

Thoi gian ma cand khi ngugc dong phai di quang song dai

nay la :
5 -4 = 1 (gid)
Van t6c cané khi nguoc dong la :
20 : 1 = 20 (km/h)
Van toc cand khi xudi dong la -
20 + 5 = 25 (km/h)
Khoang cach giua hai bén séng la :
254 = 100 (km), hoac 205 = 100 (km).
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e Khai thac bai toan

Co thé ddi bai toan tim van tdc lic xu6bi dong bang yéu can
tim van t6c thuc cua cand va van téc dong nudc (tdc cing la
van téc lac xuéi dong) nhu sau :

Mét cand xubi dong tit bén M dén bén N cach nhau 100 km
hét 4 gio va ngugc dong td N vé M hét 6§ gio. Tinh van toc
thuc cua cané va van t6c dong nudc. Bai nay khac bai ra ¢ trén
la cho biét khodng cach giita hai bén. Cach gidi nhu sau :

Van toc cand khi xudi dong la :
100 : 4 = 25 (km/h)

Van t6c candé khi ngugc dong la :
100 : 5 = 20 (km/h).

Do van t6c khi xu6i dong bing van t6c thuc cua cand cong
thém van t6c dong nuéc, con khi nguge dong thi phai tru di van
t6c dong nuéc, nén ta c6 ngay van téc dong nudc la :

(25 - 20) : 2 = 2,5 (km/h)

Van toc thuc cua cand la :

25 - 2,5 = 22,6 (km/h), hoac 20 + 2,6 = 22,5 (km/h).
Bai 10

Mot 6t6 van tai di quang duong AB mét 7 gio, mot xe du
lich chi di hét quang dudng nay trong 5 gio. Biét rang van téc
xe du lich 16n hon van t6c xe van tai la 12 km/h.

Tim van t6c cia mbi 6t6 va quang dudng AB.
o Tim hiéu d& bai

Bai ra cho thoi gian ma hai xe van tdi va xe du lich cung di
mot quiang dudng nhu nhau vdi van téc xe du lich 16n hon van
toc xe tai la 12 km/h. Thai gian di 12 7 gig d6i vdi xe van tai,
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You cau tim van tae moib 6t va gt

H oo dor var xe dua heh
duong AB

o [uong dan cach timn
v (xo tai 1A

Bai ra cho hiéu hay v (xe du hchy va v,
12 km/h va ti sd hai vian t ¢ qua thai gian moil xe di cung
mot quang duong la v 7 Day la bai toan tim hai so
biét hiéu cua chung va ti w1 chung ma cach gidi nhu sau
12 tkm/h)

Vo,
u
\-'L! s Bl i
¥ T o o Fa—
hay il M sb vy:v, = T:0co thé viéet
% :
: )
v ' ! - r i
MY ¥ " % 12 p
”~ - e = ~r L == -'_ 2 )
s 2

Tu dé vy = 67 = 42 (km/h) va v, = 6.0 = 30 (km/h)
Quang duong AB dai

425 = 210 (km), hoac 30.7 = 210 (km).

et

e Kha: thac bar toan
lich nhu bai nay

Dang lé phai tim van toc xe tai va xe du
ta co thé déi bai toin bang cach cho biét van toc hai xe (la 42

va 30 km/h) va néu di cung mot hic tht xe du lich dén trudc xe

tai 2 gio. Van dé dat ra la tim quang duong AB.

Ta co hai cach giai bai toan mai nay nhu sau

Cach 1

Néu xe du lich khai hanh sau xe tai 2 gio thi r6 rang hai xe
dén B cung moét luc.

Khi xe du lich bat dau di thi xe tai da di duoc

302 = 60 (km)
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Dé duoi kip xe tai xe du lich phai cdn mét thai gian la :

_ 60 _ 60
42 30 - 12 = ° (89

Quang duong AB dai :
425 = 210 (km).
Gdach 2
Dua bai todn méi vé tim hai s6 biét hiéu va ti s6 ctua chung.
Do quang duong di AB nhu nhau nén th&i gian di ti 1& nghich
vOl van toc, tuc 1a

Nhu thé xe tai di quang duong AB médt 7 gio va xe du lich

di mat 5 gio. Do dd quang dudng AB dai :
30.7 = 210 (km), hoac 425 = 210 (km).

Bai 11

Hai nguoi A va B di xe dap tu hai thanh phé cach nhau
96 km v@i van to6c theo thud tu la 15 km/h (xe dap A) va 12
km/h (xe dap B) va di ngudc chiéu nhau. Nguoi di xe dap A di
duge 60 km thi gap ngudi di xe dap B. Hoi ngudi nao xuit phat
trudc va trudc nguoi kia miy gio ?

o Tim hiéu dé bai

Theo bai ra thi hai nguoi di xe dap khong xudt phit cung
moét lic ma ngudi nay di trude ngudi kia mét thoi gian. Chi biét
rang nguoi di xe dap voi van toc 15 km/h di duge 60 km thi
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gap nguai di xe dap vdi van tac 12 km/h di ngudge chiéu Yéu

cau la tim xem ai di trudge va di trude may gio.
o Huong dan cach tim [lor gia
Trude hét phai tim thoi gian ma nguoi di xe dap A da di 60
km cho tai lae gap nhau Khi do nguoi di xe dap B da di dugc
mAy gio moi dén chd gap nhau Tu do suy ra ngay nguol nao
xudt phat trude do phai di thoi gian nhiéu hon.
e Cach gai
Théi gian nguai di xe dap A da di cho tdi khi gap nhau :
60 : 15 = 4 (gio)
Quang duong ma nguoi di xe dap B da di cho tdi khi gap nhau -
96 - 60 = 36 (km)
Thai gian nguai di xe dap B da di cho toi khi gap nhau la :
36 : 12 = 3 (gio)
Vay ngudi di xe dap A xudt phat trudc nguoi di xe dap B va
di trudc :
4 -3 =1 (giv).
e Khai thac bar toan
Cé thé thay bai toan bang mot bai tuong tu nhu sau

Hai 6t6 khai hanh tit hai tinh A va B ciach nhau 306 km va
di nguoc chiéu nhau. Xe 6to di tu A co van toc 45 km/h, xe 610
di ti B co van téc 42 km/h. Biét rang xe ti A di duce 180 km
thi gap xe di tu B. Hoi xe 6td nao khat hanh trude va trudgc xe
5to kia may gio ?

Dé giai bai nay ta cung phai tinh thoi gian xe oto tu A di
duoc 180 km la 180 : 45 = 4 (gis) va quang duong ma xe 0td
tit B di cho tai khi gap nhau la 306 - 180 = 126 (km)
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Tu do suy m thai gian 6to6 tu B di cho téi khi gap nhaula : 126 : 42
=3 (gio) Vay xe di tu A khdi hanh truéec xe di tt Bla 4 - 3 = 1(gio)

Bai 12°

Hai ngudi di xe may cung mot luc va di nguoc chiéu ti hai
thanh phé C va D cach nhau 325 km. Sau khi nguoi thd nhat
di dugc 175 km thi hai ngudi gap nhau. Lic do ca hai da di hét
mot s6 gio diung bang s6 chi hiéu hai van téc. Tinh van téc cua
moi ngudai.

e Tim hiéu dé ba

Dé bai cho hai nguoi di xe mdy cung mét lic va di ngudc
chiéu dé gap nhau. Sau khi di moét s6 gio thi ho gap nhau va
s6 git do lai ding bang s6 chi hiéu hai van tée, chang han néu
hiéu hai van téc la 10 km/h thi sau 10 gid ho gap nhau. Yéu
cau la tinh van téc cua méi ngudi.

e Hudng dan cach tim loi gidi

Trude tién hay tim quang dudng nguoi thu hai di tu D dén
lic gap nhau va khi d6 nguoi thd nhit da di dugc mét quang
dudng dai hon nguoi thu hai la miy kilomet.

Do sé gig di dén luc gap nhau bang s6 chi hiéu hai van téc
nén tich cta hai s6 bang nhau nay bang s6 kilomet tim dugc &
trén. Tu dJ suy ra sb6 gio di.

e Cdch gidi

Quang dudng ngudi thu hai di tt D dén lic gap nhau la -

325 - 175 = 150 (km)

Cho dén lic gap nhau, ngusi thd nhdt di tu C da di duogc
mot quang duong dai hon nguoi thya hai di tu D la

175 - 1560 = 25 (km)



Do st gio di dén fuc pap nhau bang s6 chi hiéu hai van toéc
nén tich hai sé6 bang nhau nay bang 25 (= 5.5). Suy ra sO gio

di la 5 giu
Van toc nguol thd nhat la
175 - 5 = 35 (km/h)
Van toc nguoi thu hai la
150 5 = 30 (km/h).
e Khai thac bai toan

Co thé giai bai toan bang cach nhan xét : trong cung mot
thoi gian di ti s cac quang duong di duge bang ti s6 hai van toc.

Goi van.toc nguai thu nhat di tu C la v_ va van toc nguoi
thd hai di tu D la v, ta co tt 50 :

d

. . & 1 - wow -
Suy ra hiéu van toc cia hai nguoi bang 7 van téc nguoi thua
nh&t va cing la 36 gio da di. Vay :

1
— . % v = }i5

7 ¢ C
hay vov, = 176 x T = 1225 = 35.35.
Suy ra v_ = 35 km/h va v, = 30 km/h.

LOAI GIA THIET TAM

Bai 12

O mot hoi nghi co 44 xe via xe may, vua Otd. C4 thay dém
duogc 112 banh xe Tinh s6 xe may va xe 0to.

o Tim hidu dé ba

Bai ra cho 44 xe via xe may 2 banh, vita 6t6 4 banh véi s6

bant xe la 112 va hoi ¢ bao nhiéu xe may, bao nhiéu 6t6.
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e Hudng dan cach tim loi gidi

Bai todn nay thuéc loai giad thiét tam giong nhu bai todn c8
"Viua ga vua cho, bo lai cho tron, 36 con, 100 chan ch&n" ma
cach gidi la tam gia thiét tat cA 36 con la ga (cach 1) hoac tat
cd 36 con 1a chd (cach 2) d€ thdy néu toan la ga thi thi&u chan,
néu toan la chd thi lai thua chan. Tt d6 ma tim dugc s6 cho
truéc, hoac s6 ga trudc.

Véi bai nay ta tam gia thiét rdng tdt ca 44 xe déu la otd 4
banh (cdch 1) hoac t4t cd 44 xe déu la xe may 2 banh (cach 2)
d€ tim dugc s6 xe may trudc, hoac s6 6 t6 trudc.

e Cdch gidi
Cach 1. Gia thiét tam rang tdt cid 44 xe déu la oto 4 banh.
Vay co 444 = 176 (banh xe). Nhu th& thua ra :
176 - 112 = 64 (banh xe)

14 do con cd xe mdy 2 banh. Tu d6 thay mot 6t6 bing mot xe
may thi bt di 2 banh xe.

S6 xe may 'a : 64 : 2 = 32 (xe may)
S6 oto la : 44 - 32 = 12 (6td).

Cach 2. Ta gia thiét tam ridng cA thiy 44 xe déu la xe may
2 banh. Vay co 442 = 88 (banh xe). Nhu thé& thi€u m4t :

112 - 88 = 24 (banh xe)

la do con c6 6td 4 banh. Tu d6 thay mét xe mdy bang mot 6t
thi phai thém 2 banh xe.

S6 6td l1a : 24 : 2 = 12 (6td)

S6 xe may la : 44 - 12 = 32 (xe may).

® Khai thac bai todn

V6i no6i dung va s6 liéu nhu bai toan nay ta cd thé lap nhiing

dé toan tuong tu nhu sau :
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- Dé lap dat mot duong ong nude dar 112 meét phat dung 44
ong hai loai - loai dai 4 m va loan ngan 2 m. Hoi co bao nhiéu
ong nude modi loar ?

- Go 44 can dung 112 Lt dan hoa trong do co hai loail @ can
ldn 4 lit va can nho 2 lit Tinh s6 can modi loal

- Co 44 tui dung ca thay 112 goi keo. Tui gom hai loai : loai
dung 2 goi va loal dung 4 goi Tinh s6 tui moéi loai ?

V.V...

Bai 13

Trong mét budi hop td dan pho, néu xép 4 nguoi ngodi mot
ghé& dai thi 8 ngudi khong co cho ngéi, néu xép 6 ngudi ngdi
mot ghé dai thi thua ra 12 ché Tinh s6 nguti hop té va sé
ghé dai.

e Tim hidu dé bai

Bai ra co thé tom tat nhu sau :

Xép 4 nguoi mot ghé thiéu 8 cho
X&p 6 nguoi mot ghé thua 12 cho.

Hodi c6 bao nhiéu nguoi, bao nhiéu ghé& ?

e Huong ddn cdach tim lot gidi

Hay tim s6 ché ngdi chénh léch trong hai truong hop va s6
ch6 ngbi trén 1 ghé chénh léch trong hai truong hop. Tu do tim
ducgc ngay s6 ghé. Suy ra so ngudi hop té.

e Cach giat

Do trudng hgp dau thiéu 8 chd, truosng hop thi hai lai thua
12 ché nén sé6 chd ngdéi chénh léch trong hai trudng hop la :

8 + 12 = 20 (chd)

Do xép 4 ngudi mot ghé (truong hop 1) va xép 6 nguoi mot

ghé& (truong hop 2) nén trén 1 ghé s6 ch6 ngoi chénh léch nhau la :

6 ~ 4 = 2 (cho}



Suy ra s6 ghé la -
20 : 2 = 10 (gh&)

SO0 nguoi hop té l1a :

410 + 8 = 48 (ngudi)
hoac 6.10 - 12 = 48 (nguai).

e Khai thac bai toan

Bai toan trén ra "thié€u ché ngéi va thua ché ngéi”, nay ta cg
thé déi thanh "thi€u ghé va thita ghé" nhu sau :

Tim s6 ngudi va s6 ghé€ biét ridng néu xép 4 ngusi mot ghé
thi thita 1 ghé, néu xép 3 ngudi moét ghé thi thidu 2 ghé

Ta hay gidi bai nay theo cach khac sau day :

Néu xép 3 ngudsi mét ghé thi thiu 2 ghé& tuc la thua ra 6
ngudi. Néu xép 4 nguoi mot ghé thi thira 1 ghé& tdc la néu co
thém 4 nguoi nua thi vita dd con néu thém 10 nguoi nita thi
sé thua 6 nguai.

Nhu thé néu xép 4 ngusi moét gh€ thi bst di 1 ngusi, ma
mudn bot di 10 ngudi thi c6 diung 10 ghé. Tu dd suy ra sé nguvi
du hop la :

410 - 4 = 36 (ngudi)
hoac 3.10 + 6 = 36 (nguai).

Bai 14

Trong cudc thi ban sing, m6i ddi duoc ban 20 phat. M&i phat
tring dich duoc 10 di€m, mdi phat khong trang dich bi tri 15
di€m. D6i A dugc cid thdy 150 diém, héi doi da ban bao nhiéu
phat tring dich ?

e Tim hiéu dé bai

Co th€ tom tit dé bai nhu sau :

Ban 20 phat méi phat tring dich duoe 10 di€m, khéng tring
dich tru di 15 di€m. Duoc ca thay 150 di€m, tim s phat trning dich.
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L fi’f.-"f-".’f.:‘ (L1 caeh
Cach 1 Gia thiot tam b ca 20 phat déu trung dich, hay tim
tong so diem dat duoe Nhung thue te chi co 1H0 diemn nén thiéu
mat mot =0 diem do ca mot =6 phat ban khong trung dich, tudo
tim dudge 6 phat ban khong trung dich, suy ra so phat ban trung
dich
Cach 2 Gia thift tam la ca 20 phat déu khong trang dich
roi lap luan nhu tréen se tim dudge =0 phat ban trung dich.
e Cach gia
Cach 1
Gia thiét tam la ca 20 phat déu trung dich, nhu thé tong so
didm dat duoge l1a : 1020 = 200 (diem). Do dd thiéu mat 200 -
150 = H0 «diém) la do con co mot so phiit ban khfmg t.n‘mg dich.
(yita mot phat ban trung dich va mot phat ban khéong trung
dich co su chénh léch diém Ia
10 + 15 = 25 (diem)
Suy ra so phat khong trung dich la
50 : 25 = 2 {(phat)
Vay s6 phat ban trang dich la
20 - 2 = 18 (phat).
Cach 2
Co thé gia thiét tam la ca 20 phat ban déu khong tring dich.
Lap luan tuong tu nhu trén s¢ tim duge s6 phat ban tring dich
la 18
e Khar thac bar toan
Vi néi dung va so6 lieu nhu bai toan nay ta cd thé lap nhiung
dé toan tuong tu, chang han dé sau day
Trong cuoc thi tim hidu dia h va lich s dia phuong, dai vo
tuyén truyén hinh mot tinh da dé ra 20 cau hoi cho cac dé1 hoce
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sinh tham gia. Cau hoi nao tra lgi dung thi duge 10 diém, cau
nao tra loi sai thi trv di 15 diém. Mot doi da dat duoge 150
diém, tinh xem d6i do da tra loi ding bao nhiéu cau hoi ?

Bai 15

Bac Thao di xe dap vdi van téc 15 km/h tu tinh P dén tinh
Q cach nhau 105 km. D€ kip dén noi trong thoi gian 4 gio bac
lén 6t6 di vai van téc gdp 4 lan khi di xe dap. Tinh xem bac
Thao di xe dap va di 6t6 trong bao lau.

o Tim hiéu dé bai

Co thé tém tat dé bai nhu sau :

Quang dudong PQ dai 105 km phai di trong 4 gio bang xe dap
vdi van téc 15 km/h va bang 6té6 v&i van toc gdp 4 lan khi di
xe dap. Tinh thoi gian di méi loai xe.

® Hudng dén cach tim loi gidi

Hay gia thiét tam bac Thao di cia 4 gio bang xe dap thi con
cach Q bao nhiéu kilomet. Néu di 6t6 thi méi gio nhanh hon
duogc bao nhiéu kilomet. Tu dd suy ra thoi gian di 6to.

e Cach gia:

Gia thiét tam la bac Thao di c4 4 gio bing xe dap thi sé di duac :
154 = 60 (km)

Nhu thé con cach Q la :
105 - 60 = 45 (km)

Moéi gio 6t6 di duge 154 = 60 (km) nén sé nhanh hon di xe
dap la

60 - 15 = 45 (km).
Thoi gian di 6t6 la :

45 : 45 = 1 (gio)
Thaoi gian di xe dap la :

4 -1 = 3 (gio).
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e Khai thac baur toan

Co thé doi bai toan nhu sau .

Mot ngudsi mang theo xe dap lén otoé khach di ti tinh A dén
tinh B cach nhau 72 km vai van toe 36 km/h. Oto di duge mot
thaoi gian thi bi hong may, nguoi 4y danh lay xe dap di vdi van
toc bang ; van toc oto, dodo dén tinh B phai mit 4 gio.
Tinh thoi gian nguoi ay di oto

Cach gidi sé nhu sau

Van toc xe dap la 36 - 3 = 12 (km/h). Néu di tu A dén B
bang xe dap trong 4 gio thi chi di duoe :

124 = 48 (km)

Nhu thé quang duong con phai di tiép la 72 - 48 = 24 (km).
S3 di dén duge B sau 4 gio la nho co di 6to lac dau nén moi
gio 6to di nhanh hon xe dap la :

36 - 12 = 24 (km)

Suy ra thoi gian di 6to la -

24 : 24 = 1 (gio).

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI
DE BAI
Bai 16
a) Cho dang thuc sai : 405 - 202 = 5 (!). Hay chuyén vi
tri mot chit s6 dé duoe ding thuc dang.

b) Co 12 que diém xép thanh dang thuc sai :

VI_—‘]VJTX 6 -4 =9("

Hay chuyén chd 1 gue diem dé dude dang thie dung.
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Bai 17

(6 ba miéng bia con. Trén miéng bia thut nhat la s6 23, trén

miéng bia thu hai la s6 79, trén miéng bia thu ba 1a s6 ¢ hai

chi s6 ab. Ghép ba miéng bia con nay lién nhau roi cérg tdt ca
s6 co 6 chit s6 thi duoc tng la 2 989 896 Tim s6 ab,

Bai 18

Khoa hoi Tung : B6 cdu nam nay bao nhicu tudi ? Tung dap -
nam 1986 tudi b6 td bang téng cac chir sd nam sinh caa bg ta
Hoi bé Tung sinh nam nao va nam nay 1999 bo Tung bao nhiéu tudi ?

Bai 19

S8 diém 10 cac bai ki€m tra toin hoc ki | cta ban Trung 1a
mot s6 cd hai chd s6 xy ma khi viét thanh 6 ¢d ba chit so
yx0 thi dugc mot s5 gip 34 lan s6 lic dau. Hoi ban Trung da
dugc mdy diém 10 vé toan ?

Bai 20

Hai nguoi di bé ti thi trdn huyén A dén thi trdn huyén B
cung moét lic vdi van téc 6 km/h va 4 km/h. Ngudsi di nhanh
dén B s6m hon nguoi di cham la 2 gio. ' thi tran huyén A
cach thi trdn huyén B bao nhiéu kilomet ?

Bai 21

Mot ngudi di xe dap tit nha dén chd hop. Quang dudng nay
gom mot doan lén doc AB va mot doan xuéng doc BC. Van téc
len déc 1a 8 km/h va xuéng déc la 16 km/h. Tu nha dén ché
hop mit 2 gio 45 phit, ti ché hop vé nha mat 1 gig 45 phut.
Tinh quang duong AC ti nha dén ché hop.

Bai 22

Trong kho co 83 chiéc xe vita moté 3 banh vira 6td6 6 banh.

Ké ca 77 chiéc 16p du trir thi cé tdt cA 500 16p. Tinh xem moi

loai co bao nhiéu xe
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Bar 23
Mot ¢o ban hang xép cam vao hop Nou xép 9 qua vao mol

hop tht thua 1 gua, néu xep 10 gud vao met hop thi thica 3

e

qua  Hdé co bao nhiéu eam, bao nhiéu hop

HUONG DAN CACH G1Al

Bai 16
a) Cht can chuyén chu so 2 & hang don vi cua s6 202 thanh
s6 mu nhu sau : 204, ta se¢ duoc dang thuc dung :
405 - 20~ = 405 - 400 = 5
b) Cht can chuyén chd 1 que diém nhu sau theo 2 cach va
ta sé ducc hai dang thuc dung

V+IV = IX s+12=9
Vl + IV :3{ (6 +4 = 10)

Bai 17
Goi ba miéng bia con theo thu tu la A (mang s6 23), B (mang
sd 79) va C (mang s6 ab). Ca thay co 6 cach ghép thanh hang
nhu sau
ABC, BAC, CAB
ACB, BCA, CBA
O hang tha nhidt  ABC = 2379ab va hang thit hai
ACB = 23ab79 thi cac s6 tao thanh duoc lap lai 2 lan so6 23,
s& 79 va so ab. Néu khi cong cic sd ¢ hai hang nay ta dudce
tong M = 2(23 + 79 + ab)

Tuong tu ta gap lai ciac s6 nay 2 lin d cac hang tha ba, thu tu,
thud nam va thu sau va cac tong tuong ung se la 100.M va 1000.M.

Theo bai ra ta co tonyg :

M + 100M + [OOOM = 2989 896
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hay 10101. M = 2989 896. Suy ra :
M = 2989896 : 10101 = 296
ma M = 46 + 158 + 2. ab. Tu d¢ :
2.ab = 296 - 204 = 92. Vay ab = 46.
Bai 18

Gid st nam sinh caa b6 Tung la 19xy, thi tudi nam 1986
sé 1a :

1986 — 19xy = 86 - xy = (8 - x).10 + (6 - y)

Theo bai ra tdng cac chit s6 cia nadm sinh bing s6 tudi nén
ta co :

1+9+x+y=80-10x+6-y =86 -10x - y
hay llx + 2y = 76 (*)
Doy < 9 nén 2y < 18, vay 11x + 2y < 11x + 18

58
76 < 11x+ 18 Suy ra x > 11 > b6 Tudo x = 6,y = 5 theo (*).

Viay nam sinh ctia b Tung la 1965 va tudi nam 1986 la
1+9+6+5 = 21 (tudi). Dén nam nay 1999 thi tudi b6 Tung
la 1999 - 1965 = 34 (tudi).

Bai 19
Theo bai ra ta co :
yx0 = 34.xy hay

100y + 10x = 34.(10x + y) = 340x + 34y.

Suy ra : 330x = 66y, hay 5x = y.
_Vix >0vay < 9néntacdngay x = 1, y = 5, tic 1a
xy = 1.

Viay ban Trung da duge 15 di€ém 10 vé toan.

Bai 20

Do ngudi di nhanh dén B sdm hon ngudi di cham 2 gio nén
khi nguoi 4y dén B thi ngudi di chAm coén cach B la :
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{2 e & otk

vie 1a nguoi di nhanh da di nhiou han nguo di cham la 8 km

Van toc nguoi di nhanh hon ngarin di cham la

6 —~ 2 ikm/h

Thai gian dé nguoi di nhanh dén B la
8 : 2 =4 1ma)

Thi tran huyén A cach thi tran huyén B la -

64 = 24 (km)

Bai 21
 nhau thi thoi gian t1 lé nghich

Cang di mot quang dudng nhu
van téc Ma van toc xudng doc (16 km/h) gap doi van tac

Vi3l
déc (8 km/h) nen thoi gian xuéng déc bang nia thoi gian

lén
len doc
Thai gian ca di lan vé la
2 gio 45 phut + | gio 45 phut
s6 va ti sO cua chung ta co ngay :

= 4 gio 30 phut
Thoi gian lén déc la -

; 2
4 gia 30 phut 3 &= a (giﬁ}

Quang duong AC dai :
8.3 = 24 (km)

Bai 22

S6 lop cua 83 chiée xe 1a

500 - 77 = 423 (16p)

GCid su t4it cA xe déu la otdo 6 banh. Thé thi s6 16p la
836 = 498 (16p), thia ra 498 - 423 = 75 (16p) la do co ca
mété 3 banh Thay 1 6to bang 1 métd thi bot di 6 - 3 3

(lop), vay :
S6 moté 3 banh la
75 - 3 = 25 (mo6tod)
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S6 6té 6 banh la : 83 - 25 = 58 (6t6)
Co thé gidi bang cach gia s t4t cA xe déu la motéo 3 banh
Bai 23

Giwa s6 qua trong cdc hop 10 qua va s6 qua trong cac hop
9 qua c6 su chénh léch 1a 1 + 3 = 4 (qua).

Sé di c6 su chénh léch dé vi mé6i h6ép 10 qua hon méi hop 9
qua la : 10 - 9 = 1 (qua). Suy ra :

S6 hop la : 4 : 1 = 4 (hdp). S6 qua cam la : 94 + 1 = 37
(qua) hoac 10.4 - 3 = 37 (qua).
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IV. TINH CHIA HET TRONG N

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1

a) Ching té ring tich hai so lién tiép la mot s6 chan.

b) Téng ctia bén s6 ma lé thi tich cua ching la chan hay lé ?

e Tim hiéu dé bai

a) Bai ra cho hai s6 lién tiép chu khong phai hai s6 chan lién
tiép, hoac hai sé lé lién tiép, luu y diéu nay dé chuing to tich
cua ching la mét s6 chan

b) Bai ra cho bén s6 ma tdng la 1é, chd khong phai cho bdn
s6 lién tiép vi tdng clia bén s6 lién tiép khong thé la so lé (vi du :
2+3+4+5 =14 hoac5+6+ 7+ 8 = 24)

e Huong ddn cach tim loi giai

a) Hay goi hai s6 lién tiép la n va n + 1 réi ching minh tich
n.(n + 1) la s6 chan bang cach lan luot xét n la chan hay lé.

b) Ca bén s6 ma tdng la lé thi bon s6 nay khong thé la lé
ca, vi sao ? Do do it nhdt phai ¢ mot s6 chan, tu do ma xét
tich cia chung.

e Cach giadi

a) Goi hai s6 lién tiép bat ki 1a n va n + 1. Ta hay xét tich
n.(n + 1) cia chung.

~ Néu n chan thi ro rang tich nay la chan
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- Néu n lé thi n + 1 la chan va tich nay cung chan

b) Bon s6 da cho khong thé la 1é ca, vi tong cla bon so e
la mot so chan. Mudn tdng cua bon so6 la mdt so 1é thi trong
bon sé6 do phai co it nhdt mdt so chian. Do do tich cia chung
phai 1a 56 chan.

e Khat thac bai toan

a) Co thé cho rang trong hai s6 lién tiép thi s6 nay chan =0
kia |é va nguoc lai, do do tich cua chung phai chan

Con tich ctia hai s6 chan lién tiép ludn 1a s6 chan (vi du 68 = 43)
va tich cua hai s6 1é lién tiép luon la s6 1é (vi du 79 = 63)
Né&u la tich cua ba, bon s6 lién tiép hoac n s6 lién tiép thi tich
déu la sé chan.

b) Ta co thé déi bai ra nhu sau :

Chung to rang tong cia ba s6 lién tiép ma lé thi tich cua
ching chia hét cho 24.

Ta co cach giai sau day :

Néu tong ba s6 lién tiép ma lé thi s6 nhé nhat va sé lon nhat
phai chidn, ngoai ra mét trong chung la béi cia 4. Do do tich
ciac s6 chian dd chia hét cho 8. Nhung trong ba so lién tiép thi
lubn co moét s6 chia hét cho 3, vay tich cia chung chia hét cho
83 = 24

Bai 2

Tu 1 dén 100 c6 bao nhiéu s6 :

a) chia hét cho 2 ?

b) chia hét cho 5 ?

c) chia hét cho ca 2 va 57

e Tim hiéu dé bai

Yéu cau cua dé bai la tim xem tu 1 dén 100 cd bao nhiéu
so chia hét cho 2, cho 5, cho ca 2 va 5, chui khong phai la tim

1

dau hiéu chia hét cho 2, cho 5, cho cd 2 va 5
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o [lwong dan cach tim (o zicr

(‘an nhé cac diau hieu chi het cho 20 cho O cho ca 2 va b
Mot 56 chia hét cho ea 2 va © khi no tan cung bang O

flay x6t xem mdi chue co bao nhiéu s0 chia hét cho 2, cho
5 cho ea 2 va H ma tu 1 din 100 ¢6 10 chuc Tu do ma tim
duae co bao nhién sa thaa mar bal ra

e (Clach gin

4 So6 chia hét cho 2 phai ¢o tian cung bang 0 [ 2 4 6 ; &
Tit 1 dén 10 c¢o 5 s6 nhu vay. dé la 2 ;4 ;6 ;8 ; 10

T 1 dén 100 ¢ 10 chuc, mdi chue ¢d 5 6 chia hét cho 2,
viy 6 ca thay 510 = 50 (so chia hét cho 2)

b) So6 chia hét cho H phai ¢d tan cung bang 0 hoac 5. Tu 1
dén 10 co 2 s6 nhu vay, do la & va 10.

Ti 1 dén 100 c6 10 chue, mdi chue co 2 s6 chia hét cho 5,
viy c6 ca thay 210 = 20 iso chia hét cho 5}

¢} S6 chia hét cho ca 2 va 5 phai cd tan cung bang 0. Tu 1
dén 10 chi ¢6 1 s6 nhu vay, do la 10. Vi vay tu 1 dén 100 co
ca thay 1.10 = 10 (s6 chia hét cho cd 2 va 5).

o Khai thac bai toan

Co thé dat thém cau hor - Tu 1 dén 100 co bao nhiéu s6 chia
hét cho 3, cho 9, choea 2 ;3.5 ;97

Khi do diéu kién dé chia hét choeca 2 ;3 ;5 ;914 phai tan
cung bang 0 va c¢d téng cac chir s6 chia hét cho 9, vi du 90.

Ngoai ra co thé xét cac s6 tu 100 dén 1000 vai cac cau haol
cua bai 2.

Bai 3

Giai thich tai sao tong sau day chia hét cho 5

M =4+ 42 + 4%+ .+ 4D + 4
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o Tim hiéu dé bai

Tong M gém cac s6 hang la lay thia lién tiép cua 4 tir 4!
dén 41° va phai giai thich tai sao M lai chia hét cho 5.

e Hudng dian cach tim loi gidi

Hay ghép cac s6 hang cua téng M thanh ting cap la hai lay

thua lién ti€p bat dau ti cap 4 + 4% d&é lam xudt hién thua s
chung 1 +4 = 5.

o Cach gidi
Ghép cdc s6 hang cia tdng M thanh ting cap nhu sau :

M= (4+4%) + 43 +4% + ..+ (415 + 4l9)

= 4(1 +4) + 431 +4) + .+ 4151 + 4)

=(1+44+4+ . +45) = 54 + 43 + _ + 45

Suy ra M chia hét cho 5.

® Khai thac bai toan

Luu y néu cho téng cac liy thita cia 4 thi sé ching minh
dudc téng nay chia hét cho 4 + 1 = 5, néu la ldy thita cia n
thi ching minh dugc téng chia hét cho n + 1. Ching han ching

minh téng P = 1999 + 19992 + ... + 1999!998 chia hét cho 2000.
Ta viét P dudi dang sau :

P = 1999(1 + 1999) + ... + 19991997(1 + 1999)
= 2000(1999 + ... + 1999'997) chia hét cho 2000.
Bai 4
Cho x, y, z € N. Ching minh rang :
a) S6 cd dang xxx chia hét cho 37 g

b) Néu sé c¢6 dang xyz ma chia h&t cho 37 thi cic s8 ¢ dang
yzXx va zxy cung chia hét cho 37 Cho vi du.
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e Ti'm hiéu dé bai

1Yl & - ; 999

b) $6 ¢6 dang xyz la s6 co ba chit s6 khac nhau, chang han

s0 185 chia hét cho 37 (x = 1.y = 8, z = 9).

e Huong dan cach tim lot giai
a) Hay viét s6 xxx dudi dang 111 x va ching to 111 chia hét
cho 37.

b) Hay nhan xét téng xyz + yzx + zxy = 111.(x +y + 2)
chia hét cho 37 ma xyz da chia hét cho 37, suy ra ;z_:; + m
phai chia hét cho 37 Ti dé ching minh yzx va zxy chia hét
cho 37.

e Cach giar

a) S6 xxx c6 thé viét dudi dang 111.x. Ma 111 = 37.3 nén

xxx = 37 . 3x luén chia hét cho 37

b) Ta nhan xét ring tdng xyz +yzx +zxy = 11l(x +y +z) =
= 37.3.(x + y + z) chia hét cho 37

Do xyz chia hét cho 37 tic la 100x + 10y + z chia hét cho
37, nén :

yzx = 100y + 10z + x = 10 (100x + 10y + z) — 999x

S6 bi triu va sé tru déu chia hét cho 37 nén hiéu }—z; chia
hét cho 37.

Tong xyz + yzx + zxy chia hét cho 37 ma hai s6 hang dau
da chia hét cho 37 nén s6 hang thu ba zxy cing chia hét cho 37.

Vi du : 185 chia hét cho 37 (thuong la 5), ta cing cé 851
chia hét cho 37 (thuong la 23) va 518 chia hét cho 37 (thuong
la 14).
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e Khai thac ba: toan

Ta cing co thé ching minh rang :

S6 xxxyyy chia hét cho 37
That thé : xxxyyy

1000 xxx + yyy
= 1000.111x + 111y = 111 (1000x + v

ma 111 chia hét cho 37 nén ;xxyyy chia hét cho 37
Bai 5

Co bao nhiéu s6 A ¢d b6n chiu s6, chia hét cho 9 ma cic s6
dé chi viét bdi ba chit s6 1 ;: 2 ;: 3 ?
e Tim hiéu dé bai

S& A chia hét cho 9 nhung nd cé 4 chit sé ma chi viét bai
ba chit s6 1 ; 2 ; 3 ma théi. Cd bao nhiéu s6 A nhu vay ?
e Hudng dén cach tim loi gidi

S6 phai tim A khéng thé viét bsi bén chi s6 3, khong thé

viét bdi ba chit s6 3, vi sao ? nhung A lai phai cd chit s6 3, vi

sao ? Sau dd xét hai truong hop tuy theo A co mot chit s6 3
hoac co hai chit sé6 3.

e Cach gidi
A khéng thé co bén chut s6 3 vi 3 +3 +3 + 3 =

= 127 9,
A cing khéng th€ cd bachius6 3 vi3 +3+3+1 =107 9
hoac 3+3+3+2 =117 9

Nhung theo bai ra A phai cd chi s6 3 vi néu toan la chi

s6 1 hoac chit s6 2 thi tdng cic s6 sé nho hon 9 nén khéong chia
hét cho 9.

Xét hai truong hop :

a) A c6 mé6t chia s 3. Khi do ba chi sd con lai la 2, ta duge
4 s6 :

2223 ; 2232 ; 2322 ; 3222,
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bi A co hai chu s6 3 Khi do ha chu s6 con lai lal va 2, ta

duage 12 sO san

2331 . 2313 ; 2134

Vi 3312 : 3321 : 3132 : 32381 ; 3123 ; 3213

Vay ¢d tdt cA 16 s6 A thoa man bal ra

e Khai thac bai toan

Néu s6 A chi viét vai ba chu s6 2, 3 ; 4 thi sao

Trong truong hgp nay 2 + 3 +4 = 9 9 Ro rang A khong
thé c6 bon chi so6 4, ba chu s6 4, hai chu s6 4 hoac mot
chit s6 4, vi néu A ¢6 mot chu so 4 thi ba chu s6 con lai
khong thé la 2 cA (4 +2+ 2+ 2 =107 9) cang khong thé
la 3cad+3+3+3 = 137 9% va cung khong thé la 2 va 3
4 +3+2+2 = 1171 9).

Thanh thu chi co bén s6 A la 2223 ; 2232 ; 2322 ; 3222
tkhong chua chu so6 4)

Bai 6

Viét cac s6 nho nhat

a) co nam chu s6 chia hét cho 3 ;

b) ¢6 sau chit s6 chia hét cho 9

o Tim hiédu dé& bai

Dé bai yéu cdu viét cac so nho nhit (khéng phai s6 lon nhat
hoac s6 bat ki) co nam hoac sau chu s6 chia hét cho 3 hoac cho 9.

e Huong dan cach tim loi gid:

Luu y l1a s6 nho nhat thi chd s6 dau tién phai la 1 (khong
thé 1a 0), vi sao ? Chi s6 cudi cung phai la 2 hoac 8, vi sao 7

e Cach giat

a) S6 nho nhit ¢ nam chi s6 phai cd chi s6 dau tién la 1,

vi néu la 0 thi khong con la 50 ¢6 nam chi so6.

89



Mudn s6 nay chia hét cho 3 tic la ¢6 tdng nho nhit cac chir
s6 bang 3 thi chi s0 cudi cung phai la 2 va ba chit s6 o giua
la 0.

Vay s6 nho nhadt phai tim la 10002,

b) Cing nhu trén s6 ddu tién phai la 1 va téng nho nhat cua
cac chi s6 phai bang 9, do dé chit s6 cudi cung la 8 va bén chu
s6 g gita la 0.

Vay s6 nho nhdt phai tim la 100008.

® Khai thdac bai toén

Bai ra yéu cdu tim s6 c¢6 nam, sdu chit s6 nhung c6 thé dsi
thanh s6 c¢d n chit s§ thi ddp s6 van la : chi s6 dau tién phai
l1a 1 va chit s cudi cung phai 1a 2 hoac 8 con tit cA n - 2 chi
s6 & giwa 1a 0.

Bai 7

a) Trong cac s6 ¢ bén chir s6 giéng nhau thi s6 nao cd hai
udc déu la s6 nguyén té ?

b) Téng cia bdn s§ lién tiép 1a s6 nguyén t6 hay hop sé ?

e Tim hiéu d¥ bai

Luu y 6 dé bai cau a la s6 c6 bén chir s6 gi6ng nhau (nhu
1111 ; 2222 ; ..) ma hai u6c déu la s6 nguyén t6, con & cau b
thi tdng ctia bdn s6 lién ti€p chi khong phai t8ng cua 4 s6 chin
hoac 4 s6 1é lién tiép.

e Hudng dén cach tim loi gidi

a) Luu y s6 xxxx c¢6 dang 1111.x. T¥ d6 ma phan tich xem
x bang bao nhiéu va 1111 bang tich ctia hai s6 nguyén t§ nao.

b) Hay nhédn xét 4 s6 lién tiép thi cd mdy s6 chin, mdy s6
¢ dé thdy rang néu téng cia ching ma chian thi tich sé la
hop s6.
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o (‘ach pguat

1) SO xxXxX €U dang 1111 x = 1] 101 x

So 11 va so 101 déu la so nyruyen to cho nén x phai bang 1,
khi do s0 1111 sé cd hai use 11 va 101 déu la s6 nguyén to.

by Trong bén s6 lien tiép thi luén cd hai s6 chan (ma tong
la s6 chan) va hai s6 1é (ma tong cung la sé chan). Do dd tong
cua chung phai la mét s6 chan lon hon 2 nén tong nay la mot
haop s0.

e Khai thac bai toan

Vé s6 nguyén tdé co thé hoi thém nhu sau -

Néu sb xyz la s6 nguyén to thi chit s6 z ¢6 thé 1a nhung chu
s6 nao ? D& tim cac gia tri cdia z ta chia y rang néu z la 0 ; 2 ;
4 . 6 ; & thi xyz la hop so (vi chia hét cho 2) ; néu z = 5 thi
xyz cung la hop s6 (vi chia hét cho 5). Do dé z chi co thé lay
cic giatrilélal;3;7,9

Néu doi cau hoi la @ téng cua n s6 lién ti€p la s6 nguyén to
hay hop s6 thi cau tra loi la khi n chan tong la s6 nguyén tg,
nhung khi n 1é thi ¢d thé la s6 nguyén td hoac hop so (vi tong
la s6 lé, ma s6 nguyén to tru 2 ra déu la s6 1é, nhung nguogc
lai khong phai s6 1é nao cung la s6 nguyén to).

Bai 8

a) Viét cac hop s0 30 va 104 dudi dang tong cua hai s6 nguyén to.

b) S6 10!° + 2 la s nguyén té hay hop sé ?

e Tim hiéu dé bai

a) Dé bai yéu cau viét dudi dang téng cia hai s6 nguyén to,
nén phai luu y dén truong hop 30 = 29 + 1 khong dung vdéi bai
ra do 29 la s6 nguyén to nhung 1 khong phai la s6 nguyén to
hoac 30 = 3 + 27 thi1 27 lai la hop so.

b) Dé bai da ro6.
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e Huong ddn cach tim loi gidt

a) Co thé su dung bang s6 nguyén té d cuor SGK Togn 6 tap
mot. Moi hop s6 da cho co thé phan tich thanh nhiéu cich bat
dau tu s6 nguyén t6 nho.

b) Hay tinh téng cac chu s6 cia s6 10" + 2, tit d6 ma nhan
xét ngay két qua la s6 nguyén to hay hop so.

e Cach giai

a) Ta co thé viét nhu sau :

30 =7+23=11+19 = 13+ 17 ;

104 = 3 +101 = 7+97 =31 +73 = 37T + 67 = 43 + 61

b) Téng cac chit s6 cia 10! la 1, do d6 téng cac chit s6 cha
s6 101 + 2 1a 3, chia hé&t cho 3 nén s6 105 + 2 1a hop sé.

® Khai thdc bai toan

a) Co thé dat cau hoi tuong tu vai cac hop s6 32 ; 103 ; v v..
Ta c6 chang han 32 = 3 + 29 = 13 + 19 va 103 = 2 + 101

b) Néu ciau héi la : téng cac chit s6 cua sé 1015 + 2 la s6
nguyén té hay hop s6 thi ta cd ngay ciu tra 1oi : téng la s6 3
nén la sé6 nguyén to.-

Cing cau hdi da cho vai s6 10° - 1 thi ta ¢ :

10° = 1 = 100000 - 1 = 99999 la hgp s6 (vi chia hét cho 9)

Bai 9

Tim ba s6 lé lién tiép déu la s6 nguyén té.

e Tim hiéu dé bai

Co thé hiéu dé ra nhu sau : Tim ba s6 nguyén t6 la ba s6
1é lién tiép. ‘

e Hudng dan ciach tim loi gidi

Hay goi ba s6 1é lién tiép lan - 2, n,n+ 2 (vdin > 3) va

lap luan dua trén co sd ba s6 nay la s0 nguyén t6 thi moét trong
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ba wo 1¢ nay phai la 3 Lun y trang ba so 1é lién tiép thr luon
ca mot s0 chia hét cho 3, chang han 7,9, 11 hoac 15, 17 ; 19
e (Cach zua
(iof ba s6 1é lien tiep lan - 2. n, n + 2 (véi n la s6 lé > 3)
C‘hung minh trong ba sé nay luon co mét s6 chia hét cho 3
That thé néu n chia hét cho 3 thy ta da chung minh xong, néu

n chia cho 3 du 1 hoac 2 thin + 1 hoae n - 2 sé& chia hét cho 3
Theo bai ra ba so lé n - 2. n.on + 2 déu la ba s6 nguyén to
nen mot trong ba s0 nay phai 1a 3

Viyn = 5, tudéo n -2 = 3, n+ 2 =17 Do do ba s0 1é lién
ticp 1a ba s6 nguyén to la @ 3, 5 ;7

s Kha: thac bai toan

Néu la tim hai so lé lién tiép la hai s6 nguyén to thi ta sé
tim duge nhiéu cap s6 nhu sau
-5 va 7 ;11 val3 , 17 va 19 ; 29 va 31 ; 41 va
43 - 59 va 61 ; 71 va 73 ; 101 va 103 ; 107 va 109 ; 137 va
139 ; 191 va 193 ; 197 va 199 , 227 va 229 ; 239 va 241 ; v.v..

3 vd D

Tat cA nhung cap sO nay goi la cap s6 nguyén té sinh doi

(hiéu cua chung bang 2).

Bai 10°

Cho P la tap hop cic so chia hét cho 3, Q la tap hgp cac s6
chia hét cho 9. Tim P N Q va P U Q.

e Tim hiéu dé bai
Pé bai cd theé tom tat nhu sau

Tim giao va hdp cta hai tap hop P va Q trong do P va Q
theo tha tu la tap hop ciac s6 chia hét cho 3 va cho 9.
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e Hudng dan cach tim loi gidi

Can ndm ving cac dinh nghia vé giao cia hai tap hop va
hop cua hai tap hop

Giao cia hai tap hgp P va Q (ki hiéu P N Q) 1a mot tap hop
tao thanh bdi cac phan ti chung cua hai tap hop.

Hop cua hai tap hop P va Q (ki hiéu P U Q) 1a mét tap hap
tao thanh bdi nhing phdn td thuéc it nhdt mét trong hai tap

hgp do.

e Cach giai

Tap hap cac s6 chia hétcho31a P = {3;6;9;12; ... : 3k}
Tap hgp cdc s6 chia hét cho 912 Q = {9 ; 18 ; 27 ; .. ; 9k’}

voi k, k" = 1;2; 3, .. Ta thidy ngay :
PNQR=QvaPuQ-="P

® Khat thac bai todan

Qua bai toan nay ta rut ra nhan xét téng quat sau

NéeuACBthiANB=A viduA = {5}, B={5:9) thi
ANB={5) =AhcacANQG =9

Neu ACBthiAUB =B, vidu A
thi A U B = {11 ; 13} = B.

Bai 11

a) Tim UCLN caa ba s6 72 ; 108 : 144 réi tim tit ca udc
co hai chi s6 cua no.

b) Tim BCNN cua ba s6 35 ; 49 ; 63 réi tim tdt ca boi co bén
chu sb cua no.

e Tim hiéu d& bai

Mb6i cdu a va b déu c6 hai yéu cau : thd nhit l1a tim UCLN
cua ba s6, tim BCNN cua ba s6 ; thi hai la tim tit cA udc co
hai chi s6 cia no va béi ¢cd bén chu sé cua no.

{*'}, B = {11 ; 13}

I
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o Huong dln cach tim li gidi
(’an nam vung cach tim UCLN va BCNN cta hai hay nhiéu sé
Bude 1 Phan tich méi s6 ra thita s6 nguyén to

Bude 2. Xét cac thua s6 nguyén té chung (tim UCLN) hoac
x6t cac thua s6 nguyén té6 chung va riéng (tim BCNN)

Buée 3 Lap tich cdac thua s6 chung do (méi thua sé lay vai
s6 md nho nhat cba no (tim UCLN) hoac lap tich cac thiua so
chung va riéng dd, moéi thua s6 lay vdi s6 mu lon nhdt cua ndg
(tim BCNN).

e Cach giai

a) 72 = 2%8% 1 108 = 22.3° ; 144 = 2432

UCLN (72 ; 108 ; 144) = 22.3? = 36

Tat cA ude co hai chu s6 cua 36 la 36 ; 18 ; 12.

Bl 35 = 6.9 ;49 = 7 ; 63 = 827

BCNN (35 ; 49 ; 63) = 3°.5.7° = 2205.

Tat cd bdi co bon chit s6 cua 2205 la 2205 ; 4410 ; 6615 ;
8820.

e Khai thdac bai toan

Ta cd thé hoi nhu sau :

Tim tit cA uéc co mét chi s6 cia 36 hoac tim tat cA boi co

ba cht s6 nho hon 200 cua 7.

Né&u thé thi tit ca vdc c6 mét chit s6 cta 361a 1; 2; 3.
4 ;6 ;9. Tat ca bdi cd ba chu s6 caa 71a : 105 ; 112 ; 119 ;

126 ; 133 ; 140 ; 147 ; 154 ; 161 ; 168 ; 175 ; 182 ; 189 ; 196.
Bai 12
D6i van nghé cia mét huyén gom 48 nam va 32 nit duoc chia

thanh t6 dé vé cac xa biéu dién
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a) Hoi co bao nhiéu cach chia t8 sao cho s6 nam va s6 nu
dude chia déu cho mdi té ?

b) Cach chia nao dé médi td co sé nguoi it nhat ?
e Tim hiéu dé bai

Luu y trong dé bai : khi chia t8, s6 nam va s6 nia dugc chia
déu cho cac to, tdc la méi té6 déu co s6 nam nhu nhau va so
nit nhu nhau (chang han t8 nao cang ¢6 6 nam va 4 ni).

e Hudng dén cach tim lon gidi

a) S6 t6 phai la udc cia 48 va 32, vi thé mudn biét co bao
nhiéu cach chia té thi phai tim tdt cd udc chung cia 48 va 32
Ti d6 suy ra cé bao nhiéu t8 (luu y : loai trudng hop chi co |
td, khong thuc té).

b) Muén cho s6 ngudi trong moi t3 la it nhat thi so té phai
la nhiéu nhit, suy ra dude tu cau a. Tu do suy ra s6 nam va
sé nu trong mdi t0 nay.

e Cach gidi

a) 48 = 163 = 243 ;.32 = 162 = 242 = 25

Vay UCLN (48 ; 32) = 24 = 16.

Tu do tdt cA udc chung cua 16 la :

1;2:;4;8;16

Loai truong hop 1 t8, doi c6 thé co 4 cach chia to sau : 2
t6, 4 t6, 8 t8 hoac 16 té8.

b) S6 t6 phdi nhiéu nhit dé s6 nguoi trong méi td la it nhat
Nhu thé phai chia thanh 16 t8 trong do méi t8 ¢ s6 nam la
48 : 16 = 3 (nam) va s6 nu la 32 : 16 = 2 (nif). Viay mdi to
cé it nhiat 1a : 3 + 2 = 5 (ngudi).

e Khai thac bai toan

Dua vao bai toan nay ta c¢é thé lap nhing dé toan tuong tu

vol sO liéu va cach giai nhu trén.
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~ Lam thé nao dé chia 48 qui cam va 32 qua quit thanh
nhiéu phan sao cho phan nao cung c¢o s6 cam nhu nhau va sé

quyt nhu nhau. Cach chia nao co s6 qua it nhat ?

~ Hai t6 san xudt trong mot xi nghiép géom : t6 [ ¢ 48 cong
nhan, t6 Il cé 32 cong nhan. Dé ming thing loi vuot miuac ké
hoach, hai t6 t6 chuc lién hoan va chia s6 cong nhan thanh
nhitng nhom sao cho s6 nguoi cua méi t8 dugc chia déu cho mébi
nhom. Hoi ¢6 bao nhiéu cach chia nhdm va co thé chia dugc
nhiéu nhat la bao nhiéu nhom ?

V.V

Bai 13

Co 4 thuyén A, B, C, D. Thuyén A cd 5 ngay cap bén mét
lan, thuyén B 10 ngay, thuyén C 6 ngay va thuyén D 8 ngay.
Néu 4 thuyén cung cidp bén vao ngay h6m nay thi sau do may
ngay : thuyén A cung cap bén vdi thuyén B ? thuyén C cung
cap bén véi thuyén D ? ca 4 thuyén cung cap bén lan thu hai ?
Dén ngay dé méi thuyén da cap bén mdy lan ?

e Tim hiéu dé bai

S6 ngay cAp bén cia méi thuyén khac nhau. Néu hém nay la
ngay cad 4 thuyén cung cidp bén thi sau may ngay ca 4 thuyén
lai cung ciap bén moét ldn nua. Ngoai ra lai hdi théem A va B
cung cap bén, C va D cung cap bén.

e Huong ddn cach tim loi gidi

S6 ngay can tim d€ cd 4 thuyén cung cap bén mét lan nua
phai la BCNN cua 5 ; 10 ; 6 ; 8.

Tu do tim dudc s6 ngay ma A va B cung cap bén, C va D
cung cap bén. Khi tinh s6 lan ma méi thuyén da cap bén phai
cong thém ca l4n cung cap bén lan trudc.



e Cach giai
BCNN (5 ; 10 ; 6 ; 8) = 120.
Vay sau 120 ngay thi cA 4 thuyén lai cAp b&én moét lan thu hai.

Thuyén A dén ngdy cung cap bén da cdp bén duogc tit ca
(120 : §) + 1 = 25 (ldn), thuyén B da cadp bén dugc tat ca
(120 : 10) + 1 = 13 (14n), thuyén C dugc (120 : 6) + 1 = 21 (lan),
thuyén D duoc (120 : 8) + 1 = 16 (l4n). Do BCNN (5 ; 10) l1a
10 nén sau 10 ngay hai thuyén A va B cung cip bén mdt lan,
va do BCNN (6 ; 8) la 24 nén sau 24 ngay thi hai thuyén C va D
cung cAp bén mot lin.

® Khai thac bai todn
Nhu ¢ bai 12, ta co thé ra nhitng dé toidn tuong tu vdi sb
lidu va loi gidi nhu & bai toan nay.

- Trong 16p c6 4 hoc sinh A, B, C, D. Hoc sinh A cd 5 ngay
trdc nhat mot ldn, hoc sinh B 10 ngay, hoc sinh C 6 ngay va
hoc sinh D 8 ngay. Néu cA 4 hoc sinh cung truc nhat vao ngay
hom nay thi sau d6 mdy ngdy cid 4 em lai cung truc nhat moét
lan ? Dén ngay d6 méi em da truc nhit dugc mdy lan ?

- Mot don vi quan doi dang dién tap. Néu x&p hang 5, hang
6, hang 8 hoac hang 10 thi vira d4 hang khoéng thua thi€u ngudi
nao. Biét rang don vi nay cd khodng 350 dén 400 nguoi, hoi
don vi gdm bao nhiéu ngudi ?

Cach giai s& nhu sau :
BCNN (5;6 ; 8; 10) = 120

Do doan quan ¢ khodng 350 dén 400 ngudi nén doan quan
c6 120.3 = 360 (ngudi).

Bai 14
Tim hai s6 p va q biét tdng cia chung 1a 432 va UCLN cua
chung la 36.
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o Tim hifu dé ba

Bai ra chi cho biét p + ¢ = 432 va UCLN (p, @ = 36, tu
phai tim p, q.

e Huong dédn cach tim loi midi

Do UCLN (p, q) = 36 nén co thé viét p = 36p’ va q = 36q’
trong do p’ va q’ la hai s6 nguyén té6 cung nhau. Tu do két hop
vl p + q = 432 sé suy ra ducc p’ + q'. Dua vao p’ + q’ phai
la tong cua hai s6 nguyén t6 cung nhau ma suy ra p’, q’, tu do
CO ngay p va q.

e Cach giai

Do 36 1a UCLN (p, q) nén ta co thé viét :

p = 36p’, q = 36q’ vai UCLN (p’, q") = 1.

Thé& thi: p+q = 36(p" + q') = 432 ;

gsuy ra p  +q' = 432 : 36 = 12.

Nhu vay hai sé p’, q’ phai co tédng bang 12 va UCLN bang 1.

S6 12 chi c¢o thé la tdng cua hai s6 1 va 11 hoac 5 va 7.

Vay hai s6 phai tim la :

p =361 = 36 va g = 36.11 = 396

hoac p = 365 = 180 va q = 36.7 = 252

e Khat thac bar toan

Co thé doi viéc cho biét tong hai s6 bing cho biét hiéu hai
56 thi cach gidi vaAn tuong tu, tdc la phai tim hai s6 p’ va q’
biét hiéu p’ - q" va UCLN (p’, q') = 1.

Bai 15

Tim hai s6 a va b biét tich cia ching bang 300 va BCNN
cua chung bang 60.

e Tim hiéu dé bai

Khac vai bai 14, bai nay cho biét tich hai s6 va BCNN cua
ching, tdc la biét ab = 300, BCNN (a, b) = 60 va phai tim a, b.
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e Hudng dén cach tim loi gidi
Luu y dén tinh chdt sau day gita BCNN cua hai s6 v6i UCLN
cua chung . "BCNN cua hai s6 bang tich ctia hai s6 do chia cho

UCLN cua ching". Biét BCNN va tich ab ta tim dudc ngay
UCLN (a. b).

Do do bai todn da cho trd thanh "Tim hai s6 a, b biét tich
ab va UCLN cua ching".

Duva vao cach giai bai 14 ta tim duoc tich a’.b’ trong dé a’,
b’ 1a hai s6 nguyén té cung nhau. Tu d6 suy ra a’, b’ réi a, b.

e Cach gid:

a.b 300
BCNN(a, b) hay UCLN (a,b) = — =5

60
Vi 5 la UCLN (a, b) nén ta cd thé viét :
a = 5a’, b = 5b” vgi UCLN(a’, b’) = 1.

Ta c6 : UCLN (a, b) =

Ta co: ab = 5a’.5b’ = 25a’b’. Suy ra a’b’ = 300 : 25 = 12.

Phan tich 12 thanh tich cua hai s nguyén td cung nhau
ta dugc :

Tudéd a=5a"=51=5;b=5b =512 = 60 ;
hodc a = 53 = 15 ; b

I
o
("9
Il
o
o

e Khai thdc bai toéan

Dang 16 cho BCNN cua hai s6 a va b ta ¢ thé cho UCLN
cia ching. Chang han véi bai toan trén, dé bai cé thé la :

"Tim hai s a va b biét tich cia chung bing 300 va UCLN
cia chung biang 5". Ngoai ra cd thé giai bai toan vé méi quan
hé gita BCNN va UCLN cua hai hay nhiéu sb6 :

"Ching minh rang BCNN cua hai s6 thi luén chia hét cho
UCLN cta chiing" Cach gidi nhu sau :
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Khi lap BCNN thi co tat ca thua s6 nguyén to cia mot trong
hai s6. Do do trong thanh phan ciaa BCNN co nhom cac thua
s6 chung tuc la co UCLN Vay BCNN cua hai s0 chia heét cho
UCLN caa hai s6 do.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI

Bai 16
a) Tim s6 c6 bdn chit s6 xyzt biét rang
xyzt. 10001 = 1a8bc9d7

trong do a, b, ¢, d 1a cac chi so.

b) Tim cac chu sé x, y, z sao cho sé "T?W} chia hét cho 1001

Bai 17

Cho hai s6 abc va def déu khong chia hét cho 37 nhu’ng tong
cua chung lai chia hét cho 37. Ching minh rang s6 abedef chia
hét cho 37.

Bai 18

a) Ching minh rdng s6 xyyx va téng cac s6 xy + yx déu chia
hét cho 11.

b) Téng cia 18 s6 tu nhién lién ti€p co chia hét cho 18 khong ?

Bai 19

Dung ba chit sd trong bon s6 1é 1 ; 3 ; 5§ ; 7 dé€ viét tat ca
cac s6 co ba chit s6 chia hét cho 45.

Bai 20

Tich cua bén sd tu nhién lién tiép bing 3024

a) Ching to rang 4 s6 nay déu co mot chi so
b) Tim 4 s6 do.
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Bai 21

a) Tim hai s6 biét tdng cua ching bang 288 va UCLN cwaa
ching bang 24.

b) Tim hai s6 biét tich cia ching bing 4320 va UCLN ct:ai
ching bang 12.

Bai 22°

Viét s6 10 dudi dang tong cua cac s6 tu nhién sao cho BCNMN/
cia chuing la lén nhat.

Bai 23°

Cho m la s6 ¢d chin chit s6 lién tiép tir 1 dén 9 va p la s
cd chin chit s6 dJ viét theo thid tu nguoc lai. Ching minh rang :

a) m va p déu la bdi cua 9 ,;

b) UCLN ctia m va p bang 9.

HUOGNG DAN - CACH GIAI

Bai 16

a) Ta co thé viét :

xyzt. 10001 = xyzt. (10000+ 1) = xyzt0000 + xyzt = xyztxyzt
Tu do :

xyztxyzt = 1a8bc9d7
Suyra:x=1=¢ y=a=92=8=4d,t=b =17
Vay s6 phai tim la : xyzt = 1987
b) Goi thuong ctia x7y82z9 va 1001 1a q, q phai la s8 cé ba
chit s6 (vi néu q cé hai chit s8 thi 1001.q la s6 c6 4 chu s6, néu
q co bon chit s6 thi 1001.q la s6 cé 7 chiur s6).
Dat q = abc ta c6 :

x7y8z9 = 1001 .abc = (1000 + 1).abc
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= abc000 + abc = abcabe
Nhu thé : x7yB8z9 = abcabc

Suyrax =a=8y=c¢=9z=>b=T7

Vay ba chit s6 cdn tim lax = 8,y =9,z = 7

Bai 17

DéE lam xuit hién t8ng abc + def (chia hét cho 37) ta viét :
abcdef = 1000.abc + def = 999 . abc + (abe + def).

Vi 999 abc: 37 va (abc + def) : 37 nén abedef: 37.

Bai 18

a) xyyx = 1000x + 100y + 10y + x

1001x + 110y = 11.(91x + 10y)
luén chia hét cho 11.

I

xy + yx= (10x+ y) + (10y+ x) = 1llx + 1ly = 11(x + y)
Vay tong ;} + ; chia hét cho 11.

b) Téng cta 18 s6 tu nhién lién tiép 12 mot sé 1é (ching han
1+2+3+ .. +16+17+18lasdlédol +181lalé 2+ 17 lé,
3 + 16 1é, v. v...) nén khéng thé chia hét cho sé chan 18.

Bai 19

Muén mét s6 chia hét cho 45 thi s6 dé phai chia hét cho 9
va cho 5.

Tanhanthiyl + 3 + 7=11,1+4 56+ 7=13,3+5 +7=15
déu khong chia hét cho 9 nén phai loai chit s6 7 d€ con ba
chit s6 1 ,3,5vil +3+5 = 9 chia hét cho 9.

Vdi ba chit s6 1 , 3 , 5 ta viét duoc hai s tan cung bang 5
la 135 va 315 Hai s6 nay chia hét cho 9 va cho 5 nén chia hét
cho 45.
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Bai 20

a) Trong b6n s8 nay khong thé€ cd s6 10 vi tich da cho tzan
cung bang 4. Ngoai ra néu ca 4 s6 déu 16n hon 10 thi tich cvia
ching phdi ldn hon 3024. Suy ra ci b6n s6 déu c6 mét chir ssé.

b) Trong bén chit s6 nay khéng thé cé chit s6 5 vi tich :sé
tan cung bang 0. Thanh thi trong cac chit s6 tit 1 dén 9 (trru
chit s6 5) ta c6 thé lap thanh hai nhom c¢é b8n chit s6 lién tiép) :
nhém bén chit s6 1 ; 2 ; 3 ; 4 ma tich 1.23.4 = 24 va nhdim
bén chu s6 6 ; 7 ; 8 ; 9 ma tich 6.7.8.9 = 3024. Vay 4 s§ ph:ai

tim la 6, 7, 8, 9.
Bai 21

a) Vi 24 1a UCLN (a, b) nén ta cé th&€ viét : a = 24.a’,
b = 24b’ (a’ va b’ nguyén té cung nhau). Tu dg :

a+b=24a +b) =288 Suyraa +b = 12

Chi c6 hai cap s6 nguyén t6 cung nhau ma téng bing 12 1a :
lvall ;d5va7 Tudéda=241=24 b = 1124 = 264
hoic a = 245 = 120, b = 7.24 = 168.

Bai 22°
Trong cédc cdch viét s6 10 dudi dang téng cua cac s6 tu nhiém
thi chi cd cdch viét 10 = 2 + 3 + 5 cho BCNN (2 ; 3; 5) = 30

la 16n nhit.

Bai 23’

a) Tong ciccht s6 ctamla 1 +2+3+4+5+6+7+8+9 = 45
va cia p cung la 45 nén m va p déu ludn chia hét cho 9.

b) Ta nh&n thdy p - 8m = 9 cho nén néu m va p cé udc
chung la k thi 9 chia hét cho k. Thé& thi moi uéc chung cia m
va p déu la udc cia 9, tic 12 UCLN (m, p) = 9.
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V. TAP HOP CAC SO
BIEU DIEN BOI PHAN SO
(TAP HOP Q)

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1
Tim x biét :

2 x X 8 11 121 15 9
a)‘,j;=-zui b)§=ﬁ C)T'B*—T d)?-—ﬁ.

e Tim hiéu dé bai
Bai ra cho hai phan s6 bang nhau, ta phai tim gia tri cua x
la ti hoac mau cia mot trong hai phan s6 bang nhau do. Mot
s6 phan s6 da cho chua dugc rat gon.
e Huong dén cach tim loi gidi
Dé tim duoc gia tri cia x, cidn dua vao tinh chit co ban cua
phan s6 12 : n&u ta nhan hay chia tit vA miu cia moét phan sé
vOi cung mdt s8 tu nhién khac khéng thi duge mét phan s6 bang
phan sé da cho. Chang han, véi cau a, ta nhan thay : mau cua phan
sO thit hai gdp 3 ldn mau cua phan s6 thd nhat (vi 21 = 7.3)
nén theo tinh chit co ban cua phan sé thi ti cua phan s6 thu
hai cung phai gdp 3 ldn tu cia phan s6 thd nhat, tu do suy ra
gia tri cia x. Cac cadu khac lam tuong tu ciu a.
e Cach giai
A Vis=2va2l=73nenx=23=6
7 21
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. X 8 X 2
b)Vlé—ﬁhayg—gvag—3.3nénx=2.3=6
c) Vi 2L = l‘ﬂvé 121 = 11.11 nén x = 13.11 = 143
13 X
. 15 9 15 3
d)Vl—x———l-EhayT=Zv315—3.5nénx=4,5=20.
e Khai thac bai toan
Bai toan di cho cd thé giai theo cach khac : néu cé % =§
b.
thi suy ra ad = bec, do dd ma a = __d_c (tuong tu co
a.d a.d b.c
B = , 6 = o ] = )
c b
Tu d6 co cach gidi khac nhu sau
2 X 21.2
a)$=ﬁ=x=—7-—=3.2=6
b q 8 8.9 8.9
b)g—l_é x““ﬁ—ﬁ=3.3=ﬁ
11 121 121.13
c) g2 g wR= 11 = 11.13 = 143
i5 9 156.12
d)?-—ﬁax- 3 3 =5.4 =20
Bai 2
.3 7 -3 . o,
a) Cho phan so 7 Xét phan sé - . Hai phan s6 nay o

téi gidn khoéng ?

b) Cho phén s6 E téi gian (q # 0, q > p). Ching té ranz
q P

phan sé cing t6i gian.

o Tim hiéu d& bai

; 3 ; ;
Bai ra d cau a : cho phan sé 7 < 1 va phan s6 ma td bang

- 3 4
hiéu ciia mau va ti cua phan s6 = tic 1a phan so 7 < 1. Var
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dé dat ra 1a xét xem hai phan s6 nay cd téi gian khong Cau b
la xét dang tong quat nhung cho phan s6 2 la toi gidAn ma phai
g —

ching to phan 6 ~~—q----P cing toi gidn.

e Hucng dén cach tim loi gidi

Véi cau a hay chung to rang tit va mau la hai s6 nguyén to6
cung nhau tidc 12 UCLN cia chung bang 1.

Vdai cau b hay gid s rang phan sé « 0 - c6 thé rut gon dudc

cho d > 1 thi sé dan toi diéu vo L vi trai véi dé bai la g to1

gian, nén diéu gia su trén la khéng dung, suy ra £ to1 gian.
e Cach giai

1 — 3 4 . . ) o 2

a) —HT = g Ta thay 3 va 7 cung nhu 4 va 7 la cac cap s6

nguyén t6 cung nhau tic 13 UCIN 3 ;7) = 1 va UCLN 4 ; 7) = 1,

do do 7 va 7 la cac phan s6 t6i1 gian.

b) Giad s rang - Sl

khong phai la phan s6 t6i gian, tic la

9 P

3 cé thé rit gon cho d > 1, khi do :

q-p=dmvaq =dn (v6im n € Nvan > m), suy ra:

q -(@-p =dn - m) hay p = d(n - m).

Theo trén ta co q = dn va p = d(n — m), tdc la p va q cung
chia h&t cho d > 1, diéu nay vo li vi theo bai ra phan so 2— toi
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gian tuc la UCLN (p, q) = 1. Vay diéu gia sir trén la sai, do
q-~—P
q

e Khai thac bar todan

do la phan s6 téi gian.

+ Cadn phai thay d6i diéu kién nao trong cAu b cua bai ra dé

phan sé P ; 9 i gian ? Cho vi du.

Ta thdy ngay rang, phép tri p - q phai thuc hién dugc. M uén
vdy phai thay d8i diéu kién trong cdu b la q > p biang p > q.

7 2
Vi du, co phan sé I3 toi gidn, suy ra T =5 12 phan sé t6i gian.

+ Chd y rdng, ciach gidi d cau b 12 cach ching minh bang
"phdn chung". Can xem ki dé nam dugc cach gidi nay. Ngoai ra

luu y la néu '2 to6i gian thi %,cﬁng t6i gidn (vi UCLN cua p va
q déu bang 1).
Bai 3

_ a p
a) Cho phan sé = vdi a la s6 tu nhién, ching to6 rarg

phan s6 do la t6i gian.
la t6i gian (b = 0) thi phén

ol @

b) Chung té rang, néu phan sé

8 b ins i gidn. ti dd hn ol 220 T o ol o
p cing tdi gidn, ti dd suy ra phan s6 ;o= i gias.

e Tim hiéu dé bai

s@

O cau a phan s6 — 7 6 ti v mAu la hai s6 tu nhién lién

ti€p, con & ciu b thi cho % la téi gidn, phai chung té phin s6 m

tir 1a t6ng cia td va miu cta phan s6 da cho va mau vAn duce

. i a+hb } B e
gill nguyén ( - ) cing tdi gian.
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o Huodng dén cach tim ln giai

Vai cdu a do a va a + | la hai sé6 tu nhién lién tiép nén luén
co UCLN (a, a+ 1) = 1.

Vai ciu b, hay lam tuong tu cach giai cidu b cha bai 2.
e Cach gidi
a) Vi a va a+ | la hai 6 tu nhién lién tiép nén UCLN (g, a+ 1) = 1,

vay phan sé 1 la to6i gian.

+ b .
b) Gia st ring — — khong phai la phan s6 t5i gian, tic la
+ b

= T co th€ rat gon chod > 1, khi do

a+b=dm b =dn(vdim,n € Nvam > n), suy ra :
a+b-b=dm-dn =dm - n) hay a = dim - n).

Theo trén ta ¢cd a = d(m - n) va b = dn tdc la a va b clung

chia hét cho d > 1, trai véi bai ra la phan sé % téi gian tuc la
. , L ) ~a+b
UCLN (a, b) = 1. Vay diéu giad s trén la sai, do do b la

phin s6 téi gian.
2475791 1237895 + 1237896
€0 1237896 ~ 1 237 896

. Vi 1237895 va

. S N - .. 1237895
1 237 896 la hai s6 tu nhién lién tiép nén phan sé 1537896 la

toi gian.

Ap dung k&t qua @ trén ta c6 phan s6
1237895 + 1237896

1937896 la toi gian.
i 24756791 ia bR 56 S T
Ay 1537 ggg |2 Phan s6 toi gidn
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e Khai thac bai toan

+ O cau a khi s6 tu nhién a bAng 0 thi ta vdn c6 phan s

0 0
R hay 1> ma UCLN (0 ; 1) = 1. Vay s6 tu nhién a c6 thé

la bat ki s8 nao thi phan sg cing luén téi gian.

a+1

Nhu vay, tu két qua & cidu a co thé rat ra két luan gi ?

Ta thiy ngay ridng, moi phadn s6 ma td va mau 12 hai s6 tw
nhién lién tiép luén tao thanh phan s6 t6i gian.

+ Vi diéu kién nhu & cidu b, hay ching té rang phan sd
a+b

cing la t6i gian.

+ b
That vay, gid su = khong phai 12 phan s6 téi gian, tuc

a+b
la

co thé rut gon cho d > 1, nghia la :

a+b=dmvaa=dn (viim, n € Nvam > n), suy ra :
a+b-a=dm-dn hay b = d(m - n).

Nhu vdy ta c6d a = dn, b = d(m - n) tdc la a va b cung chia
hét cho d > 1, trdi vgi bai ra la a va b nguyén t6 cung nhau,
+ b

vay diéu gid su trén la sai, do do la phan sb6 tdéi gian.

Bai 4
Ching td rang :

Néu (vdi b, d # 0) thi ad = bc va nguoc lai.

Tl
ale

e Tim hiéu d bai

Theo dé bai, néu c¢o hai phan s6 bang nhau, ta phai chung
té6 rdng : tich gitda t¥ cia phan sé nay vdi mau cua phan so kia
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phai bang tich gita mau cua phan sé nay véi tu cia phan so

a e )
= — = ad = bec (= : doc la suy ra)

kia, tdc 1a — =
b d
a

Diéu nguoc lai la tu ad = be = = :—l .

e Hudng dén cach tim o gidi
Bang cach quy déng mau cua hai phan sé da cho, ta dugc hai
phan s6 cung mau, ching bang nhau, nén hai ti phai bang nhau.

Véi diéu nguoc lai, cdn lam phép chia hai v& cua dang thuc

ad = be, cho thua s6 bd # 0.

e Cach gidi
: . o a C
Quy dong mau cac phan so b va 3 (b, d = 0) ta dugc :
ad be
bd ~ bd
= ad = bc.

Nguoe lai, khi cd dang thic ad = be (b, d # 0), co thé chia

cA hai vé cho tich bd :

ad be
bd ~ bd
rat gon phan so6, ta co :
a C
b~ d

e Khai thac bai toan
+ Bai toan nay cd y nghia nhu mét tinh chat toan hoc co thé

ghi tom tat nhu sau :

a c :
T =g e>ad = bel*) (= doc la khi va chi khi)
Tu day trd di, co thé dung tinh chdt nay dé gidi cdc bai tap

khi can thiét.
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+ Cach viét nhu & dang (*) la do viét gop hai ménh dé sau :

% = %:- ad = bc
a c
ad = bc = E = ")
Nguoi ta ndi rdng : ad = bc la diéu kién cidn va du dé cho
a ¢
b d
+ Tu dang (**) cd thé chia hai v€ cua ding thic ad = be cho :
. ad bc d c
- ab co &+ BT E=
. ad be d b
- ac co E:-a-é-az:;,
) ad bc a b
Rl &k - k"

Cu thé, néu cé 3.8 = 4.6 (cung bing 24) ta suy ra dudc cac
cidp phan s6 biang nhau dudi day :

o
o
(0 4]
(o]

4 8’ 4 3’
LI P
8 6'3 6
Bai 5
Tim x, y biét :
B 2 T
Y12 y y 16
3 y 6 X

e Tim hiéu d2 bai

Bai ra cho hai phan s8 bang nhau, phai tim phan s6 bang
phan s6 da cho (cau b) hoac phai tim td cua phan s6 da cho
mau hoac phai tim miu cuta phan s6 da cho tu
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® Huong dan cach tim loi gidi

Su dung két qua bai 3 d& lam bai toan nay. Van dung méi
quan hé giua phép nhan, phép chia trong tap hop N dé& tim gia
tri caa x, y

e Cach gidi

a)Txé = *i-:-bx.y= 125 = 60 Tu do, suy ra cac cap gia tri
cia X, y nhu sau :
x = 1thiy =60;x =2thiy = 30
x =3thiy =20;x=4thiy = 15
Sthiy =12 ;x = 6thiy = 10
x = 10thiy=6;x=12thiy =5

x = 156thiy =4 ;x =20thiy = 3

L
Il

x =30thiy = 2;x =60thiy = 1.
x 12. x 3 , 3
b);—-l—éhay§=z==-4x=dy=:x-zy.

Nhan thdy rang, vai gia tri cia y 1a bai cha 4 thi ¢6 mét gia
tri cia x. Do co vd s6 s6 1a boi cia y = 4 nén sé ¢ vé sb sb
la gia tri tuong \ng cua x. Viy c6 vo sé cap gia tri x, y thoa

.ox 12
many*-lﬁ.
3 ¥ . , L
c) s — 13 iy = 3.15 = 45. Tu do, suy ra cac cap gia tri

cua x, y nhu sau :
x =1thiy =45;x = 3thiy = 15
x =5thiy =9;x=9thiy =5
x = 15thiy =3, x = 45thiy = 1.
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=g = xy = 3.6 = 18. Tu dd, suy ra cac cap gia tri

cia x, y nhu sau :
x =1thly=18;x = 2thiy =9

x =3thhy=6;x=6thiy =3

x =9thiy=2;x=18thiy = 1.
e Khai thdac bai todn
+ Trong cidc cip phAn s8 bing nhau di cho ta da tim duoc
cidc cap gia tri cia x va y. Bay gid néu-fi = ;-thi c6 thé tinh
dugc cdc gid tri cda x, y va z khong ?
Stt dung két qua cia bai toan 3, ta cd :
z X
-1—1=;=yz= 11.x
Cé thé€ tinh dugc gia tri cua x, y, z nhu sau :
x=1thiy=1vaz =11

hoac y=11vaz =1,
x=2thhy=2vaz=11
hosc y=1l1vaz =2 ..

Nhu vay 13, ci chon moét gia tri cua x sé c6 2 gia tri cia y
va z. LAm tuong tu nhu trén sé cé vb s6 gia tri cua x, y, 2 thoa

ma L.
D=y
+ T két qua cua bai toin nay, chidng han véi cau a, khi

30 o
chon x = 30 va y = chdhaiphansdbéngnhauﬁ=-2—,
c6 thé ching td rAng cap phan s8 sau day la bang nhau khong ?

3045 30-5 5+2 30+12
12 +2 " M

12-2" 2 12 *

2 412 o g 2
5 Y330 30 '* 12
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Dé chuing to rang hai phan so bang nhau co thé tién hanh
mot trong hai cach sau

Cach 1. Lam cac phép tinh roi ap dung két quiA bai toan 3
25

30 +5 35

122 74 123~ 10 35.10 = 2514 = 350. Do do
B0+5 305
1242 12-2

5+2 @ 30 +12 42

e e ¥ | s _ _ 26

2 2 p 12 == 12 127 = 422 84 DO 0
5+2 3 30+ 12

2 12

302—125—60Dd’§-~—12

4= 1ew =00 Modo s = 55
512---302—60Do:i'5—+*~'2

, = = . Do do 30 = 12 -

Cdach 2. Lam cac phép tinh réi ap dung tinh chidt co ban cua

phan s6
30+5 35 35:7 5 30-5 25 25:5 5
12+2 14 14:7 2'12-2 10  10:5 "7
30+5 30-5
Do dd 7505 =135
5+2 7 30+12 42 42:6 7
2 T 2°' 12 T 12712867 2
Doag 2 F2 _30+5
] (8] 2 = 12 3
12 12:6 2 212
B~ F0: 6 " E-dEgegy-
o Bp:3 1 B 258 1 peggd o2
30 30:5 6°'12 12 2 "6 “°%307 19
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Bai 6
a) Tim dang t6i gian cia mét phian s6 ma ti bang 60 va mau
la BCNN cua cac sé 30 ; 50 ; 75.

b) Tim dang t6i gian cia mét phan s6 ma td bang 170 va
mAau la BCNN cua 200 ; 350 ; 425.

e Tim hiéu dé bai

Cau a va b ctia bai toan la cung mét loai cau héi : tim dang
t6i gidn cia mot phan s6 biét ti la mot s6 da cho con mau thi
cho bigt mdt cach gian ti€p, d6 1a BCNN cua bo ba s6 cu thé.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Truéc hét phai tim BCNN cua céc s6 da cho bang cach : phan
tich méi s6 d6 ra thita s6 nguyén td, réi ldy tich cia cac thua
s6 chung va riéng vai s6 mi 16n nhdt. D6 chinh la mau cua
phan s6. Sau d6 phai tim UCLN cua tu va mau bang cach :
phan tich td va mau ra thita s6 nguyén té réi ldy tich ciaa cac
thita s6 chung v4i s6 mi nhé nhit. Cudi cung lay mau, tu chia
cho UCLN cua ti va miu duoc phan s6 téi gian phai tim.

e Cach gidi

a) 30 = 235 : 50 = 25%; 75 = 3.5%

BCNN (30 ; 50 ; 75) = 2.3.5% = 150 .

60 = 22.3.5.

UCLN (60 ; 150) = 2.3.5 = 30

. . o v B0
Phan s6 phai tim la 150 °

iy kit 50 8% s hl s T s =
iy phén s t1g1énpé1tma.150:30-—5.

b) 200 = 2352 ; 350 = 2527 ; 425 = 5217
BCNN (200 ;. 350 ; 425) = 2352.7.17 = 23800.
170 = 2.5.17
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UCLN (23800 ; 170) = 25.17 = 170

Phan s6 phai tim i L)

An so phai tim la oq0 0

Vay phan s6 t6i gian phai tim la
170 170 : 170

23800 ~ 23800 - 170 _ 140

e Khai tr1c bai toan

+ Co thé trinh bay loi giai bai toan trén gon hon, vdi cau a

chang han : sau khi ¢ BCNN (30 ; 50 ; 75)

2 : 92. 8-
2< 35 thi phan s6 phai tim cé dang .

\ 2
duge phan s6 téi gidn phai tim la 5

= 2352 va 60 =

. Sau khi rat gon

+ Néu ti cia phan sé phai tim la s6 nguyén td, chang han

v4i cau a thay 60 bang 61 thi phan s6 t6i gian phai tim la

61

150
Bai 7
So sanh cdc cap phan sé sau :
p+1 _p+3

va

p p + 2

a)

P B
b)p+6vap+7(p€N).

e Tim hiéu dé bai

(véi p € N, p # 0) ;

Bai toan yéu cdu so sanh cac cap phan sé tuc la xét xem

phin sé nay l6n hon hay nho hon phan s6 kia.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Vai p € N trong cac phan s6 da cho cd thé biét dugc moi

phan s6 do la 16n hon hay nho hon 1.
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Dé co thé so sanh hai phan s6 véi nhau, néu phan s6 lon
hon 1 thi ldy phan s6 do tri di 1, con néu phan s6 nho hon 1
thi 1dy 1 tru di phan s6. Tu do rut ra dugc két luan vé méi cap
phan s6 can phai so sanh.

e Cach gidi
+ 1

a) Vip+1 >pnénp > 1, ta xét hiéu

R 2 | lH_p+1—p=_l_
p o P

Vip+3 >p+ 2 né p 13
ip p nnp+2

p +3 p+3—p—2 1
1 = = :
p + 2 p + 2 p o+ 2
1
p +2
cung ti, phin s6 nao ¢ miu nhé hon thi phan sé d6 16n hon).

> 1, ta xét hiéu :

1
R6 rang p + 2 > p nén 5 > (vi trong hai phan sé

p +1 p +3

Vay 5 >p+2.
P ge scs
b)Vip+6>pnénp+6<:l,taxethtéu
) p _pté6-p 6
p+6  p+6  p+6
Vip+17 > +1ép+l<1t it hiéu :
1p P nnp+7 , ta xe 18u :
{ p+l p+7-p-1 6
p+7 p+17 T p+ T
6 6 ;
Ré rang p + 7 > p + 6 nén > (vi trong hai

p +6 p+7
phin s6 cung tu, phan s6 naoc ¢6 mau nho hon thi phan s6 dé
l6n hon).
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Ta nhan thdy rang, trong hai phép tri & trén, cung co sé bi
trit 1a 1, néu phép trit nac co hiéu lén hon thi phép tru dy co
<6 trd nho hon.

p <p-&-l
p+6 p+7'

Vay

e Khai thiac bai toan
+ Co thé so sanh hai phan sé véi nhau bang cach quy ddng
mAiu nhu sau :
a) Quy déng mau hai phan s6 da cho
pt+tl (p+hH(p+2) _ pP+2p+p+2  p?+3p+2
P pp+2)  p(P+2)  pp+2)

p+3 _p(p+3) p*+3p
p+2 p(p+2) ppt2)

p? +3p+2 N p? +3p
p(p +2) p(p +2)

ptl p+3
> .
P p+2

Vi pZ+3p +2 > p? + 3p nén hay

b) Quy déng maiu hai phan sé da cho

p __plp+t?H p+Tp
p+t6 (p+t6)p+7)  (p+6)(+7)
p+l (p+1)(p+6) p*+p+6p+6 pP+7p+6
p+7 (@+TN(pE+6) (+6)P+7  (p+6)(+7)
p?+7p+6 p2+7p
(P+E)P+7) ~ (P+O)P+7)

Vi p2+ 7p +6 > p?+ 7p nén
p < pt+l
p+6 p+7
+ Nhu vay d€ so sianh hai phan s6 vdi nhau ta cé thé dung
cach :

hay

a) so sanh méi phan s6 vdi s6 1, réi rut ra két luan
b) quy déng mAu cac phan s dd, réi so sinh cac tu
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¢) quy déng ti cac phan s6 do, réi so sanh cac mau.

Khi giai toan, van dung cich nao hoac phai két hop cac cach
la tuy ndoi dung bai ra.

Bai 8
So sanh cac cap phan sé sau :
11 11
4 2300 "2 3200 b 5199 % 3300

e Tim hiéu dé bai

Bai ra la so sanh cac cap phan s6, trong dé mau la mot lay
thia c6 co s6 va s6 mi khac nhau.

e Huéng dén cach tim loi gidi

Cac cap phan sd phai so sanh déu cd chung td 1a 1, nén mudn

biét phan sd nao l6n hon phai xét xem trong hai mau cta hai
phan s6, miu nao nhé hon thi phan sé dd 16n hon.

M3iu cia cac phan s6 déu la lay thita khéng co cung co sé
va s6 mu, cidn bién d3i hai mau cia méi cap phan s6 vé dang
lay thita c6 co s6 khac nhau nhung c¢d cung s6 mu sé dé so
sanh hon.

Cdn nhé lai cac phép tinh vé liy thua nhu :
(amn" = amn
Néua>b>1vam > n thia™ > b"
e Cach giadi
a) Ta co 2300 = 923.100 _ (23)10{) = 8100
3200 _ 32100 _ (32)100 _ gl00

1 1
8100 = 9100 -

Vi 9 > 8 nén 9190 > 8100 gyy ra

1 1
2300 = 3200

Vay
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b) Ta co 599 <« 5200 _ /2100 _ {ﬁz’.,ltln = 92K/l00

3%”“ _ 3.”: (D1 — (3&}}(]“ — 27'““

: _ 1 1
Vi 27 > 25 nén 279 > 25" guy ra —— » hay
25};11:1 97100
T g i (1). Biét 5% < 5200 pen L (2)
5200 3300 ' 5199 5200 o
1 ]

Tu (1) va (2) co : aé,}'j = 3300

e Khat thac bai toan

Dé so sanh hai phan sé vdéi nhau, cd thé quy déng mau roi
so sdnh cac ti. Chdng han, véi cau a, bing ciach quy déng mau
ta co :

3200 92300

- va - =
2300 3200 2300 3200
Dén day chi cdn so sanh 320 va 2300
Biat 2300 = 8100 va 32()1} — gloo ma gi[}{} o 8]”{), do dg

1 1 1 1

8100 ~ gioo Y 5300 7 3200
Bai 9
1998. 1999 -2

a) So sanh phan s6 A = 1997 1999 + 199¢ VO 50 1.

b) So sianh hai phan s6 sau :
7378605124 7387605125

B = 3853642354 '* © = 8853642356 -

o Tum hiéu dé bai

Cau a la so sanh moét phdn s6 ma t¢ la mot hiéu va miu la
moét tong vai don vi. Cau b la so sanh hai phan s6 ma tu va
mau la sé rat lon.

o Huong dén cach tim loi gidi

Vi cau a, can van dung tinh chdt phan phéi cia phép nhan
do6i voi phép cong khi viét 1998.1999 = (1997 + 1) 1999. Sau do

121



thuc hién cac phép tinh & ti réi chitng to rang td lén hon méiu
nén phan sé 16n hon don vi.

Véi cau b khong thé dung cach quy déng mau d€ so sanh hai
phan s6 B va C, cdn nhan xét hai ti, hai mau véi nhau, sau dé
dung chit d& viét hai phan s6 theo nhu nhan xét trén. Quy dbng
mau hai phan s via viét dugc, néu nhan xét dé rit ra két ludn.

e Cach giai

1998.1999 — 2 (1997+1).1999-2
1997.1999+ 1996  1997.1999 + 1996

_ 1997.1999 + 1999 — 2 1997. 1999 + 1997

a) A =

19971999 +1996  1997.1999 + 1996
_ (1997.1999+1996)+1 _ 1
T T 1997.1999+1996 1997. 1999 + 1996

Vay tu 16n hon mau nén A > 1.
b) Nhan thdy ti cta phan s6 C 16n hon ti cia phan s6 B la
1 via miu cia phan s C 16n hon miu cha phan s6 B 1a 2, nén

. _ P _pt d
néu dat B = qtth =TT
_pQ@+t2 _pqgt?2
aq +2) a@ + 2
_ap+1) _petgq
- q(q@ +2) a@ + 2
2p 1a mét s6 c6 11 chit s6 con q 12 moét s6 c6 10 chi s6 do
dé 2p > q, suy ra pq + 2p > pq + q.
pq +2p _ P tq
Va > hay B > C.
Y q@ +2) "~ a@ +2
e Khai thdac bai todn
Ngoai cach so sanh hai phan s6 bang ciach dung mét phan s6
khac lam trung gian, viét thanh phan s6 mdi, quy d6ng r6i nhan
xét nhu d trén con co thé€ so sanh hai phan sé bang cach :

. Vi miu chung la q(q + 2), ta cd :

- Riat gon phin s8. Chang han, so sanh hai phan s6 :
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9764 56272
36615 " 263775

gy 764 _ 456272 16 . 4 20
L thiy g56is = 15 ¥ 263775 = 75 Vi 15 = 75 > 40 49
20 16 .., J9f6d 06272
76 ~ 75 "2 36615 = 263775
- So sanh vai s6 1. Chang han, so sanh hai phan sé :
12 11
95 Y3 30
) 12 25 -12 13 52
Tathayl _%_T_:%‘ﬁﬁ'
11 20-11 9 45
20 = 20 T 20 " 100
vy > 52 11 12
"100 < 100 ™™ 20 7 25
Bai 10
Sap xép cac phan sé sau day theo thd tu tu bé dén lén :
B I 1T 7 B 5 7 14 5 14 18
YB+d"6h" 12" 5 22°49°' 33’ 55’ 66
5 8 9 41 25 55 2 45 40 72

“ 123627 72" 30 7°49°'84° 70’ 63
o Tim hidu d@ bai

Dé bai cho cac phan sd khong cung mau, phai sap x&p ching
theo thu tu tu bé dén lén, trong do co nhiing phan sé phai rit
gon.

e Huong dén cach tim loi gidi

Dé co thé sap xép cac phan sd da cho theo thu tu tu bé dén

Ién can phai quy dong mau cac phan sd réi so sanh cac tu vai
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nhau. Mau chung cia cac phan so la BUNN cua cac mau. Chu
y 1a, néu co thé dudgc hay riat gon phan s6 truoc khi quy dong
e Cach giadi
a) Ta thdy 60 chia hét cho 4, 5, 6 va 12, nén mau chung la

60, do do c6 cac phén s6 sau :

°0 15 17 35 36
60’ 60’ 60 ' 60 60
Sap x&p cac phin s6 theo thu tu tu bé dén lon ta co :
15 17 35 36 50 1 17 7 3

6060 60°60°60 " 3 60" 12°5" 6
b) Cac phan s co thé rut gon dugc :
14 2 18 3

— — —

49 7’ 66 11
Cac phan s6 da cho (sau khi rit gon) co thé viét la :
72 5 14 3
2.1 "7V 3. 117 5. 11" 11
BCNN (22 ; 7 ;33 ;55 ; 11) = 235.7.11 = 2310

Quy déng maiu, dugc :

735 660 350 588 630
2310’ 2310’ 2310 ° 2310 ° 2310

Sap x6p cac phan sé theo thd tu tu bé dén lon ta co :

350 088 630 660 735
2310’ 2310’ 2310’ 2310’ 2310

5 X 8 2 1
TANTAETAL A8 TR

hay

¢) Cac phan s6 cd thé rut gon duoce :
8 2 9 1 25 5

36 927 3’30 6
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Cac phan s6 da cho (sau khi rat gon) co thé viét la
5 2 1 41 5
1293772 6
BCNN (12 : 9:3:72: 6) = T2
Quy dong mau cac phan sé, duogc :
30 16 24 41 60
27212 T2
Sap xép cac phian s6 theo thd tu tu bé dén lon ta co
16 24 30 41 60
2773 q2ig @Y
8 9 o 41 25
367 27127 727 30
d) Cac phan s6 co thé rat gon dugc :
15 _ 15 40 _4 72 _ 8
84 2870 " 7’63 1
Cac phan sé da cho (sau khi rit gon) co thé viét la -
5 238 15 4 8
7749 287 7 17

BCNN (7, 49, 28) = 2272 = 196

Quy dong mAu cac phan s8, duogc :
140 92 105 112 184
196 ° 196’ 196 ’ 196 * 196
Sap xép cac phan s6 theo thd tu tu bé dén lon ta co :
92 106 112 140 184
196 ’ 196 ' 196 * 196 ’ 196
23 15 4 5 8

By < & = uilg

49 ' 28 7' 7 17
e Khai thac bai toan
Nhan thay rang, khi phai quy déng maAu cic phan sé,
can phai rut gon chung truge khi quy dong mau. Co thé sau
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khi rat gon sé c6 ngay mau cua moét phan so chia hét cho cac
mau con lai, s6 nay la miu chung (cau c), cang co thé sau khi
rut gon viéc tim BCNN sé nhanh chong khi viét mot s6 mau la
tich cua hai thia s6 (ciau b). Tom lai, cin linh hoat va sang tao
khi gidi todn ndi chung va quy déng mau ndi riéng.

Bai 11

Tim n d€ cac phan s6 sau day biang mét s6 tu nhién:

n + 18 3n + 30
a)n+3 h)n+3
)n+8 d)3n+24'
“n -2 n - 3

o Tim hiéu de bai

Bai ra doi héi phai tim s6 tu nhién n dé méi biéu thuc cing
12 mot s3 tu nhién.

e Huodng dén cach tim loi gidi

Cédn tim cach bién d8i méi bi€u thic da cho thanh t8ng cua
mdt s6 tu nhién vA mét phan s6, chang han véi cau a, cd :
n+18_(n+3)+15_n+3+ 15 .15
n +3 n+3 n+3 n+3 ° n+ 3°

Nhu vay,

dé tré thanh s6 tu nhién thi -— phai 12 mot s6 tu nhién vai

n + 3
gia tri thich hgp cia n, muén vay thi n + 3 phai la udc cua 15.
Cac cdu b, ¢, d lam tuong tu.

e Cach giai
+
g Dt18 _(@+3)+15 _n+3 15 15
n+3 n+3 n+3 n+3 n+3
15

R la s6 tu nhién khi n + 3 la udc cua 15, cac ude cua 15
&1:3;58:218.

Khong thé cé n + 3 bang 1 dude, ma chi co;
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n+3=3khin=20
n+3=5khin=2
n+3 =15 khin = 12

Vay khi n bing 0 ; 2 ; 12 ta co cac s6 tu nhién .

0+18 18 _ . 2418 20  12+18 30 _
0+3 3 ' 2+3 5 "’ 12+3 15 7
3n + 30 _ (Bn+9)+21 3(n + 3) . 21 5 +_21
n+3 n+3 " n+3 n+3 n+3
21 : . s i ik
n+35e-1€1 s6 tu nhién khi n + 3 la udc cua 21, cac udc cua

2L 18 :1:;83:7: 2L
Khong thé ¢6 n + 3 bang 1 duge, ma chi ¢d :
n+3 =3Kkhin=20
n+3=Tkhin =4
n+3 = 21 khin = 18
Vay khi n bing 0 ; 4 ; 18 ta cd cac sé tu nhién :

3.0+30_E__ -3'4+30-£—6-

0+3 ~ 3 ~ 443 1 T 77
3.18+30 _ 84 _

18+3 — 21 &

)n+8"(n—2)+10ﬂn—2+ 10 ot 10
“h-2° n-—2 " n-2 n-2 n—-2"

10 ; ) ) ;
n—2Sé la s6 tu nhién khi n - 2 1a udc cua 10, cac udc cua
101a1;2;5; 10.

Ta cd -2=1khin=3

n
n-2=2%khin=4
n-—2=5khin=1
n=2 = 10 kit = 12
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Vay khi n bang 3 ; 4 ; 7, 12 ta co cac s tu nhién :
3+8 11 . 4+8 12 . 7+8 15
3-2- 1" Nig-2 9 =873 =75 =3,
lz+8_20_2
12-2 10 — 7
)3n+24_(3n-9)+33’_3(n—3)+ 33 _, 33
n-3 n-3 " n-3 n—-3 +n-—3'
33 ) ,
n-—31é s6 tu nhién khi n - 3 1a uéc ctia 33, cac udc cua 33 la
1 :3: 11 3 33.

Taco n-3=1Ekhin=14
n-3=3khin=26
n-3=11khin=14
n-3= 33 khi n = 36.

Vay khi n bing 4 ; 6 ; 14 ; 36 ta cd cac s6 tu nhién :

3.4+424 36 .. 36+24 42 _
4-3 ~ 1 T T6-3 " 38 7
3.14+424 66 _ . 3.36+24 132
14-3 11 ' 36-3 _ 33 ~ %

e Khai thdac bai toan

Luu y rang, mot bi€u thuc c6 dang mét phan sé, chi viét
dugc dudi dang téng cia moét s6 tu nhién va moét phan s6 khi
bi€u thuc 4y cd ti lén hon miu.

Khi bién déi, can can ci vao miu dé viét tit thanh mot téng
cia mau va mot s6 thich hgp. Ching han ¢ cau d :

Sn+24 3n-9+9+24 (3n-9)+33
n—23 n-3 B n-3 -
3m-3) 33 33

n-—3 n-3 3+n—3




Bai 12
Trong cac phan s6 sau day, phan sé nao viét duoc hoac khong
viét duoge dudi dang phan s6 thap phéan -
12 17 18 11 17
75 7 125 150 ° 140 372
e Tim hiéu dé bai

Dé bai doi hoi can xét xem trong cac phan s6 da cho phan
s0 nao viét duoc hay khong viét duge dudi dang phan s6 thap
phan tdc 1A phan s6 ma mAu la mot lay thua cha 10.

e Huodng dén cach tim loi gidi

Muén xét xem mot phan s6 co phai la phan s6 thap phan hay
khéng cdn tién hanh theo trinh tu sau :

+ Trudc hét dua phan sé6 vé dang téi gidn.

+ Phan tich mau thanh thita s6 nguyén t6. Néu mau chi chua
thita s6 nguyén té 2 va 5 thi co thé d6i thanh phan s6 thap
phan, con néu ngoai 2 vd 5 ma mau con chia cac thita sé nguyén
té6 khac thi khong thé déi phan s6 dé vé dang phan s6 thap
phan dugc.

e Cach gidi

17 17 17.23 17.8 136

125~ 53 53 23 103 1000

18 18 : 3 6 6 6.2 12 12

150 ~ 150 : 3 ~ 50 52_2“52.22"102:%'

L khong thé& déi thanh phan s6 thap phan vi
140 ~ 92 g 7 1ON8 I thanh phan s6 thap phan vi

co thita s6 7 d mau.
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17 17 . B gl e & . o s S ]
372 "3 3 51" khong thé doi thanh phan sé thap phan vi

co cac thua s6 3 va 31 d mau.
e Khai thdic bai toéan
Gita phan s6 thiap phan va s6 thap phan cd méi lién hé mat

thiét vi cé thé chuyén d6i ti phan s6 thap phan sang s6 thap
phan va ngugc lai. Chang han :

a) D6i ra s6 thap phan

37 31 429
100 = 0,37 ; 1000 = 0,031 ; . T 42.9.
b) D8i ra phan s8 thap phan
25 13 381
0.25 = m; 0,0013 = 10 000 A 3,81 = '"l"ﬁT} .

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI
Bai 13.
a) Hiéu cia méu va ti cia moét phan s6 bing 4, tdng cua

mau va td bang 10. Tim phan s6 do.

2
b) M6t phan s6 sau khi rit gon bang 3 Néu thém 11 don

vi vao tu thi phan s6 bing 1. Tim phan sé ban daiu.
Bai 14
Tim mét phan sé :
4 2 :
a) bang = biét hiéu gita mau va tir bang 21 ;
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E 5 ? - 3 i
b) bang 3 biét tdng cua ti va mau bang 39

Bai 15

Cho n
2ln + 4
14n + .

Bai 16

la s6 tu nhién bAt

— la t6éi gian.

Rut gon cac phan sé sau :

1989

. 1990 + 3978

205205205205

) 302302 302 302

2385

-3160. 588

SR T

Bai 17

441 . 3339

So sanh hai phan sé

Bai 18

100100 + 1
1009 + 1

ki Chung to rang phan so

7676 76 76

) 67676767

1998 1998 1998

1999 1999 1999
924 . 252 .12 096

f)

756 . 336 . 2205

10007 + 1

10008 + 1

Ching minh rang, néu moét phan s6 nho hon 1 thi khi thém
vao td va mau cung mot s6 tu nhién khac 0 sé dugc mét phan
s6 lon hon phan s6 da cho. Néu phan s6 lon hon 1 thi nguogc lai.

Bai 19

a) Sap xép cac phan sé sau theo thd tu tu nhé dén lon

11 15

23

17

BB 4T "I * B8

b) Cho phan sé g (v6i q # 0, p, q € N), sau khi rit gon

t
dude phan s6 - . Chung té ring :

k
P

p +t

qQ q+k
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Bai 20
Hay so sanh cac cap ph&n s6 sau :

22 23 23 24

23 V3327 72125
08 85, 26
25 226 °26 '© 27

C6 thé€ rat ra dugc nhan xét nhu thé nao ?

HUOGNG DAN - CACH GIAI

Bai 13
e Huéng ddn céch tim loi gidi
Véi cAu a, gid st phAn s6 phai tim la -g trong dd c6 q > p

vaq # 0, p, q €N. Can cd vao dé bai d€ viét ra cic ding
thuac, tu d6é sé tinh dugc p, q.
Véi cau b, theo tinh chdt co ban cua phan s6 thi phan sé

gz vGi m # 0. Can ci vao dé bai d€ viét

ra ding thidc, thyc hién phép bién d8i, tinh duoc gia tri cia m.

phai tim cd dang

e Cdch gidi
a) GiA su c6 phan sﬂ%(vdiq#ﬁ,q‘)p;q,pEN), theo
ddu bai ta c¢d ciac ding thic sau :
g = p =g
q+p =10
Ti d6 suy ra 2q = 14 hay q = 7. Do d¢
p=10-q=10-7=3

3
Vay phan s phai tim la 7
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b) Theo tinh chit co ban cia phan s6 thi phan sd phai tim

2 o
¢6 dang ~—2— vi m # 0 Theo ddu bai ta c6 ding thic

- = L

Tu do co 2m + 11 = 3m, suy ra m = 11.
2.11 22

3.11 33

Vay phan s6 phai tim la
Bai 14
e Hudng d&n cach tim loi gidi
V6i cau a, gid st phan s6 phai tim la g trong dé q # O,
q > p va p, q € N, theo dau bai co B:%— va biét
q~p 7-4 21 3 :

ks Thay; = ?.Tﬁdd tinh duge q va suy ra p.
V@i cau b, lam tuong tu nhu trén.
o Cach giai

a) Phan sd phai tim co dang g (q # 0,q >p vap, q€ N),

q-—p 7 -4 21 3 .
hay e 7.Tu

. 4
thepo dau bai co *g = — va biét —

7 q ?
21. %

Tﬁ2=~fsuyrap=4q:7=4.49:7

dé c6 q =

N

28.

=

28
Vay phan s6 phai tim la 19

b) Phan s6 phai tim cd dang «(-1‘3 (q = 0;p, q€N), theo déu

+q 5+8 . 39 13
S hay = g . T d6 <o

. P _ 5 .
bai coq—avablét " 8

q = (39.8) : 13 = 24,

8
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o

Ta £ =
q

suyrap =(5q) :8 =524 :8 15.

8
4 . 15
Vay phan s6 phai tim la - .
24
Bai 15
e Huéng dén cach tim loi gidi
Can luu y ring, néu d = UCLN (a, b) (trong d6 a = 2ln + 4 ,

b = 14n + 3) thi d cing 12 udc cua 3b, 2a va cia 3b - 2a, sau

dd sé ching minh rAng d = 1 dé cJ phan sé % t6i gian.

e Cdch gidi
Goi d = UCLN (21n + 4, 14n + 3), th€ thi d cing la udc cua

3(14n + 3), cia 2(21n + 4) va cua hiéu 3(14n + 3) - 2(21n + 4) =

X 2ln+4 _ .
= 42n+9-42n-8=1.Vid = lnenphansdmtmglén,

Bai 16
e Huodng dén cach tim loi gidi

Véi cau a, hay viét 1989 = 1991 - 2 ¢ tu va viét 1992 =
= 1990 + 2 & méiu réi thuc hién cac phép tinh dé cd ti va mau
bang nhau.

Véi cau b, hay chia ti va mau cho 1010 101.
Véi cau c, hay chia tia va mau cho 1001 001 001.
Véi cau d, hay chia ti vA miu cho 100 010 001.

Véi cau e va f hiay phan tich ting thita s6 & td, miu ra thua
s6 nguyén td rdéi rit gon.
e Cadch giai

1989 1990+3978 _ (1991 -2) . 1990 + 3978
2) 19921991 — 3984 ~ (1990 +2) 1991 — 3984
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1991 1990 — 3980 + 3978 1990:.. 1891 ~ 2

T 19901991 + 3982 — 3984~ 1990.1991 -2
76767676 76767676 - 1010101 76

b) 67676767 ~ 67676767 : 1010101 ~ 67 °

205205205205  205205205205: 1001001001 205
) 302302302302  302302302302: 1001001001 ~ 302

d) 199819981998  199819981998: 100010001 1998
199919991999 199919991999 100010001 ~ 1999

2385.3150. 588 325653.23% .52.7.22.8.F 200

—_—

® 1815 441 3339 ~ 3.5.121.32.72.32.7 .53 121

924 . 252 . 12096 2¢.8.7.11.22.82.7.20.3.7 176

" 756 336 2206 T 32 3 7.2°3.7 85 7 35

Bai 17
e Huong ddn cach tim loi gidi
Quy déng mau cac phan sé roi ldy ti ctia phan s6 thd nhat
tru di td cda phan s6 thu hai.
Chu y phép tinh vé luy thua, chang han :
100100 10098 — 100100+68 _— 100168 :
10097 = 100°%*! = 100%8.100.
e Cach gidi
Quy déng mau hai phan s6, dugc :
(1001°0 + 1)(100°% + 1) (10007 + 1)(100%7 + 1)
= va B = , :
(100°7 + 1)(100°8 + 1) (100" + 1)(100°° + 1)
D€ so sanh hai phan s6 chi ciAn so sanh hai td, cd thé lay
td cia phan s6 A tru di ti cta phan s6 B. Ta ¢d :
(100190 + 1)(100% + 1) - (100 + 1)(100%° + 1)
= 100!%8 + 100100 + 100%® + 1 - 10018 - 100% - 1009 - 1

= 1009 - 100% - 100%” + 10098
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= 100°2.100 - 100%? - 100°% 100 + 10008
= 1007100 - 1) - 100°%(100 - 1)

= (100 - 1)(100%9 - 100%) = 99(100%? - 100%8) > 0 do
10079 > 100°8.

Viay A > B.
Bai 18
e Hudng ddn cach tim loi gidi

Véi phan 562 <1 (p < q thi 2 +: < 1. Thuc hién hai phép
¢ P . pta ; Ty
tihh 1 — = va 1 - , sau do so sanh hai hiéu bang cach
q q+ta

dua vao hai phan s6 cd cung td, phan s6 nao cd miu lén hon
thi nho hon. Tu d6 cd co s¢ dé so sanh hai s6 tru.

Vdi phan sé % > 1 (p > q), thuc hién phép tinh E -1 va

pta
q+a

— 1 va suy luan tuong tu.
e Cdch gidi

Gia st cd phan sé % < 1 (p < q) thi khi thém s6 tu nhién

+a

a khac 0 vao ti va miu tacdp < 1.
q+a
el b mB Pepy i3  HEBTRTE B
q q q+a qta qta
Viq+a>qnénqmp>q—p

q+ta

Hai phép tinh trit & trén cd cung s6 bi tri (la 1) ma hiéu
cua phép trit thd nh&t lon hon hiéu cua phép tru thu hai nén
pta
qta

suy ra — <
d q
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Tuong tu nhu trén, gid su co 2 > 1 (p > q) thi phan so

pta |
q+a> .
’I‘avd-e—lzp_qvéP+él—l=p+a*qma=p_q
- q q q+a qta qta
-, : ap 29 P74
Vigq+a > q nén >q+a'

Trong hai phép tinh tri ¢ trén co cung so tru (la 1) ma hiéu
cua phép tru thd nhéit 16n hon hiéu cda phép tru thd hai, suy

p _9qta
ra a > e
Bai 19
e Huong dén cach tim loi gidi
i 10 1
V@i cau a, ta cd nhan xét nhu sau : ré6 rang 15 < 15 nhung
15 15

vdi s6 nghich dao cia méi phan sé trén thi cho ta 0> 13
Ap dung nhan xét nay dé lam cau a.

V6i cau b, cdn luu y cach viét khi rat gon phan sé EIE cho

t
a # 0 dugc phan sé X nhu vay ta co p = at, q = ak Cong

thém t vao p = at, cong thém k vao q = ak, r6i bién déi ta sé
co diéu phai chung minh.
o Cach gidi

G il _ 35 47

a) Lay s6 nghich dao cac phan s§ da cho, ta dugce : 11 15
71 563 ;
53° 17 - Viét cac phan s6 trén vé dang hén s6 :

35 '
B eas Boa®

11 117 1% 15
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71 2 53 2
23 =923 17 =317
Cac hén s6 trén c6 phan nguyén giong nhau, dé sap xép thd
tu chung, chi can sAp xép cac phan s6 rdi suy ra cach sap xép
2 2 2 2

h6n56.'1’ac0*1~]f> 5 > 17 > 93 Swr
2 2 2 2 35 47 03 13
3ﬁ > 3‘1‘5 > 3ﬁ > 3-2“5 hay—l—l > E > ﬁ > -2-5 i

Vi s6 nghich ddo cua mét phan s6 16n hon don vi la mét sé

hé hon d . s 11 lﬁ E 23
nhé hon don vi, nén c6 o= < 75 < g3 < &

b) Gid su phan sb g- sau khi rit gon cho s6 tu nhién a # 0

duoc phin 563, te do co :
p = at va q = ak
Thém t vao hai vé caa p = at cd :
p+t=at+t=ta+1)

Thém k vao hai v€ cua q = ak co :
qt+k=ak+k=k(a+1)

. ptt  tlatl) ptt t

el T " hatl Wik &
t_p P
Vik—qdodocoq_q+k.
Bai 20
e Hudng ddn cach tim loi gidi
) _ 22 23 . .

Dé so sanh hai phan sé 33 va 24 vdi nhau, ta l4y s6 1 tru

di mbi phan s6 dd, sau d6 so sanh hai hiéu dé cd dugc két luan
la phan s6 nao lén hon.

Cac cap phan s6 khac lam tuong tu.
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e Cach giai

22 ; 23 X L |
Do 53 < 1 va 54 < ] nén co thé xét hiéu
1 22 1

23 23
i 23 1
24 24
1 1 22 23

Rao rang 5z > 5y Suy ra g < 54
23 24 24 25 25 26

—

Tu0ngtuco—2-&—<~—2—5,§~5<ﬁ,26<§,?.

Nhan xét. Trong hai phan s8 cd tit va mau 14 hai sé tu nhién
lién tiép (mau la s6 16n hon) thi phan s8 nao ¢6 mau 16n hon

sé ldn hon.
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VI. CAC PHEP TINH TRONG Q.+

A. MOT SO BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1
Thuc hién cic phép tinh sau day theo hai cach :
4 4 55 9 31 al
i P . R + i
a) (553 *+13) * 71z P z0 * (37aa * 720)
) 3 1 4 11 5
c) 3§+ (g"l‘z‘i) . d) (2§+§-§) +4§

e Tim hiéu dé bai

Bai ra 12 lam phép cdng mot tdng (hay mot s6) vdi mot so
(hay mét téng). S6 & day la mot hdén s6 hoac mdt phén s6.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Dé bai doi héi thuc hién cdac phép tinh theo hai cach : cach
thd nh&t 1a lam phép tinh trong ngoac trudc réi céng vdi phan
s6 hoic hén s6 ; cach thd hai la van dung tinh chit cia phép
cong, két qua tinh sé nhanh hon.

e Cdch gidi
- Céch 1

4 4 55 4 28 55
2) (553 *+1g) * 7136 = (P53 * '63) * "1z6
_6§E+7£}i_6ﬁ_+7_5§__]3£2
- T 63 126 = 126 126 126
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L9 .81 5L, 9 15 51
) 70 * (3143 Y 726) = 730 * (3730 * 730)
9,206 215 43
- 720 720~ T 720 Y 144
3 1 5 3 2
e i — X e e IR
c}38+(8+24) 38+(8 28)
g3 45l - g 6% . gl
78 8 g~ &8 T4
411 5 . 16 11 5
| v e e 2 = = A L
) (25 +35) *45 = (235 *38) T 43
97 20 47 11
=235 " 13 = %36 = "3
— Céch 2
4 4 55 8 55 56 119
B e w BT o Y e et
2) (5g3+ 15) * "26 = 5126 + T126 * 1136 = 13736
9 31 51 9 155 51
i + = e o H e
b 755t (3141 t 720) 720 3730 * 730
215 43
3720 = 3144
5 3 1 5 3 2 10 2 1
c)3—§+(§+2—i)=3§+§+2§=5—8—=6§=6—4—.
4 11 5 16 11 20 47 11
D (25 +35) *45 =235 * 3¢ * 435 = %3 = T35

e Khai thdac bai toan

Trong thuc hanh hay khi lam bai kiém tra, hé thiy cach nao
giai ngan gon hon thi chon cach dé dé& lam bai.

Bai 2

Chiung minh cdac dang thic sau



L4 L2, 7 8220
b 3 11 = 33333

e Tim hiéu d& bai
Cau a cia dé bai la lam phép cong cac hén s6 ¢ bén trai va
bén phai ddu bang. Cau b ¢ bén trai ddu bang cing la phép

céong cac hén sé con bén phai dau bang 12 mét phan sé 16n hon
don vi.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Véi cau a, cdn lam phép cong cac hon s6 d bén trdi va bén
phai didu bang, néu két qua & hai vé ma bang nhau thi dang
thic duoc ching minh (hay dang thuic da cho la ding).

Con cau b, cdn lam phép cong cac hon s6 d bén trai dau
bang, bén phai ddu bang can d6i phan s6 ra hén s6 sau do rut
gon ; néu k&t qua & hai vé ma bing nhau thi dang thdc dugc
ching minh. |

e Cdch giadi
17 8 7 i 21 8 38 8
a) 37+ 23+ 1g = (3§E+1§Z) t2E =453 v 215
19 8 95 + 32 127 7
=4T'2-+2'l—5=(4+2) 60 —6?0—=86—0
3 11 45 + 22 67
4435 =@+ g = Tgs = Bg5 -
7
Hai vé& cia ding thuc cung bang 8% suy ra dang thudc da
cho 14 dung.
b)24+53+17-—2+ + 12+22+21—8—5-§
TR T T i A - M
22 2
= 9*33 = 9}-



322219 28222
e T 7 T -
33 333 o3 333

Lol b

2
Hai vé cua dang thdc cung bang 9,” suy ra dang thue

da cho la dung
® Kha:t thae bar toan

Cang co thé chung té dang thuc da cho la dung khi liy vé
trai triu di vé phai ma két qua bang 0.

Hay xét cau b chang han :

04 .52, 1 _ 3822219
11~ V3 11 ~ 33333
B 02 322219
= 3 33333
) 29 322219 29 11111 -322219
= 3 33533 33333
_ 322219-322219 0 o
33333 ~ 33333
Bai 3

Tinh t8ng cic phan s6 sau mot cach hop 1i nhit -

}1_{._1_ i.«*.i..}.i.}._}_.
Yo TsT12 Tttt
TR S R T

3 15 35 63 ' 99

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho mot s6 phan s6 c¢é tir 1a 1 va mau la cac s6 khic
nhau, doi héi tinh t8ng cac phan s6 dd bang cach hop Ii nhat.

® Huong ddn cach tim loi gidi

a) Ta thay :
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1 1 1_1 1 1
% -4 5305 6
1 1 1 1 1 1 .
ﬁ=§—z;ﬁzg—-?,dodoco
1 1 1 1 1 1
sttt ity s
1 ¢ 1 I 1 1 1 1 1 1
= (1-9)*(z739* (30" (175" (379 *(s77)
_1_s
—t-ned,
b) Ta thay
1 1 2 1 1 1 1 A 1 51 1
z=3 5=z =8) ‘w3 E~5 (e "8)"
t 1 2 1,t 1, 1 1 2 1,1 1
®-2 ®B-3(5 7))@ 2 &@-2(7739)
1 1 2 1,1 1 —
9= 555~ 35~ 11)r de el
it & % . % .0
3t 3 63 99
) 1 1 1. ,1 1, ,1 1. ,1 1
- 3[(1-3)* (3 8)* D+ (779 (5~ 1))
1 1 1 10 5
(1) "z T

e Khai thac bai toan

Bai toan nay c6 2 cau déu la tinh tdng cia cdc phan s6 co
td 1a 1 con cdc mau cuia ciu a co thé viét 1a :

12:23;34;45; 56 ; 67, va cic miu clia cAu b ¢ thé
viét 1a : 13 :35:57;79; 911

Nhu vdy mAu cadc phan s6 cua cau a la cdc tich cia hai s6
tu nhién lién tiép, con mau cac phan s6 cua cau b la cac tich

cua hai so 1é lién tiép.
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Cach gidi cau a va cau b la déu bién méi phan s da cho
thanh mét hiéu cda hai phan s6, bién day tinh cong thanh day
tinh tri va cong dé cd thé udc lude cac s6 hang d6i nhau, ching
han — % va + é .= % va + 3 Riéng cau b phai van dung tinh
chdt co ban cta phan s6 mdi dua médi phan s6 da cho vé tich
giua ;i va hiéu hai phan s6 tuong dng. Do la nhan xét duge rut

ra tu cach giai giap lam cac bai toan khac sau nay.

Sa di biét dugc cach bién ddi nhu trén la do da lam thi, mo
mam mét s§ ldn, r6i rit ra dugc kinh nghiém lam bai. Dé la
cach hoc toan ma méi nguoi can biét.

Bai 4
Hay tinh cac t6ng sau day bing cach nhanh chong nhat :
1 1 1 1
V5ste7tT8 " taom
b) < + - +—2--++--A+—~—-2—--
1.3 3.5 5.7 99 .101
c) - + - %+ g F owme P 3
1.3 3.9 9.7 49 .51
d)-1—+—1—+—1--+1+1+ >
7 91 247 475 7756 1147

e Tim hiéu d& bai

Dé bai la tinh t8ng cua cac phan s6 ¢ tu gi6ng nhau va miu
la cac s6 khac nhau, trong dé & cau a c6 miu la tich cua 2 s6
tu nhién lién ti€p, cdn & cAu b va ¢ cd mau la tich cua 2 s6 1é
lién tiép.

® Huong dén cach tim loi gidi
Véi cau a, nhan thdy miu cia méi phan s6 la tich cua hai

. . _ 1 1 1
thua s6 hon kém nhau 1 don vi, do dJ c6 56°-5 &
b1l t o _ 1 1
6 76 7 7 24.25 24 25°
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Véi cAu b, miu cia méi phan sé la tich caa hai thua so 1é

) . . . 2 1 1
lién ti€p, hon kém nhau 2 don vi, do d6 {3 =71 3"
2 _1r 12 1 1 2 _ 1 _ 1
3.5 3 5'5.7 5 7’ 799 101 ~ 99 101
Nhu vay, ¢ thé ap d M T s 55 e e
vay, co ap dung cong thuc an¥a) e

d€ lam cau a, b.

Véi clu c, ta viét méi phan s da cho vé dang cAu b da biét

3 32 3 2
1.3 (1.3).2 2

ciach lam, chidng han : 13’

2 3 3 2
3.

&
3.5

_—

' 49 51 T 2 49.51

3
- 235

V6i cAu d, ta thdy 7 = 1.7 ; 91 = 7.13 ; 247 = 13.19,
475 =19.25 ; 775 = 25.31 ; 1147 = 31.37. Nhu vay méi miu
gém hai thia s6 hon kém nhau 6 don vi nén ciu d cé thé viét
lai nhu sau :

l+1+1+1+1+ a cach
1 7 Y713 Y1319 "19.25 "25.31 T 31.37 '® ¥
lam tuong tu nhu cau c.

e Cdch gidi

1 1 1 1 1 1 1 1

)b g E =5"6°67-"6 7°'7T.8_ 7 8"
1 1
Gio5 " 04 Dp o8

N . o]

5.6 '8.7 7.8 24 25

o1 1.1 1.1 1. L1

-5 6 6 17 17 8 = 24 25
L1 _s6-1 4

=5 925 25 25



e e i e D ol B LT
H el g = B+ B 683 B*B T8 " Frm
E T SR S
99 101 ~ 99 101’ 99 9%
—2-—+ s + 2 + + < =
1.3 3.5 5.7 99,101 ~
e gttt ot 2
- 3 3 5 5 17 799 101
p 1 101-1 100
- 101 101 101
3 3 2 3 1
oMb T5=35"735~-3 (1-3)
3 3 2 _3 ,1 1
3.5‘2'3.5‘2'(3 5)
3 3 2 3 1 ,
1950°-2 2951 -2 (49 "51) dodd
3 . 3 " 3 0 M 3
1.3 35 5.7 49 51
8y 22 1. A1
“2( 3 3 5 49 51)
3 1 3 51-1
"5(1_5) 2 51
3 50 1.25 8

11 1 1 11
7°1.7 ° 91 7.13 ’ 247" 13.19 '

475 ~ 19.25' 775 25.31 ' 1147  31.37 ' '2
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1 1 6 1 1
778 196 (! 7)
1 1 6 1 1 1
7136 713§ (7 13)
1 1 6 1 1
3137"?3"31.37"’6(ﬁ“sl?)’d"dcj
b e B s g e
1.7 7.13 13.19 19.25 2b.381 31.37
1 6 6 6
=5 (T7+*71* *3r37)
1 1 1 1 1 1
of RELES Ra 40 R AURS dof
1 1 1 36 6
=5 (1-3) =6 mm=m

o Khai thac bai toén
Qua cach gidi bai 4, ¢cd nhan xét nhu sau :

- Véi cau a, cic phan 86 cd ti 1a 1, miu 1a tich cua hai s
tu nhién lién ti€p, c6 th€ viét mdi phan s6 d6 la hiéu cua hai
phan s6 : phan s6 bj trit ¢6 tid 12 1, méu la thua s6 thd nhA4t
(s6 nhd hon), phan s6 tri cd tu 1a 1, méu la thia sd thid hai,

1 1 1

9.10 9 10’
trit vAd cOng giip tinh nhanh t8ng da cho.

- Véi cau b, cic phan s6 cd tu 1a 2, miu 1A tich cia hai s6
tu nhién 1é lién nhau, ¢6 thé viét m8i phan s6 dé la hiéu cua

hai phan s6 : phan s6 bj tri cd tu 1a 1 mau la thia s6 thu nhat
(s6 nhé hon), phan s6 tri c6 tit 1a 1 méu la thua s6 thid hai,

chdng han nhu ... Lam nhu vAy dugc day tinh

ching han nhu = — — — , ... Do d¢ dé dang tinh duogc

15.17 15 17
t6ng da cho.
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- V@i cau ¢, cac phan s6 nay cd tit 1a 3, mau la tich cua hai
s6 tu nhién 1é lién nhau, dé c6 thé viét mbi phan sé thanh mét
hiéu phai bién d8i sao cho phan s8 c¢6 tit 1a 2 (nhu cau b) bang
cach nhan ti vd mau cia méi phan s6 da cho vadi 2 réi viét
phian s6 thanh mét tich cia hai phan s6, ching han

3 3.2 3 2 3 ,1 1

79" 792""2"7—9—'“—-(,—7——6),.,.T\Id0tlnhdu90t6ng.

- Vai cau d, sau khi viét cAc miu thanh mét tich ctia hai sé
tu nhién lé hon kém nhau 6 don vi, phai l1am sao cho méi phan
s6 d6 cd tu la 6 ; mudn vay hay nhan td va miu cia méi phan
s6 da cho véi 6, r6i bi€n d8i thanh mét tich cia hai phan sé,

1 1.6 1 6 1 1 1
chdng han 73 = 73 s = § 713 -6 (7~ 13)
Tu do tinh dugc téng.

D€ c6 th€ th&y ré hon nhitng nh4n xét trén, hiy tu tim céc-
vi du, sau day la vi du cho cau d.

Tinh t8ng sau bAng cdch nhanh nhA4t :

1 & 1 1 T 1
1.9 9. 17 17.25 25.33°

Co th€ lam nhu sau :

1 = 1 N 1 - 1
1.9 9.17 17.256  25.33

1.8 + 1.8 " 1.8 4 1.8
1.9.8 9.17.8 17.25.8 25.33.8
(vi8=9-1=17-9= )

I 8 8§ , 8 N 8
s'(1.9 9.17  17.25 25.33)

"

1 11 1 1 1

“8( 379 17717 25" 25 33)
_ 1,y _1 38-1 32 4
I 33)“8' 33 ~ 8.33 33
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Bai 5
Tim s6 tu nhién x biét rang

T PR ST D ..
3 6 10  x(x+ 1)  2000°
e Tim hiéu d2 bai

Dé bai cho mdt ding thuc cd chia sé tu nhién x ma ta phai
tim gid tri cia nd. V& trai cia ding thdc nay 1a mét tdng cac
phan s6 cd dang tuong tu nhu ¢ bai toan 4, v& phai la mot phan
s6 nhd hon don vi.

e Huong dén cach tim loi gidi

2
Truéc hét hay xét phin sé D
4w 12 2. cé méu la tich caa hai sé tu nhién lién ti€p, nén co thé

1 1
x(x + 1) =i (;—x+l
ciu a bai toan 4.

, ta thdy phan sé nay co

viét ) ~ Phan s6 nay c6 dang nhu

1 1
Vin dé diat ra 12 cd thé bién ddi cac phan sé 378" % v
dang phan s8 c6 tit 1a 2 va miu la tich cua hai s6 tu nhién lién
tiép dugc khong ?

D& c6 ti 1a 2 cho cdc phan s8 ké trén, cdn 4p dung tinh chit

co ban cua phan s8, cu thé la :
1 1.2 2 1 1.2 2 2
2 8.27 2.8% B
1 1.2 2 2

(413

Nhu vay v€ trai cia ding thic gom cac phan s6 cé dang gén
giéng cau a bai toan 4. Cdn tinh tdng cac phan s6 § V€ trai de
dua bai toan vé dang toan tim x don gidn ma ta da biét cach
lam.
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e Cach giai

Trudc hét can bién d68i cac phan s6 6 v€ trai cia ding thuc
da cho cung co td la 2, cung ¢o mau la tich cia hai s6 tu nhién
lién tiép bang cach ap dung tinh chit co ban cia phan sé6 nhu sau
1 1.2 2 1 12 2 2 1 1.2 2 2

3 32 2.3'6 62 12 34°'10 102 20 45
do do vé& trdi cua dang thiuc cd thé viét duoc nhu sau :

=P g e e v
3 6 10 = x(x+1)
- + : + - + + -
T 2.3 3.4 4.5 T xx+)
= 2 : + ) + : + + :
B [2.3 3.4 4.5 ﬂx+l)J
1 1.1 1 1 1 11
=3~ (gatg-rtis Y van)
1 1

=2'(§mx+1)

Nhu vay dang thudc da cho cd thé viét gon nhu sau :

1 1 1998
2‘(§-x+1)=§60_0
1 1 1998
2 T x+1 - 2000 2
1 1 999
2 x+1 _ 2000

1 1 999

x+1 2 2000
1 1000 — 999 1

—

% 1 2000 ~ 2000

Ta co hai phan s6 bang nhau véi tit bAng nhau thi miu phai
bang nhau, tdc la :

|

x + 1 = 2000, suy ra x = 1999
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e Khai thac bai toan

+ O bai toan nay, "chia khoa" dé tim cach giai la suy xét vé

cach viét gitta phan s6 —

11
6 ' 10 °

x(x +1)

vai cac phan s6 da cho

1
nhu —

3 3
Nhu da biét, phai bién doi sao cho cdc phéan s6 & bén

trdi ddu bang cd cung mét cach cdu tao (hay cung moét cach
viét). Day 1a mot kinh nghiém duoc rit ra qua cach gidi bai tap

nay.

+ Trén co sd dé hay ap dung dé giadi bai todn sau :

Tim s6 tu nhién x biét ridng :

pLl o 2 1999
3 6 10 x(x+1) 2001
Ta thdy v& phdi cta ding thdc la mét hén sé
1999 1999 ) : , ) |
1“-—2001 = § ¥ 5001 Rer néu b6t 1 & ca hai v€ ta cd didng thic
1,y 12 1999
3 6 10 @ x(x+1) ~ 2001

Dén dAy cd bai toan tuong tu nhu bai todn 5, gidi ra dugc
x = 2000. Ban doc hay gidi cu thé lai bai nay.

Tinh gia tri cia cac bi€u thic sau day theo phuong phap hop

Bai 6
If nhat :
y o2 15 51
)45 34 91°
19 7 16
C)74E-§E+15%~

e Tim hiéu d& bai

7

90

; d)(3

b | —

L
15

. 2

£
11

Bai ra yéu cdu thuc hién cac phép nhé&n phan s8 v&i phan
s6, hén sd voi hén s6 va van dung tinh ch4t cia phép nhan phén

s6 vdi phan sé.
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e Huong ddn cach tim lot gidi

Ap dung quy tdc nhan phan s6 vdi phan s6, chu y rdt gon
truoc khi nhan (cau a) Vai cac hén sé can dé6i ra phan s6 dé
lam phép nhan (cau b). Vdi cau ¢ ap dung tinh chdt nhan mot
s6 voi mot t8ng, cAu d ap dung tinh chdt nhian mot sé voi
mot hiéu.

Can chu y dén tinh chit giao hoan cua phép nhan.

e Cach giai
)1_3 15 51 13.15.51 1.1.3 1
45 34 91 91.45 34 7.3.2 14
1 3 1 3 27 33 28 25

b (135 -6%) - (35 217) = (7' 5) (¥ 1)
27 33 28 25 27.28.33.25 3.14.3. _ 630
-2 5 9 11 9.211.5 ~ 1.1.1.1

19 7 16 7 7 19 16
C)74§§-§6+15£-§a=§5(74§5+155—5)

¢ 35 7

=55 893 = g5- 90 =7

1 1 11 11
d) (SE—H).11=33E—1=321—§.

e Khat thac bai toan

+ Nhan moét hén s6 véi mot sé ta ¢ thé lam theo mét trong
hai cach sau :

. 1 , 1 1
—cach1.3ﬁ-11_ (3 +-1—5).11..3.11+-1—5.11_
11 11
=88+ g5 = 905
, 1 _ 46 _ 506 11
-Cach2.315.11 = 15 11 = 5 -.3615,
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Chon cach lam nao la tuy thude vao "tinh huéng" cu thé trong
qua trinh gidi toan, nhu trong cau d bai toan trén, ta da chon
cach 1 tién lgi hon.

+ O cau b bai toan trén, khéng nén thuc hién phép tinh trong
ngoac trudc ma nén lap thanh mot tich gébm 4 thua s6, sé rat
gon duoc trudc khi thuc hién phép nhan.

Bai 7

Tinh cac tich sau :
3 8 15 9 999

AA=7"9 16 10000
1 1 1 1
b) B = (1—2—1-)(1—%)(1—%)...(1__1.5_2_6);

1 1 1 1
C}Cz(HTE)(HTZ)+(1-+ﬁ)"'(1+99.101)'

e Tim hiéu d& bai

Bai ra ddi hoi phai tim tich cac phan s6. D&i véi cau b va c
cdn thuc hién cdc phép tinh tru hoac cdng trong ddu ngoac dé
dugc cdc phan sé.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Véi ciu a, ta nhan thdy : cdc phan s6 di cho déu cé ti nho
hon miu 1 don vi, miu la binh phuong cia s6 tu nhién n (vdi
n > 2). Néu van dung quy tdc nhan phan s8 v6i phan s8 thi sé
rdt phdc tap trong tinh toan. 0 day can tach moéi sé thanh mét
tich cdc thua s6 ¢ td hon kém nhau 2 don vi, réi lap ra & tu
va miu hai day cac thua s6 dé co thé rit gon duge. Tu do sé
co két qua bai toan.

Véi cau b, thuc hién cac phép tinh trong ddu ngoac duge tich
20 27 36 1325
SaU o1 " 28 36 " 1326

1 don vi, con mau chua dude viét theo mot quy luat nao ca.

cac phan sé6 nay c6 ti nhoé hon miu
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Mau cua ba phan s6 dau tién co thé viét duac la 3.7 : 4.7 . 4.9
Cac thua s6 c6 lap lai, nhung chua co quy luat nao cd. Nhan thay,
néu co 6.7 ; 7.8 ; 89 thi ba tich nay lan luogt la tich cua 2 sé
tu nhién lién tiép bat dau tu s6 6. D& cd diéu dd phai nhan ti
o . 40 54 70 5.8
va mau cua ba phan s6 vai 2, ta dugc : 42 ' 56° 73 hay g 7
6.9 7.10 % . — < -
T8’ 89 Dén day ta thdy ti caa mdi phan s6 cé 2 thiua sé
hon kém nhau 3 don vi. Nhan ti va miu cia phan sé cudi cung
vOi 2, roéi dua vao nhan xét trén vé tu va mau cua ba phan sé
2650 50 .53
2652 ~ 51 52

dau, ta cg : . Nhu vay tich da cho dugc viét

5.8 6.9 7.10 50 .53
6.7 7.8 8.9 ' 51.52
két qua.

thanh

Tu day dé dang di tai

Véi cau ¢, thuc hién cac phép tinh trong ddu ngoac, nhan
thdy td cta cac phan sé la binh phuong cua sé tu nhién n (véi
n > 2), con mau cua cac phan sé la tich ctia hai thita s6 hon
kém nhau 2 don vi. Dén diay co thé viét ti va maiu thanh hai
day tich cdc thua sé réi rut gon sé co két qua.

o Cach gidi

- 3 8 15 9999

a2 =29 16 10000
1.3 2.4 3.5 99 101
S22 32 g2 1002
_1.2.3..99 3.4.5._101
2.3.4..100 2 . 3.4._100




20 27 35 1325
21 28 36 1326

40 54 70 2650

42 56 72 2652
5.8 6.9 7.10 50 .53
~ 6.7 7.8 8.9  51.52
_5.6.7..50 8.9.10..53
- 6.7.8..51 7.89..52
_5 53 _ 265
T 51 7 T 857"
1 1 1 1
) C= (1+73)(1*+33) (1 *335) (* s 101)
4 9 16 10000

1.3 2.4 3.5 99 101

22 32 42 1002
1 2.4 3.5 ' 99.101

.3
2.3.4..100 2.3.4..100
2.3

1 .99 3.4.5..101
100 2 200 99
1 101 101 — " 101~

e Khai thac bai todn

Loai toan tim tich (hay t8ng) cia mot day cac phan sé, trong
d6 thuong cho 3 phan s6 ddu la s8 cu thé con phan s6 cubi cung
cho & dang t8ng quat. D€ lam loai todn nay cln cd nhén xét,
so sanh giita t¥ voi mAu, cdc td (hay méu) vdi nhau, gilta phan
s6 cho cu thé va t8ng quat d€ tim ra dugc cach viét cdc phén
s6 r6i din din tim ra cach gidi. Chang han :

- O cau a, do miu 1A binh phuong cua s6 tu nhién n, nén ba

15
phan s6 sau phan s6 — s& cd mAu lan luot 1a 5% 62, 72. Do tu
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15

nho hon mau 1 don vi nén ba phidn s sau phan sd 16 co tu

lan luot la 24 ; 35 ; 48. Tu do co 6 phan s6 dau nhu sau :

1.3 2.4 35 46 5.7 6.8
22 72

Dé co thé viét ti va mau cia phan s6 cubi cung dudi dang
tich, ngoai viéc nhan xét mau la binh phuong cua s6 tu nhién
n nén cé 10000 = 1004, va do cac thiua sd & ti hon kém nhau
2 don vi nén viéc tach s6 9999 thanh mét tich cin dugc nhim
tinh dan ddn. Vi 10000 = 100.100 nén 9999 c¢d thé la 99 nhan
vdli mét s6 niao do. Biét cac thua s§ & td hon kém nhau 2 don
vi nén thua s6 thd hai cd thé 1a 99 + 2 = 101. Thu lai, thiy
101.99 = 9999.

Dén day, tich cac phan s6 da cho dugc viét nhu sau :

1.3 2.4 3.5 4.6 5.7 6.8 99 101
22 32 42 52 62 72 1002

Vai chu y rdng, cdc thita s6 thd nh4&t cda cdc tu thudc day
cac thita s6 thd nh4t, con cac thita s6 thi hai cia cac ti thuoc
dady cac thua sd thd hai, nén cd tich :

1.2.3..99 3.4.5.101
2.3.4..100 2.3.4..100

- O cau b, véi méiu cua ba phan s6 ddu tién co thé viét lan
Iugt 1a : 3.7 ; 4.7 ; 49 Ta thay thua s6 4 va 7 duge lap lai,
cac thia s6 d méi tich khéng co su néi ti€p nhau. Nhan thdy,
néu cd cac tich 6.7 ; 7.8 ; 8.9 thi cdc thiua s6 ¢ 3 miu cta 3
phan sé ddu tién da dugc viét theo mét quy luat nhdt dinh, do
12 day hai thita s612 hai sé tu nhién lién tiép bat ddu tu s§ 6. D&
¢6 duge nhu vay, chinh la cdc thiua s6 3 : 4 da duge nhan lén
vai 2. Cac mau dugc nhan 1én 2 ldn, dé méi phan sé van git

157



nguyén gia tri cia nd thi ciac tif cang duoc nhan lén 2 lan, theo
tinh chdt co ban cua phan sb

Nhu vay tich da cho duogc viét lai la :

58 69 710 2650
6.7 7.8 8.9 2652

Dén day ta co nhan xét :

a) Cac thita s6 6 tit hon kém nhau 3 don vi. Dé co thé tach
2650 thanh tich, phdi nhdm tinh dian. Trudc hét biét 2500 =
502, do cac thua s6 & td hon kém nhau 3 don vi, nén néu moét
thita s6 la 50 thi thira s6 kia phai la 50 + 3 = 53. Thu lai thay
53.50 = 2650.

b) Céac thua s6 ¢ mau hon kém nhau 1 don vi, ma 2652 >
2650 nén du doian mét thia s6 la 51, thua s6 kia la 52. Thu
lai, thdy 51.52 = 2652. Chu y rang, néu khi thu lai khéng ding
thi c6 thé€ thay d8i thia s6 thd nhat bang ciach thém hoac bdt
di tung don vi réi nhdm ra thiua s6 thd hai.

Dén day tich da cho dugc viét 1a :

58 6.9 7.10 50.53
6.7 7.8 8.9  51.52

Do ti nho hon miu 2 don vi, nén cd thé viét thém vao tich
trén 3 phan s sau 3 phan sé diau tién nhu sau :

5.8 6.9 7.10 8.11 9.12 10.13 50 .53
67 78 8.9 9.10 10.11 11.12  51.52

Cac thita s8 viét trudc ¢ tU va mau la day céc tich § tu va
miu cua phan s8 thi nhat, cac thita s6 vift sau ¢ td va mau
la day cac tich & ti va mAu cua phan s thd hai, tich da cho
viét thanh :

7. .50 8. 9 10..53
8 51 7 8.9..52
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- O cau c, sau khi lam phép tinh trong ngoac, ta thay rang
mo6i phan s6 cia tich nay la s6 nghich ddo cua phan s6 tuong
ung cua tich da cho trong cau a. Do do viéc tinh toan tiép theo
la rat thuan loi.

Bai 8
Tim x, biét :

j 1 2 3 1 1
) 3,75:2_65.0,3 ) (éb+0,5—ﬁ)27?* ) llg
= Lz 4 1,05+ 0,95 = Ay

57 5

3 07T —2 '

b) [(67 -—W) 2.8 +2,94] . 0,02 = 647 ;
31 4

c) (0,66 = 0,024 : 0,4)1 (é‘g —2?0,2) =

= 21% X : (5,1 ~ 56 : 2—;)

e Tim hiéu dé bai

Bai ra doi héi phai tim gid tri cia x trong mot day cac phép
tinh cong, tri, nhan, chia.

e Huodng dén cach tim loi gidi

Véi cau a, thuc hién cac phép tinh trong mdc vudng, dua bai

toidn vé dang a. x = “E (trong dd a la gia tri caa bi€u thuc
trong mdc vudng). Ta thdy mudn tim mét thira sé trong phép

nhan, ldy tich chia cho thiua sé kia.

Véi cau b, bi€u thdc trong mdc vuéng coi nhu s6 bi chia ma
muén tim s6 bi chia ta 14y s6 chia nhan vdi thuong. Sau do la
phép cong, mudn tim mét s6 hang ldy tong triu di s6 hang kia.
R6i dén phép nhan, thita s6 trong ngoac bang tich chia cho 2,8
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Lai ti€p dén phép tru, sé6 tru bang so bi tru tru di hiéu. Suy
luan ti€p theo cho phép chia roi phép tru sé cé két qua bai toan.

V&i cau c, 0 bén trdi ddu bang cadn thuc hién cac phép tinh
trong 2 diu ngoac, sau dé la phep chia se dugc mdt s6 cu thé.
O bén phai ddu bing cing lam cac phép tinh trong d4u ngoac
trudc va nhu vay sé c¢é mé6t phép tinh chia ma ta phai tim sd
bi chia khi biét s6 chia va thuong

o Cdch gidi

1 2 3 1 i

375: 376303 (5*0%-35) 27| s

™ il 2.3 1,05+ 0,95 L=l
575

F 20 3 9+30-4 15]

315 05-F 55— 7| _ 3
21 2 4 2 * =0y
57 5

3

-16-2 4 3

5 —g] == My

-13 5 3

[z "8] *= 13

52 ~ 5 47

8 X—T.Tudo

AL & 4l 8

X = 3 ‘B — 447_

3 0,75 -2
b) [(67 ~ ~Ga5 ) 28+ 2,94] : 0,02 = 647
3 07-2, . |
(67 = —gag—) -28 + 294 = 647.0,02
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e ) 2,8 +294 = 12,94

- —----~~--—--—) 2,8 = 12,94 - 294

10

|
|
|
—
[€
Qo
It

—— = 10 : 2.8

0,75x = 1 + 2. T dg

x =3:07 = 4.

31 4
35 “7°
2

52—195)(: (5,1 —5,6:25)

c) (0,66 - 0,024 : 0,4) : (

31 18 " |
(0,66 = 0,06) - (53 - 5—5) =2—1x:(51-21

.13 9
0,6."3—5-—2*1—§x.3

21 5 35 21 63
13—-%:::3 hay —wx= — -3 = — .

T 43 63 35 63 9 14
udex=1'13 3%~5~ 15"
e Khat thac bai toan
Vai loai todn tim x trong mot day cac phép tinh, thong thuang
tien hanh qua cac budc sau day
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-~ Thuc hién lian luot phép tinh trong diu ngodc, trong moc
vudng. Trong mbi ddu ngoac hay moc vudng cn lam tinh nhan
chia trudc r6i lam tinh cOng tru sau.

- Tim gia tri cia x khi x la mot thua s6, hoac 1a s8 bi chia
(s6 chia), hodac la s6 bi trit (s6 tru), hodc la moét s8 hang, khi
d6 s& sit dung m6i quan hé nhan chia hay cOng tru.

Bai 9

a) Ching td rang gia tri cua bi€u thdc sau khong phu thudc
vao x :

X
(vai x = 0)
1
= -1
1“1!:4-1
b) Tinh gié tri bi6u thic
A=1+ 11 : B= 2% 11
l+-——-——1'—“ 1+—-—i‘—*‘
1+ 1+
o -
3 4

e Tim hiéu d2 bai

Cau a cua bai ra, doi hoi phai ching t6 bi€u thdc da cho co
mot gia tri nhdt dinh bing s6 (khéng con chda x nia).

Cau b cta dé bai thuc chit la thuc hién cac phép cOng va
chia phan sé.

e Huéng dédn cach tim loi gidi

Véi cAu a, cdn thuc hién din cac phép tinh tru, phép chia tu
cudi nguge lén.

Véi cAu b, cAn thuc hién cac phép cong, phép chia tu cudi
ngudc lén.
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e (Cach giai

X X X
S 38
& mAl=x T+ Ty
b=+ >+1 x+1
X X
= = - = ]

b A =1+ i =1+ i
1+1+ : 1+1+ s
141 L)
3 3
1 1 1
= 1 <+ ] 52 4 i =1+ 7
1+1+-1_ 1+1+§)1 1+i+_3
4 4
3
=1 + = 1 & : =: ], : =1 + —
{4k Ly T+4 1
7 7 T
4
_ el _oux1 180
11 11 11 11
B=24% 11 = 2 + 11
l+—-——l—- 1+ 1
1+3+1 1+12+1
4 4
1 1
= 2 4 1 =2+~~—~—T——
1+ ] 1 + 1
1+T§ I+1—3~
i
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= = = R
2+1+ I 2+1+~1* 2 1+_1§
13 +4 17 17
13 13
= 2 + - —2+-1——2 1 _ gd!
- 17+13 30 30 ~ “30°
17 17

® Khai thac bai toan

Véi loai toan tinh nguogc ti dudi lén, cdn luu y khi lam tinh
ti dudi 1én ting phan moét thi cdc phdn khédc chua lam hay viét
lai y nguyén, do vay chi cdn tap trung chu ¥ vao chd cdn tinh
toan, cac ché khac chi viéc viét lai, lam nhu vay sé tang dugc
téc d6 lam bai.

Bai 10

Thuc hién cdc phép tinh sau mét cach hon li :

(12+E-£—E 3+£+-§»+i\

7 725 71 °713 19 101 | 124242423

o q42_4_4 .5 .5 5 |'237373735
7725 T 13 719 © 101

\ /
e Tim hiéu dé bai

Dé bai la mét bi€u thic bao gom cac phép cong, tru, nhan,
chia va c6 didu ngoac.

e Hudng dén cach tim loi gidi

D6i vai mét bi€u thic gédm 4 phép tinh va cd ddu ngoic, cén
lam phép tinh trong ngodc trudc. D€ lam dugc ciac phép tinh
trong ngoac cdn lam phép cdng, trit cac phan s6 khéng cung
miu, d day luu y viét mdi phan s6 thanh mot tich dé co thé

12 1
rit gon dude, chang han - = 12.7 .
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Dai vai phan s6 cho cudi biéu thie can van dung tinh chat
chia hét dé viét ti va mau thanh mot tich nham rat gon duoge

e Cach giat

ettt ll ol g
. 7 25 71 7 13 19 101 | 124242423
TR, 44 4 5 5 5 | 23T3TT35
7725 Tl 1319 " 101
pf1al L _ 1y g 1 1 1]

. (7735 71) (13" 15+ 101) | 124242425
- g(lel_ L1y 1 1 1,1"237373735
(%7725 "71) 5(* 1531 T01)
sy (123, 124242423 ‘

= %64 (75)  337ar3nEs
3.41.1010101
= 8ot 7 Toinin
3 41
= 12.47.5. 7= = 12.341 = 1476

e Khai thac bai todn

Vai loai toan doi héi tinh gia tri mot bi€u thdc mét cach hop
li, ndi chung la phai van dung tinh chit cia cac phép tinh, diu
hiéu chia hét, chang han :

3 3 3 1 1 1
ot — F =3 (14— +— 3 VA
D3I+ttt (Mt tien) tadavan
dung tinh chdt : nhan mét s6 voi mot téng. Cing can luu y vé
chu s6 3 co mat trong cac s6 hang cta téng.
Vdi nhan xét nay, cac phép tinh trong ddu ngoac dudc thuc
hién mot cach dé dang.
. 124242423

b) Phan s8 5omamaaae
cho 5, do d6 c6

co ti chia hét cho 3 con miu chia hét

124242423  3.41414141
237373735~ 5.47474747
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Dén day, tu lai chia hét cho 41, con mau lai chia hét cho
47, nén

3.41414141 3.41.1010101

5.47474747 ~ 5 47.1010101

3.41
5.47

Nhu vay la phan s6 co thé rit gon duge va con

c) Cing xem xét xem sé 564 co lién quan gi téi 47 khong,
va r6 rang 564 chia hét cho 47.

Nhu vay 12 nhd vao tinh chit phan phéi cia phép nhan déi
vOi phép cong, tinh chat co ban cta phéan 56? cdc quy tdc cua
cac phép tinh va d&u hiéu chia hét nén cdch gidi bai todn trén

sé nhanh chong, chinh xdc hon. Day la kinh nghiém lam bai vé
loai todn nay, cdn luu y rén luyén dé quen dan cach lam bai.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI
Bai 11
Tinh téng :

2 2 2 2
aAA=g53*t3 345" T3738 30 " 38.39.40°
b)B=-;-+—;—2+513-+.+2l1m.

Bai 12
Ching to ring :
1 1 1 1 1 .
a) Téng Q = 1 +§f§+z+—5-+§chlahé'tcho7;
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101997 ¥

b) Phan s6 A = [019% 3 1 lon hon phén sd
10199 4.
T 101999 4 1
Bai 13

Thuc hién cac phép tinh sau :

a) [(702—; : 23) : 71—2 + 11,45 — (2,225 - 1%)].%;
b) [18‘1.;— (0,06:7%+ 3%.0,38)]:(19-2%.4,75).
Bai 14
Tinh :
2) 27 45 : 55 o4 | 26_34) |
68 10# 64 ’

. 7 (3333 N 3333 N 3333 N 3333 % 3333) _
4 1212 ~ 2020 3030 4242 5656 °’
2 o ge

105 + 7.105

Bai 15

Tim y, biét :

%+2—§—.1,25) ~ (

1

(1§+o,75) Ly

c)

B 8=1.2:

b =3
o[ o
"

(3,75 :

64.

HUGONG DAN - CACH GIAI

Bai 11

e Huébng dén cach tim ldi gidi

a) Tach méi phan s6 da cho thanh hiéu cia 2 phan s6 c6 tu
la 1, méu cia phan s6 bi tru 1a tich cua thua s6 thid nhdt véi
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thia s6 thd hai, mau ciua phan so tru la tich cua thua sé thu
R s o " _ 2 1 1

hai v6i thua sé thd ba, chang han T W T4
: = o Tu do co thé tinh d ong da ch

38.39 40 ~ 38.39 39 40 U d0 co thé tinh dugc tong da cho.

1 1,1 1 11
b) Ta thdy 5 = (1-—),§= (E—Z) = (El-__)

2 2 92
1 1 1 1 1 1 1 1
2-(1738)= (3~ %) " 30m = g9 ~ 1958

tit do diy coéng cac phan s§ di cho trd thanh day tri va cong
cac phan sd, ta ¢ th€ tinh nhanh dugc tdng da cho.

e Cach gidi
) A = e + : + 2
MAET T I G 45 "7 37.88.99 ° 98.39. 40
ot ot v 1o o111 1
T 23 34 34 45  37.38 3839 3839 3940
1 1 260-1 259
= 9.3 39.40  39.40 _ 1560
1 1 1 1
b)B=§+§5+E§+..-+21998
1 1 1 1 1 1 1
= i e i S O -
(1 2)+(2 4)+(4 8) (21997 21998)
1 21998_1
=1- 91998~ 91998
Bai 12

e Hudng dén cich tim loi gidi

a) Nhom tung cap s6 da cho dé dudc phan sé co tit ia 7, sau
do quy déng mau cac phan s8, r6i ap dung tinh ch&t phan phéi
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cua phép nhan dé6i vai phép cong dé duoe mot tich cé thiua sé
la 7

b) Hay nhan cac phan so A, B lan lugt vai 10 va chu y dén
quy tac sau :

rlrllaha:n+]
e Cach gidi
r) —— +l+_1u+L1_ -+..-.I.._+_]_..
a)Q = 2 "3 4 8578
1 1 1 1 1
- et TR~ = Al Wt e
(1+5) *(3*5) * (3 *7)
PR P 4
6 10 12
_7.10+7.6+7.5 _ 7.(10+6 +5) _7.21
B 60 B 60 60
7.21 : ) .
Do 60 chia hét cho 7 nén Q chia hé&t cho 7.
10(101997 + 1
b) Ta co 10A = ( *-)-

101998 + 1

101997 10 + 10 B 101998 + 10
101998 + 1 101998 4+ 1

101998 + | 9 y 4B
10199 + 1 109% + 1 10199 + 1

I10Y7% 4+ 1y 10M98. 10 + 10

108 = 1019% + 1 1019% + 1
101997 + 10 10199? 4+ 1 " 9
- 101999 4+ - 101999 4+ 1 101999 4+
_ B
BT
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9 9
1999 1998 4 P
Ta thay 10197 + 1 > 10" + | nén o > ToigooT

do do 10A > 10B hay A > B tic la

101997 + 1 1099 + 1
101998 4+ 1 7 101999 + 1

Bai 13

e Hucng dén cach tim loi gidi

Thyc hién mét day tinh cdn dim bao tién hanh theo trinh
tu nhu sau :

- Lam tinh trong ddu ngoac trudc

- Lam tinh trong mdc vudng

— Lam phép nhan chia truéc, lam phép cdng tru sau.
Chu y rit gon phan sé trong qua trinh tinh toén.

e Cach gidi

a) :(70%:23) :7% + 11,45 - (2,225- 1_‘3.)]‘%
B :(%57—1:23) 15+ 1145 - (2%_1%)]‘%

- :215?7213'},—2 4 11,45 ~ (%% __2_56)] %

= (3475 - &) ™

- (-§-+1o.g.) .%

= 11 .,?_7 _ % _ 1%
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1 ] 2 2 -

b) [18-6 - (0,06; g # 35.0,38)] : (19 - 23 .4,75)
= [18% ~ (0,06 : 7,5 +3,4.0,38)] : (19 —2% - 4%)
- '_'18% — (0,008 + 1,292)] : (19 - 12%)

= :mé - 1,3] :6% = (18% ~ 1%) ;6%

- (s -1 ok = (1 1) oo
—16% 6—%—16% 6%-—%:—13—9——12—95%*-2,66
Bai 14

e Hudng dén cach tim loi gidi
a) Viét cac s6 da cho dudi dang lay thua cua cung mét co sé
dé co thé rut gon, ching han 27° = (33)3 = 3%, ..

b) Cdn phan tich ti va mau ciua méi phan s6 thanh mot tich
dé riat gon, sau d6 viét méi phidn s6 mdi thanh mét tich, réi
quy dong mau, cudi cung la thuc hién phép tinh nhan.

c) Ap dung tinh ch4t phan ph6i ciia phép nhan d6i vdi phép
cdng ¢ mAu cua phin s6 da cho, réi rit gon sé dugc diéu can
tinh toan.

o Cach gidi

2. 45 5594 5.3
68 10% 64)

a)

_ (3.2 5.2t 263
o @2.38 "\ (2.5 (2.3)4)'
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]
(W]
oo

[ 2]
ok
o
.

|

|

]

I

oy B

3333 . 3333 , 3333 3333 s 3333
' (1212 2020 3030 4242 5656)

33.101 33 101 33 101 33 101 33.101
| (12.101 20.101  30.101 42.101 56.101)

§§+§§+E+§§+E§
‘(13 *20 %3 T2z * 56

1 1 1 1 1
12 56 )

b)

20 T30 " a2 T 56

I
.,.|-
—

23+3 8+9 ~ 17
1064+7.105 105.10+7.105 105.(10+7)

171
T 105,17 105

c)

Bai 15
e Hudng ddn cach tim loi gidi

Thuc hién cac phép tinh trong hai ddu ngoac & sé bi chia,
sau dd lam phép tru.

O s6 chia, ta cing lam phép tinh trong ddu ngodc trudc.

Nhu vay bai toan sé co dang E{i}: = 64 (trong dd a, b la cac

s6 viua tinh duge) ti d6 suy ra gia tri cua y.
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e Cach gia:

(3,75 : i-+2§1,25) o (; - 08—-1,2;—2)
: S R TP Wi X
(1§+0,75) y
a2 1 12 5. 7 4 12 2
(32°2*% 1) (2 510 3
2 - = 64
.
(1g +q)y
15 4 14 4
(7°17%3) (5 ~35)
2 3 ~
e
(13 *+37) Y
15+ -2
1
16 1
1 = 64 suy ra 15=64—2;-y.Tﬁdd
2E-y
oo gt o L
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VIl. CAC BAlI TOAN TRONG Q-+

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH
Bai 1
Mot canoé di xubi dong song ti A dén B trong 3 gio, réi di
1
nguoc dong ti B trd vé A trong 4 gio. Hoi, néu cd mot be gb

2
tréi xudi dong tit A dén B thi phai mat bao nhiéu thoi gian ?

e Tim hiéu dé bai

D& bai doi héi tinh thii gian cia mot be gb troi xudi dong
tid A dé6n B mat bao nhiéu lau, cho biét trén quing song dy co

1
moét cand di xudi dong trong 3 gio va ngudc dong trong 4§ gio.
e Huéng dén cach tim loi gidi
Trong toan chuyén dong déu thi quang dudng (s), van téc (v)
va thoi gian (t) ducc cho bdi céng thic v = % ) day quang

duong s chinh la do dai quang song AB, v la van t6c cia dong
nudc (vi be gb troi dugc 1a do sic ddy cia dong nudc). Ta phai

S
tinh vdé cot = — .
v
Cané xubi dong trén quang song AB trong 3 gig, réi ngudc
1 ,
dong trén quang song do trong 4, gio, nhu vay cd thé tinh

At
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dudde van toc cua cano di xuéi, di ngudge Can luu y rang, khi di
Xudi, cand co van toc bang van toc riéng cua no cdng voi van
tdc dong nudc ; con khi di nguoe dong, candé co van toc bang
hiéu giua van taoc riéng vdi van téc dong nuoc Tu d6 co thé
suy ra dude van toc cua dong nuoc, do chinh la van téc cua be
g6. Quang song AB da cho, van téc be gé da biét nén tinh duoc
thoi gian be go troi tu A dén B. Luu y rang, hiéu gita van téc
cano xudi dong va nguoc dong bang 2 lan van téc dong nudc
(khi van toc riéeng cua cané khéng déi).
e Cach gidi
| 9

-

45 gl10 = E gio
quangduongAB 1

Van toc cua cand di xudi dong 1a - 3 :gq.dAB
ang duong AB 2
vantacmaamnedingugcdemgm;q“m‘ggng = 5 ad AB
2
Van téc cua dong nudc la :
JOE R = L d AB)
(3-9):2=10
Thoi gian be g6 troi xubi dong tiu A dén B la :
I'L—IS('EJ)
‘18 T 0 B9

e Khai thdac bai toan

+ Vi sao : hiéu gilta van t6c cand xudi dong vdi van téc cand
ngudc dong lai chinh la 2 ldn van téc dong nudc ?

That vay, néu cand cd van téc riéng la v, con van téc dong
nude la vy, vAn téc candé xudi dong la v, ngugc dong la v ,
ta co :

Y, = V+Vdn

v = Vv -V
n dn
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Hiéu hai van toc la

- = v+tv, =-(v-=-uyv
Vx vn ¥ ¥ Jdn 7 "dn)
— ¥ : - ¥ -f
v Ydn . Vdn
= Z\"d“

+ Bai toan cho thoi gian di xudi dong, di nguoge dong la cac
s0, nhung khong cho biét d6 dai tinh bang kilomet ciia quang
song AB, nhung ta van tinh duge van toéc cia can6é xubi dong,
ngugc dong nhu da lam, luu y rang cac van téc nay phu thudc
vao quang duong AB. Do vay co thé noi : 1 gio cand xudi dong

1 2 " ; i
duoc 3 AB va ngugc dong duoc 9 AB, tu do tim dugc hiéu hai
van téc.

Bai 2

Ba nguoi tho chia nhau moét s6 tién céng nhu sau : Ngudi
thd nhit hon ngudi thd hai 20% va hon nguoi thd ba 25%.
Ngudai thd hai da nhan 360 000d. Hoi hai nguoi kia mdi nguai
nhan dugc bao nhiéu tién ?

e Tim hiéu dé& bai

Dé bai cho biét nguoi thd hai dude chia 360 000d, ngudsi thu
nhit hon nguoi thi hai 20% va hon nguoi thd ba 25%, yéu cau
tinh s6 tién cta nguoi thd nhat va nguoi thd ba.

® Hudng dén cach tim loi gidi

S6 tién duoc chia cia nguvi thd hai da biét, ti s6 phan tram
s6 tién ngudi thd nhat hon nguoi thd hai la 20%, do d6 tinh
dugc s6 tién ma ngudi thu nhiat hon nguoi thy hai va tinh duogc
s6 tién ngudi thd nhit duoc chia

Ngudi thd nhdt hon ngusi tha ba la 25%, co nghia la sé tién
dugc chia cua nguoi thi nhat bang 125% s6 tién nguoi thu ba,
tit dd tinh duoc s6 tién ma ngudi thu ba duoc chia
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e Cach giai

i

————— £ )
100 72 000 (d

20% s0 t1én cua nguoi thu hai la - 360 000 -

SO tién cda ngudi thi nhat la : 360000 + 72 000 = 432 000 (d)

432000 d bang 125% s6 tién cua nguoi thu ba, vay so tién

16O
cua ngudi tha ba la - 432 000 - T8 = 345600 (d)

e Khat thac bai toan

+ Giai bai toan trén 1A su van dung moét trong ba bai toan
cs ban vé phan s6, d6 1a : tim gia tri phan s6 cia mot s6 cho
trude, chang han :

a) Biét nguoi thd nhit duge chia hon ngudi thy hai 20% hay

5 » nén muon biét ngudi thd nhat hon nguoi thd hai bao nhiéu

: !
tién ta phai tim 20% (hay 7.;) cua 360 000 d.

. 100 4
b) Biét ngudsi thd ba duoc chia moét s6 tién bang 195 (hay g)

" - - » - - - % 4 v -
SO tién cua nguoi thd nhat, tdc la tim - cia 432000 d. ta o6

O

4
432 000 5 = 345 600 (d).

+ Mot cach lap luan dang chu y : Dé bai cho biét so tién
ngudi thd nhat hon nguoi thy ba 25%, trong khi do lai chua
tinh duge sé tién cua ngusi thi ba. Do vay, sau khi biét s6 tién
duge chia cia ngusi thd nhat va véi y : "s6 tién nguoi thi nhat
hon ngusi thd ba 25%" thi suy ra dudgc : sé tién cua nguoi thua
nhit bang 125% s6 tién cta ngudi thd ba, do d6 sé tién nguai

100 T
thd ba duoc chia bang 135 s6 tién cua ngudai thu nhat, tu do
tinh duoc s6 tién duge chia cua ngudi thu ba.
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Bai 3

4 T :
M6t nguoi dung 11 s6 von ctua minh dé kinh doanh va lai

5
dugc 12%. Dung 11 s6 von cua minh d€ kinh doanh khac ngudi

fy 1ai 10%. S6 v6n con lai ngudi dy bi 16 trong mot kinh doanh
thd ba 1a 8%. Tinh gop cua ba loai kinh doanh ngusi dy lai dugc
2296 000 d. Hoi s von cliia ngudi do la bao nhiéu ?

e Tim hiéu dé bai

D6 bai doi hoi tinh téng s6 tién vén da bo ra trong ba loai
kinh doanh, cho biét phan s6 <hi s6 vén, ti s6 phan tram lai, 16
cta tiung loai kinh doanh va s6 tién lai gbp cua ca ba loai kinh
doanh cua nguai do.

e Hudng ddn cdach tim loi gidi

Trudc hét hay tim phan s6 chi s6 tién vdn & loai kinh doanh
bi thua 18, sau d6 tinh s tién lai, tién 16 ciua tiung loai kinh
doanh so vdi s6 vén bo ra, day 1a 3 bai todn cu thé€ thudc loai
tim gia tri phan s6 cla mot s6 (da biét cach giai tu 3 bai toan
cd ban vé phan s06).

Sau d¢6 tim phan s6 chi s6 tién lai gop ca 3 loai kinh doanh,
cubi cung la tim sé v6n khi da biét gia tri mot phan s6 cua no.

e Cdch gidi
Phan s6 chi s6 tién vén ¢ kinh doanh thd ba la :

4 5 2 .
1 - (ﬁ -+ ﬁ) = ﬁ (s6 tién \?6!1)

Phan sé chi s6 tién lai ¢ kinh doanh thd nhit la :

4 12 48 ;

Phan s6 chi s6 tién lai d kinh doanh thd hai la :

5 10 50
? - T oh (s6 tién von)
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I’han so chi s6 tién 16 & kinh doanh thud ba la :

28 16

IT 100 ~ 1100 °° M0 YoM

Phan s6 chi s6 tién lai gop 2296 000 d la :
48 " 50 16 82

1100 1100 1100 1100

(s6 tién vdon)
S6 tién vén clia nguoi do la

82
‘) 2 —_—
2296 000 1100 30 800000 (d).

e Khat thac bai toan

5]
+ Né&u thay cau : "Dung 11 s6 von cua minh dé kinh doanh

khac ngudi dy lai 10%" bang cau : "Dung = s6 von con lai cua
minh sau lan kinh doanh thi nhit dé kinh doanh khac ngudi
ay lai 10%". Hay giai bai toan nay vdi su thay déi ké trén.
2
Ta luu y dén 7 s6 von con lai, vi sy thay déi nay lam thay
doi ca loi giai bai toan. Cé thé giai nhu sau :
Phan s6 chi s6 vén con lai sau kinh doanh thd nhat 1a :

1 2 = L (s tié on)
1= 11 sd tién vén
--1— 0 tié 0 on lai 1a : { = = (so tié On)
z sO tién von con lai la - 11 ° = Y5 sO tién von
2
- s6 tién von d kinh doanh thu hai la
11 = 17 s0 tién von

Phan s6 chi s6 tién vén ¢ kinh doanh thd ba la -

e — = — (56 t]én Vﬁn)
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Phan so chi so tién lai o kinh doanh thua nhat la :

e = - (30 tién von)

11 100 1100
Phan so6 chi s6 tién lai ¢ kinh doanh thu hai la :

2 10 20 |
1 ‘160 = jicg P® Wen xom

Phan sé chi so tién 16 ¢ kinh doanh thyd ba ia :

5 B _ 40 o o
11 100 ~ 1100 ‘SO Hen von

Phan sé chi s6 tién lai gop 2296 000 d la :

48 20 40 28 ol i, o
1500 1100 1100~ Tiog = MeR ¥RL

S6 tién vén cua nguoi do la -

28

2 296 000 17100 = 90 200 000 (d)

+ Su thay déi so vdi dé bai toan 3 & chd : "dung % sé vén
con lai sau ldn kinh doanh thi nhit..." d€ tim s6 von kinh doanh
lan thd hai, thay cho 2 phép tinh ké trén, tu nay chi cdn lam
mét phép tinh sau :

7
v

&

11 (sO tién von).

Bai 4

Cé ba voi nudc cung chiay vao mot cai bé€. Néu mad voi thu
nhit va voi thd hai cung chay trong 6 gio thi day —2— bé. Néu
md voi thd hai va voi thd ba cung chay trong 5 gio thi day

7
12 bé& Né&u md voi thd nhdt va voi thd ba cung chay trong 9

T —
gio thi day 1 bé. Hdi néu md ca ba voi cung chay vao bé thi

trong bao lau bé sé day nuac ?
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e Tim hicu deé bai
Bict voi 1 va Il chay trong 6 ga lam day - bé, voi I1 va 111
5}

—

12) bé, voi 1 va III chay trong 9 gio

chay trong 5 gio lam day

lam day 3 bé, can tinh xem cA ba voi cung chay vao bé do trong
cung moét lac thi trong bao lau bé day nudc.

e Hucng dan cach tim loi giai

T ;

Biét voi I va Il chay trong 6 gio lam day 5 bé thi co thé

biét duoc trong 1 gio chung lam day bao nhiéu phan bé. Tuong

tu co thé biét duge voi II va Iil, voi I va III trong 1 gio lam
day bac nhiéu phan be.

Nhu vay tinh duoge trong 2 gio ¢4 3 voi lam diy bao nhiéu

phan bé, roi ca 3 voi trong 1 gio lam day mAy phan bé, do do

suy ra dugc thai gian ca 3 voi cung chdy lam day bé.

e Cach giai

3 1
Trong 1 gio voi I va II chay duoc 5 6 = 10 (bé).
Tr 1 gio voi Il va III chay du '7'5*3—&}"}
ong 1 gia voi II va chay dugc : 75 0 5 = &5 (bE).
—— i 3 1 ;
Trong 1 gio voi I va III chay dugc : 1 9 = 12 (bé).
Trong 2 gid cd ba voi chay duoc :
1,7 1 _6+47+5 18 3
10 760 T 127 60 60 ~ 10 ¢
Tr 1 gi6 cA ba voi chay duo o 2 = 3(]”‘)
ong £16 ca ba vol chay dudc 10 = 90 e ).
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Thoi gian ca ba voi cuny chiay lam day .é trong :

3 2

1 a0 = (:3- (gi0).

® Khai thac bar toan

Néu cau hoi cua bai toan duoe thay d8i nhu sau : Ho6i néu
cho voi thd ba chdy mét minh thi no sé lam day bé trong bao
nhiéu lau ?

D& tra 1oi cau hoi trén, phai tinh duge trong 1 gig ca ba voi
chay dudc bao nhiéu phin cia bé nudc, rbi trong 1 gio voi thu
nhit va voi thd hai chay dugc bao nhiéu phan ctia b€ nudc, tu
dé suy ra dugc trong 1 gid voi thi ba chay mét minh duge méy
phdn b€ nudc.

Do vay, d€ gii bai toan vdi cau héi mdi, ta van phai giai bai
toan da cho nhu ca d€ biét phan sé6 chi luong nudc chiy duoc
cia cA ba voi trong 1 gig, roi ti€p tuc nhu sau :

S n -3 1 1
Trong 1 gio voi III chay duoc : 320 0 = 20 (bE).

Thoi gian voi III chdy mot minh diy bé la :

1

l:i—d

= 20 (gio).
Bai 5
Mot s6 co bén chit s6 abed vita chia hét cho 9 vua chia hét

; 1
cho 5, trong dé chit s6 hang nghin bang 3 chit s6 hang tram,

1
chit s hang chuc bang 3 chit s6 hiang tram. Hay tim s6 do.

e Tim hiéu dé bai

S6 c6 bén chit s6 abed thi duong nhién la a # 0 (vi néua = 0

1
thi khong con s6 ¢d bén chir s6 nita) Dé bai cho biét a = 3 b,
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1 ; . - \ "
c =g b, va phai tim s8 abcd vua chia hét cho 9, via chia hét

cho 5

e Huong dén cach tim loi gidi

S6 phai tim abced chia hét cho 9 thi phai théa man diéu kién
thi nhdt la (a + b+ c +d) i 9 va chia hét cho 5 thi phai thoa
man diéu kién thyd hai la d = 0 hoiac d = 5. Nhu vay s8 cd b8n
chit s6 can tim phai théa man déng thoi hai diéu kién k€ trén.

1
Can luu y dén diéu da cho la : chi s6 hang chuc bang + chu

2
1
s6 hang tram tuc la ¢ = 3 b, suy ra b = 2¢, hay b la chu s8
chdn : 0; 2 ; 4 ; 6 ; 8 K&t hop vdi diéu cho biét thu hai la :

1
chit s6 hang nghin bang % chit 86 hang tram tdc la a = 3 b

hay b = 8a. Tu dé suy ra gid tri cua a, b, c, d.

o Cach gidi

Vi s6 phai tim 14 5 chia hé&t cho 9 nén phdicd @a+b+c+d): 9
va la s6 chia hét cho 5 nén d = 0 hoac d = 5.

1
Theo dé bai c = 3 b suy ra b = 2¢, tdc 1a b 1a chit s6 chén.

b suy ra b = 8a, ma a = 0,

ol —

Mat khac, cing theo dé bai a =

a<9va0<b<9néna=1b =8 ¢ =4

S6 c¢6 bdn chit s6 phai tim cé dang 184d D& chia hét cho 9
can c6 (1 +8+4 +d): 9 suyrad = 5.

Viy s6 c6 b6n chi s6 phai tim 1a 1845.
e Khai thac bai todn

Luu y rang, s6 c¢6 bén chit s6 abed phai tim c¢d thé 1a mét sb
duy nhdt, nhung cing c6 th& la nhiéu s6 tuy thudc vao diéu
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kien s6 phai tim chia hét cho nhung s6 nao va tuy thuoc vao
gia tri cda cdc cht a, b, ¢, d da cho Ta hay xét bai toan sau
day

e —

Tim s6 cd bén chu s6 abed vira chia hét cho 3 viua chia hét
cho 2, trong do chu sé hang chuc bang }l' chit s60 hang tram va
chu s6 hang tram bang 2 lan chu s6 hang nghin.

Ta co thé giii nhu sau :

Nhan thiy a # 0 thi mdi tén tai s co bon chit s6 abed. Dé
abcd : 3 thi (a+b+c+d) : 3 va dé abed: 2 thi d phai la
chit s6 chan.

Do chit s6 hang tram bang 2 lan chi s6 hang nghin tic la
b = 2a suy ra b luén la chiu s6 chin, va luén chia hét cho 4 vi

I 1
chit s6 hang chuc bang 1 chit s6 hang tram tdc la ¢ = 1 b, do
do chit s6 chan b ¢d thé bang :

a) 4, thic =1 vaa = 2 Taphaico (2+4+ 1+ d) chia
hét cho 2, cho 3 do viy d = 2 hoac d = 8, nén cd s6 2412 hoac
s6 2418, vi ching déu chia hét cho 2, cho 3.

b) 8 thic = 2 viaa =4 Ta phdi c6 (4 + 8 + 2 + d) chia
hét cho 2, cho 3, do vay d = 4, nén cd s6 4824 chia hét cho 2,
cho 3.

Vay ta tim duge ba s6 2412 ; 2418 va 4824 1a nhitng s6 co
bon chu s6 chia hét cho 2, cho 3 trong dé chit s6 hang chuc

bang é chit s6 hang tram va chi s6 hang tram bang 2 lan chi
s6 hang nghin.

Bai 6

Mét dai li xi mang da ban hét so ximang ho cd trong 4 ngay.

s6 ximang va 10 ta. Ngay thi hai ban

i R

Ngay thud nhat ban
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1

9 sO ximang con lai va 10 ta Ngay thd ba ban - $O XxImang con

i va 10 ta. Ngay thu tu ban 9 s0 ximang con lai va 10 ta cudi
cung. Hor dai i nay da ban duge tdt ca bao nhiéu ta ximang

e Tim hiéu dé bai

Day la bai toan ma khi giai ta can tinh ngude tiu cudi lén.
Bai gidi sé thay dé dang hon khi vé dugc so 46 doan thang minh
hoa dé bai.

e Huong dan cach tim loi gidi

Dua vao dé bai dé vé so d6 doan thang minh hoa cdc ngay
da ban ximang nhu sau :

- 10 . . —. hgay
i = ) " : thir 1

. . . o : :  ngay
T ™ v__‘_p—--r L 4 T * T ‘thl_'l2

......
L

. I , Ngay
"-_"'*__e-ﬁ! T T v L 'thu3

.. .10 ngay
et A

e Cach giai
8 B =
Ngay thu tu ban 3 sO xi mang con lai va 10 ta cudi cung,
1
suy ra g s6 x1 mang bang 10 ta.
Vay s6 xi mang con lai sau ngay thd ba (hay s6 ximang da
ban trong ngay thud tu) la :

1
10 ¢ 5= 90 (ta)
5
(90 + 10) ta la 7 sO xi mang con lai sau ngay thu hai, vay

s6 xi mang con lai sau ngay thd hai la -
o
100 : 5 = 140 (ta)
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5
(140 + 10) tala — s6 xi nang con lai sau ngay thd nhat, vay

9
s6 xi mang con lai sau ng thy nhat la :
-

5] )
150 g 270 (ta)

4
(270 + 10) ta la 5 s6 xi mang co trong kho, vay s6 xi méang

ma dai i nay co tat ca la

= 350 (ta)

LN W=

280 -

® Khai thac bai toan

+ D& lam quen v6i phuong phap gidi loai toan bang cich tinh
ngugc tu cubi lén ta lam thém bai sau :

Mét cita hang ban moét tim vai trong 4 ngay. Ngay thyd nhat

1
ban 6 tim vai va 5 m ; ngay thd hai ban 20% s§ vai con lai

va 10 m; ngay thd ba ban 25% s6 vai con lai va 9m ; ngay thd

1
tu ban 3 s6 vai con lai. Cuéi cung con 13 m. Tinh chiéu dai

tdm vai.

T - * ’ ; " thu 1

. 10, . . : . Ngay
SR = " ) : " thu 2

:"*:--_--"; : : ’ “thir 3
stfo
ngay
s * 7 thu 4
113 13Im
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e (ach giai

1
: 2B% =

D

20% =

L 2 ‘:1 C
S0 met val con lal sau ngay thia ba .
13 - L (m)
: = = — (m
3 2

S6 mét vai con lai sau ngay thua hai
oL 5 8 . 3 38 (m)
(. 5 ) 7 = (m

56 mét vai con lai sau ngay thu nhat :

(38 + 10) : % = 60 (m)

Chiéu dai cua ca tam vai la

;|

(60 + 5) : = 78 (m).

+ Kién thdc chu yéu dung dé giai bai toan loai nay la van
dung bai toan co badn vé phan s6 : tim mét s6 biét gia tri phan

) 5 . : w
s0 cua no, chang han nhu : Biét = tAm vai bang 65m thi tam
vai do dai la :

= 78 (m)

erRle))

65 :

4
Hoac biét 5 s6 ximang co trong kho la 280 ta thi sé ta ximang

co tat ca trong kho la :

280 : - = 350 (ta).

|

Bai 7

1 1
M6t dai i ban ximang. Lan thd nhit ban dugc 3 va 5 sd bao

; : 1 1 "
ximang c¢d trong kho. Lan thd hai ban duogc 3 va 5 s0 ximang

con lai trong kho Lan thd ba cang ban duoc 3 va 5 s6 bao
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ximang con lai trong kho Sau 3 Lin ban trong kho con lai 686
bao Tinh xem dai i da nhap ve tat ¢i bao nhiéu bao ximang

o Tim hiéu dé bat
Ba lan xuidt ban ximang cua dai h co giong nhau vé so liéu,

nhung y nghia cua sd liéu la khac nhau Lan thd nhat ban

Cof =t QI

va — s6 bao ximang cd trong kho lic dau. Lan thu hai ban

va = sO0 bao ximang con lai sau Jan ban thi nhat. Lan thd ba

QY = | =

1 1 :
ban 3 va 5 s6 bao ximang con lai sau lan ban thd hai. Can cha
1 1

y dén viéc tim gia tri con lai cua phan s6 3 va - trong cac lin
J

ban thd hai va thu ba.
e Huong déan cach tim loi gidi

Dé dang tinh duoc phan soé chi s6 bao ximang da ban dudc
1 1

8 3
trong lan dau : 3 + 5 = 15 (tong s6 bao), nhu vay phéan s chi

s6 bao ximang con lai trong kho la 15 (tdng s6 bao). Sau dg¢
o] 1 : . : :

tim gia tri 3 va 3 clua T¢ s6 bao ximang con lai trong kho, suy
ra phan sé chi s6 bao ximang ban dugc trong lidn thua hai. Réi
tim phan sé chi s bao ximang con lai sau ldn ban thu hai, va
, T - e sl e ; ,
tiép tuc tim gia tri 3 va g cua phan sé chi s6 bao ximang con
lai trong kho sau l4n ban thd hai, tit do suy ra phan sd chi s6
bao ximang ban dudgc trong lan thui ba Phan s6 chi s6 bao
ximang con lai sau 1an ban thu ba chinh la 686 bao. Tu dd tinh
duge tong s6 bao ximang ¢o trong kho tdce la s6 bao ximang da
duge nhap kho.
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e (‘ach giai
Phan s6 chi s6 bao ximang ban dude trong lan thi nhat la -
1 1 2R 8

- — e B ;0 bac )
3 : T [5 (tong so bao XM

Phan s6 chi s6 bao ximang con lai trong kho sau lan ban thu
nhat la :
15 8

7
5 E = 18 (tong s6 bao XM)

Phan s6 chi s6 bao ximang ban duoc trong lan ban thit hai la -

7 1
(-1-5 : §) ( ) = 225 (tong s6 bao XM)
Phan s6 chi $6 bao ximang con lai sau 14n ban thd hai la -

i 956 105 - 56 49

e ® e = 5o% (tong s6 bao XM)

Phan s6 chi s6 bao ximang ban duoc trong lan ban thd ba la -

( 49 1 49 1 392

225 §) * (73";3_5 ' g) = 3375 (tong sb6 bao XM)

Phan s6 chi s6 bao ximang cén lai sau lan ban thu ba la -

49 392 735 — 392 343

558 < 55E = S = SEE (tong s6 bao XM)

Tong s6 bao ximang dai li da nhap vé kho la .

686 : ——= = 686 - —— = 6750 (bao ximang).

e Kha: thdac bai todan

+ Trong viéc thuc hién cac phép tinh & cach giai bai toan
trén, chu y st dung liy thia khi tim mau chung va ap dung
cac tinh chat cia cac phép tinh trong tinh toin, cu thé -
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71y T LT
(15 3) SRS, os g 52

[} ‘1}_ 7.?_3____““5_6_

2 52 32.5 225
7T %6 1 78 716-8 7.7 49
15 225 3.6 13252 g2 52 32 .5 225

495+3) 49.8 392
P .53 33 5 3375

49 392 49 49. 8 49(15-8) 49.7 = 343

225 3375 325 335  33.5 33 5 3375

Khi lam tinh nhu trén la ghi ¢ vd nhap, con khi trinh bay
bai lam thi viét nhu trong cach giai bai toan nay.

+ Cau hoi ctua bai 7 duoe thay déi nhu sau : "Tinh xem dai
li da ban dugc bao nhiéu phan tram s6 bao ximang cd trong kho".

Duédi day la cach giai :

Cach 1. Ta vidn lam nhu cach gidi cia, ré6i thém nhu sau :

S6 bao ximang dai li da ban trong 3 lan la :

6750 - 686 = 6064 (bao ximang)
S6 ximang da ban chiém ti s6 phan tram la :

6064.100 . o oo
6750 0T

Cach 2. Ta chi can tim phan s6 chi s6 bao ximang da ban
duoc trong 3 lin, réi tim phan so chi téng s6 bao ximang da
ban trong 3 lan la :

3 X H6 3932 3032
s ol e o L = '
15 225 3375 3375
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: . ; , 3032100 -
S0 ximang da ban chiém t1 s6 phan tram la 3375 % = 89,.83%

Luu y - Lam theo cach nay, theo bai ra sé thia so lieu 686 bao.
Bai 8
Co hai binh dung nuéc muéi véi nong do muéi la 6% va 42%.

Can phai ldy bao nhiéu gam méi loai nudc muéi ké trén dé co

150 gam nudc muéi vai nong do6 mudi la 30%.
e Tim hiéu dé bai

Dé bai doi hoi phai tinh xem ldy bao nhiéu gam méi loai nudc
mudi voi nong dé6 6% va 42% dé duoc 150 gam nudc mudbi vdi
nong do 30%.

e Huong dén cach tim loi gidi

Trudc hét can tinh xem trong 150 gam nudc mudi vdi nong
do 30% mudi c¢d bao nhiéu gam muéi.

Sau do cang xét xem véi 150 gam nudc muéi véi néng do
6% muébi thi c6 bao nhiéu gam muéi.

Hay so sanh xem néu dung 150 gam nudc mudi vdi néng do
6% muédi thi s6 gam mudi thiéu hut la bao nhiéu dé ti dé tim
cach thay thé mét s gam nudc mudi véi néng do 6% bang sé
gam nudc mudbi voi néng d6 42% mot cach phu hop.

e Cdach giai
Lugng muéi chita trong 150 gam nudc muéi véi néng dé 30% la

150.30 _
100 - 2 (g)

Liuong muéi chita trong 150 gam nudc muéi véi nong do 6% la :
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Luong mudi chua trong 150 gam nudge muoi val nong do 6%
kém luong mubi chda trong 150 gam nudéc mubi vé¢i nong do
30% la :

45 - 9 = 36 (g

Khi thay 1 gam nuéc mudi vdi nong do 6% bang 1 gam nudc
mudi vii nong d6 42% thi iuong mudi tang lén la :

0,42 - 0,06 = 0,36 (g)
Luong nudc mudi véi nong d6 42% can dung dé pha trén la :
36 : 0,36 = 100 (g)
Luong nuéc mudi vdi néng d6 6% can dung dé€ pha tron la :
150 - 100 = 50 (g).
e Khait thac bar toan

+ Trong cach gidi & trén ta da tim cach pha trén nudc mudi
néng d6 42% vao nudc mudi nong dé 6%. Cing c6 thé lam nguaoc
lai nhu sau :

Luong mudi chia trong 150 gam nudc mudi vdi nong dé 30% la :

150. 30
o - ¥ ®
Luong muéi chia trong 150 gam nudc mudi vdi néng do 42% la :
150 .42
TR

Luong mudi chda trong 150 gam nudc mudi vdi nong dé 42%
hon lugng mudi chia trong 150 gam nudc muédi v6i nong do
30% la :

63 - 45 = 18 (g)

Khi thay 1 gam nudc mudi voi nong do 42% bang 1 gam nudc

mudi véi néng d6 6% thi luong muodi giam di la -

0,42 - 0,06 = 0,36(g)



Luong nuéc mubi véi néng d0 6% cAn dung d€ pha tron la
18 : 0,36 = 50 (g)

Luong nudc muébi voi néng dé 42% cdn dung dé€ pha trén la :
150 - 50 = 100 (g).

+ Hai cach giai 1a nhu nhau vi di cho cung moét dap sé,
nhung théng thuong thi nguoi ta pha trén dan s6 gam nudc
mudi ¢ néng db6 cao vao s6 gam nudc mudi d noéng do6 thap hon.
Nhu vay viéc trinh bay nhu trong cach giai la hay dung hon.

+ Giai toan nén co thdi quen thu lai két qua d€ kiém tra
cach lam.

Ta co thé thu lai cach giai bai toan trén nhu sau :

S6 gam nudc muébi can co : 50g + 100g = 150 g

Lugng mubi trong 150 gam :

50.6 100 . 42

Nong dé mudi trong 150 gam nudc muéi la -
45100
150 % = 30%.

Bai 9

Cé mot cbng viéc, ngudi thd nhdt lam moét minh sé hoan
thanh trong 25 ngay, ngudi thd hai trong 20 ngay, nguoi thu
ba trong 24 ngay. CA ba ngudi di cung lam dugc 2 ngay, sau
dd chi ¢6 ngudi thd ba lam tiép trong 6 ngay ; réi ngudi thu
nhat, nguoi thd ba va thém ngudi thd tu thi cd ba ngudi cung
lam thém 4 ngay nita mdi xong cong viéc dé. Hoéi néu d€ mot
minh ngudi thd tu lam ti dau thi phai bao nhiéu ngay mai hoan
thanh cong viéc do ?

o Tim hiéu dé bai
Dé bai cho biét, d€ hoan thanh mot céng viéc, néu lam mot
minh thi nguai thi nhat, thu hai, thd ba phai lam lan lugt trong
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25 ngay, 20 ngay, 24 ngay. Tinh ra nguoi thd nhit da tham gia
vao lam cbng viéc nay trong 6 ngay, ngudi thd har 2 ngay, ngudi
thd ba 12 ngay va ngudi thd tu trong 4 ngay. Cidn phai tinh
xem néu ngudi thd tu lam mot minh tu d4u cbng viéc 4y phai
méit bao nhiéu ngay mdi xong

e Huédng dén cdch tim 1o gidi

Truéc hé&t hdy tinh xem ngudi thud nhdt, thd hai, thd ba ldn
lugt lam dugc miy phan cobng viéc trong 1 ngay ; sau dd xét
xem ngudi thd nhAt, thd hai, thd ba d4 tham gia vao coOng viéc
ndy mbi ngudi t4t cd la bao nhiéu ngay, tu dé biét duoc phédn
cOng viéc ma ngudi thi tu da lam trong 4 ngay réi suy ra dudc
néu ngudi thd tu lam moét minh tu diu thi xong coOng viéc 4y
trong bao nhiéu ngay.

o Céch gidi

Ngudi thd nh&t, thd hai, thd ba lam mét minh xong cong
viéc dd lan luot trong 25 ngay, 20 ngay, 24 ngay thi trong mot

1
ngay ngudi thd nh4t, thd hai, thd ba lan lugt lam dugc 55 cbng

: 1 : 1 .
viéc, 20 cOr.g viéc va 24 cbng viéc.

Theo dé bai thi s6 ngay da tham gia vdo cong viéc nay cia
ngudi thd nhét, thd hai, thd ba l4n luot 1a 6 ngay, 2 ngay va
12 ngay.

Nhu vay phan s6 chi phin cong viéc ca ba ngudi da lam dugc la :

42

20 (céng viéc)
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Phan so chi phan cong viée ma nguoi thu tu da lam trong 4
ngay la

. IO R, )

50 50 25

Phan s6 chi phan céng viéc nguoi thu tu lam duge trong 1

(cOng viéc)

ngay la :
4 1
25 17 25
Vay s6 ngay nguoi thu tu lam mét minh xong cong viéc dd la :

(cOng viéc)

1 .
1 ; 55 = 25 (ngay).

e Khai thac bai toan

+ Day la loai bai toan thuéc vé cong viéc lam dong thai cua
val ba nguoi dé hoan thanh mot viéc nao do, ma ngusi ta thudng
quy udc cong viéc can hoan thanh do 1a 1.

Bai todn thudng cd hai ndi dung chinh la "lam chung” va "lam
riéng” trong mét s6 ngay da dinh. D& lam toan thuong tinh phan
hoan thanh céng viéc trong 1 ngay cua ting ngudi réi can cd
vao dé bai d€ lam cac phép tinh tiép theo.

+ Cach giai néu trén la cach giai ngan, gon va hop li nhat.
Dé thay ré diéu dd, sé néu cach giai khac dai hon cach giai da
trinh bay trén.

Cach gidi gém cac budc sau :

- Tinh xem trong ! ngady méi ngudi lam dugc miy phan
cong viée

- Phan coéng viéc ca ba ngusi lam duoc trong 2 ngay la
bao nhiéu

- Phéan céng viéc nguoi thi ba lam duge trong 6 ngay la bao nhiéu

- Phan coéng viéc nguoi thui nhat, thi ba lam trong 4 ngay
la bao nhiéu

- Tong sé6 phan cong viéc da lam cua ca ba ngudi
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- Phdn cBng viéc ngudi thu tu lam trong 4 ngay
- 86 ngay ngudi thu tu lam mot minh dé lam xong cdng
viéc dd.

Bai 10

Truong ph8 théng trung hoc Thang Lgi ¢é du kién vé viéc
thu nhan s6 hoc sinh ciia ba khéi lop 10, 11, 12 trong nam hoc

4
téi nhu sau : s6 hoc sinh khéi l6p 12 bidng G téng s6 hoc sinh

toan trudng, s6 hoc sinh khéi 16p 11 sé bang 125% s6 hoc sinh
khéi 16p 12 ; con s6 hoc sinh khdi 1dp 10 nhiéu hon s8 hoc sinh
khéi 16p 11 1a 80 hoc sinh. Tinh xem trong ndm hoc tdi trudng
ph8 théng trung hoc Thing Loi co bao nhiéu hoc sinh.

e Tim hifu d2 bai

Dé bai cho bi&t phan s6 chi s6 hoc sinh cia khéi 16p 12 so
vai s6 hoc sinh toan trudng, biét phan sé chi s§ hoc sinh cia
kh&i 16p 11 so vdi s6 hoc sinh cia khéi lop 12 va biét sé hoc
sinh khéi l6p 10 hon sé hoc sinh khdi l6p 11. Yéu cdu tinh s6
hoc sinh toan truong.

e Hudng dbn cach tim loi gidi

Truéc hét phai tim phan sé chi s6 hoc sinh cia khéi 16p 11
so véi s6 hoc sinh toan trudng, ti do suy ra dugc phan sé chi
s6 hoc sinh ctia khéi 16p 10 so véi s6 hoc sinh toan trudng. Do
dé ma biét dugc phan sé chi 80 hoc sinh va tu day dé dang suy
ra dugc sé hoc sinh toan trudng.

e Cach gidi

Phan s6 chi s&§ hoc si. h cua khéi 16p 11 so véi s6 hoc sinh
toan trudng la :

125 4 1

T80 "5 ™ g 86 hoc sinh toan truong)

196



Phan s6 ¢hi s8 hoc sinh cua khéi lop 10 so vdi s6 hoc sinh
toan truoneg la :
1 - (—-4- + 1) . (s6 hoc sinh toan trudng)
15 3 5 ‘ -
Phan s6 chi 80 hoc sinh la :

2 1 1 . . ) ;
=3 ° 15 (s6 hoc sinh toan truong)

56 hoc sinh cua truong phé théng trung hoc Thang Loi cd la :

80 1_15 = 1200 (hoc sinh).

e Khai thac bai toan
+ Qua bai 10, ta da ap dung hai trong ba bai todn co ban vé
phan s6. Do la :
- Tim gia tri phan s8 cia mét s6, & day la cia mét phan sé
125 4

tim Tﬁﬁ cua *1—-5-

1
— Biét gia tri phAn s6 cia mot s8, tim s6 do : biét 15 s6 hoc

sinh todn trudng la 80 hoc sinh, tim sd hoc sinh toan truong.

+ Co thé thay dé8i hoac git nguyén s8 lidu va cach héi cia
bai todn nay cho cac bai toan cd nédi dung khac, chidng han bai :

Co 3 doi cong nhan cung nhan sia moét quang dudng. Déi 1

5
dugc phan céng sia 14 quang dudng, d6i IT dugc phan coéng sia

5
s6 mét dudng bing — s6 mét dudng ma d6i I sia, ddi III duogc
g € 3

phan cdng sita s6 mét dudng nhiéu hon s6 mét dudng doi II sia
la 80 mét. Tinh s8 mét duong méi doi dugc phan cong sua.

So véi bai 10, dé bai c6 2 thay déi :

o
- Thay 125% bﬁng a vi 1256% = _16(_} = T'O—d‘———z-?j -~ A_l
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- Tinh s6 mét dubng méi doi duoc phan cong sda, thi vé co
ban, 18i giai van phai lam nhu cu tic la phai tinh tong s6 mét
dudng cdn sta, sau dé gidi ba bai toan tim gia tri phan s6 cua
mot s6 dé tinh s6 mét duong moi doi cdn sita. Ban doc hay tu
lam tiép dé cd két qua cu thé cua bai toan.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI
DE BAI
Bai 11
Hoa nghi moét s6. Ly s6 d6 cong voi 2, dugc bao nhiéu nhan

1 2
vai 3 réi cong vai 0,5, 1dy két qua nhan véi 1 -, dude bao nhiéu

3 :
tru di i réi 1dy két qua chia cho 11 thi dugc 0,25. Héi Hoa da

nghi sé nao ?

Bai 12

Hai voi nude chay vao mét bé boi trong 45 phut thi day bé.
N&u md riéng voi thi nhat thi phai mat 2 gio 15 phit mdi day
b&é. Tim thé tich nudc ctia b€ biét ring trong moét phut voi thu
hai chay nhiéu hon voi thi nhit 80m? nudc.

Bai 13

M6t ngudi dem tring ra cho ban. Luc d4u ban 30 qui, sau

1
do ban thém dudc 3 s6 qua tring con lai, réi lai ban thém duogc
30 qua nita. Dén luc nay, nguoi Ay nhan thay s6 qua trdng con
. i —

lai ding bang - so qua tring mang di ban. Hoéi nguoi do mang

2
di ban bao nhiéu qua tring ?
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Bai 14

Mot cand xudi dong tu A dén B hét 6 gio va ngude dong tu
B dén A hét 9 gig. Tinh van t6c thuc cua cand biét van téc cua

dong nudc la 4 km/h.

Bai 15

; 29

Téng s6 tudi cua ba cha con la 106. Biét tudi cha bang 73

. T = 3 29 o3 . .. =] 4 . "l

tudi con gai va bang 11 tudi con trai. Hoi tudi cua méi nguoi
la bao nhiéu ? -

HUGONG DAN - CACH GIAI

Bai 11

e Huong dén cach tim loi gidi

Day la bai toan giai bang cach tinh nguoc tit cuéi lén. Co
thé goi s6 ma Hoa nghi la x, réi can cd theo dé bai ta sé dugc
mot dang thiuc. St dung mdi quan hé gitta bon phép tinh cong
trt nhan chia sé tim duoc gia tri cta x.

e Cach giai

Goi s6 Hoa nghi la x. LAy s6 d6 cdng vdi 2 ta co x + 2, dudc

1 1 ‘ ; .
bao nhiéu nhan vdi - ta cé (x + 2) - 5, réi cong vai 0,5 ta co

2 21
1 _ 2 S
(x +2)-§ + 0,5, ldy k& qua nhan vai Ig ta co
1 2 - o g A ;
[(x + 2) - 2 + 0,5] -15 : dugc bao nhiéu tru di 1 ta co
1 2 3 ) _ . ,
[(x +2) - 5 +0,5] -1 — 4 16i lay két qua chia cho 11 thi
duoc 0,25, tic la co :
[ (x + 2 l+05 -13—E 11 = 0,25
1[(" )3 ] g — g} i1 =023
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Giai bang cach tinh ngugc tu cuél ta co :

x+2 . 2 +21.7 075 =095 11 = 2,75
[" )3 2]‘5 12 = Ba9. QL = 5
e L1y T 54075 =85 = 2
[(x Jc 5 2]-—5_,0 78 = B8 = 75
+f‘ l+l_35 9_._5
x+2) 3+3=17 772
ey LB 1 4 o
E*8-2537272"7
9
x+2=2--1-=4
x =4 -2 = 2.
Bai 12

e Hudng dén cach tim loi gidi

Trudc hét cAn tinh xem trong mot phut voi 1 va voi 2, roi
riéng vdi 1 l4n luot lam diy duoc mdy phén bé, ti do suy ra
trong mot phut voi 2 lam day duoc mdy phin bé. Tim phén s6
chi su chénh léch gita luong nuéc voi 2 chidy hon voi 1 trong
1 phut, d6 chinh 1a phan s6 chi 80m>® nuéc cia b€ boi. T dd
tinh dugc thé€ tich cua bé.

e Cdch giai

Voi 1 va vdi 2 cung chay trong 45 phut thi bé ddy nudc, vay

trong 1 phut hai voi chay duoc bé.

45
Voi 1 chay mét minh lam day bé trong 2 gio 15 phut hay

1
135 phit, vay trong 1 phuat voi 1 chay dugc 135 bé.

Voi 2 trong 1 phit chay duoc -
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Phan s6 chi luong nude trong mét phat voi 2 chdy duoe nhiéu
hon vor 1 la -
2 1 1 ;
135 135 = 135 P
Thé tich cia bé boi la :
80 - L — 10800 (m?).
135
Bai 13

e Hudng dén cach tim loi gidi
Co thé goi sé tring dem ra cho ban la a qua (véi a = 0,
1 a
a € N) thi 3 sO6 trung sé la 2 qua.
Sau khi ban 30 qua tring, so triung con lai la (a - 30) qua,

_ 1 1
roi ban thém 3 s6 tring con lai tdc la ban duoc 3 (a — 30) qua.

Tiép tuc tinh toan theo s& liéu dé bai cho sé lap dudc mét
dang thuc giita s6 tring da ban trong 3 lan vdi s6 tring con
lai, tud do suy ra dugc s6 qua tring phai tim.

e Cadch gidi

Goi s6 qua tring dem ra chg ban lic dau la a qua (a = 0,
a € N). Sau khi ban 30 qua tring thi s6 tning con lai la (a - 30) qua.

1 ;
Ban thém duogc 3 s6 tring con lai tdc la ban dugc

1
3 (a — 30) qua.

Lai ban thém 30 qua tring nida, nhu vay s6 qua tring da
ban 3 lan la :

1
30 + :‘3— (3 o 30) + 30.

1
S6 tring con lai sau 3 lan ban bang 5 s6 qua tring mang

a
di ban tdce la 5 qua, nén co dang thuc :
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| a
30 + - (a - 30) + 30 =

3 2
a : a
30 + 3 — 10 + 30 = 3
a a
§+50=§
a a a
NV=35-"3"%

Suy ra a = 300.
Vay s6 tring dem ra cho ban la 300 qua.
Bai 14
e Hudng dé&n cach tim loi gidi
Biét coéng thdc tinh van téc trong chuyén déng déu la
< ;
Y& (v la van téc, t la thoi gian va s la quang duong). Nhu
vay néu quang dudng s khong d6i thi van téc v va thoi gian t
l1a hai dai luong ti l& nghich vdi nhau.
Chi y van dung két qua bai 1 : Hiéu gitta van t8c xubi va
van téc nguoc bang 2 lan van toc dong chay.
Trén co sd doé sé tim dugc két qua bai toan.
e Cdch gidt
Thoi gian cand xudi dong quang song AB hét 6 gio va thoi
gian ngudc dong quang séng BA hét 9 gio, nén thoi gian xubi
6 2
dong bang 9 hay 3 thoi gian ngudc dong.
Do quang song AB khéng ddi nén thoi gian di va van t6c cua
cand la hai dai lugng ti 1&é nghich véi nhau, do dé van téc cua

3
cand khi xuo6i dong bang 3 van téc khi nguoc dong.
Hiéu gita van tSc xubi dong va nguoe dong la :

3

1 .
5 < 1 = 3 (van toc nguoc dong)
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Hiéu giva van toc xuoi dong va nguoge dong cua cané chinh
]

Ia har lan van téc dong nudce, suy ra 4 van toc nguoc dong bang

4 kmm/h.

Vay van toc ngude dong cua cand la :

1
4 4 == 16 (km/h}

Van toc thuc cua canod la
16 + 4 = 20 (km/h).
Bai 15
e Huong dén cdach tim loi gidi
Theo dau bai thi tudi cha bang fg tubi con gai c¢d nghia la

13 11
tudi con gai bang 59 tudi cha. Tuong tu tudi con trai bang 50

tudi cha. Sau do tim phan sé6 chi tdng sé tudi ba cha con, tu dd
tinh dudc tudi cia mdbi ngudi.

e Cach giadi
2= . 29 a2 s 2 3 s Y 13
Tuéi cha bang 13 tudi con gai thi tudi con gai bang 39 tudi cha.

29 11
Tudi cha bang 11 tudi con trai thi tudi con trai bang 59
tudi cha.
Néu ldy tudi cha lam don vi thi phan sé chi tdng sé tudi cua
ba ¢ha con la

1+ =— + — = — (tudi cha)

. o 29
[uéi cha la : 106: 59 = 106 - £ = = 58 (tuSl)

; , 13 .
Tudi con gai la : 58 - 59 = 26 (tudi)

11
Tudi con trai la : 58 - 59 = 22 (tudbi).
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